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Ισχυρή και
βιώσιµη

ΟΕΒ: Απαιτείται
αξιοπιστία και

ανταγωνιστικότητα 

Χρήστος Σορώτος:
Πολλή δουλειά
τον περιµένει

Οι εταιρείες του µήνα

Χρήστος Παπαέλληνας:

Τα δικά µας λάθη
πληρώνουµε τώρα

4 Οι επιχειρήσεις δεν πρέπει να
περιοριστούν µόνο στις µειώσεις κόστους

4 Η Κύπρος διαθέτει πολλά συγκριτικά
πλεονεκτήµατα για να ανακάµψει

Η Κύπρος στον ενεργειακό
χάρτη της Ευρώπης

Ονειρεµένα ταξίδια
για όλα τα βαλάντια

Συνέντευξη µε τον Υπ. Ενέργειας κ. Γιώργο Λακκοτρύπη
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Archbishop Makarios III Avenue | P.O. Box 22023 | 1516 Nicosia | Cyprus

©2012 Hilton Worldwide

CONVENIENTLY LOCATED
NEAR EVERYTHING.

Hilton Cyprus is the only five star hotel in Nicosia, the ideal place both for 
the business and the leisure traveller as it is conveniently located next to 

the business and the entertainment district.

In each of the hotel's 294 spacious guestrooms and suites, the emphasis is 
on elegance and comfort. The hotel also o�ers various meeting rooms for 

prestigious delegations, meetings and confereces.

For room reservations please visit hilton.com
or call Hilton Cyprus at +357 22377777

STAY HILTON. GO EVERYWHERE.
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H Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, ενερ-
γώντας ως Αρχή Εξυγίανσης, µετά
από σχετική απόφαση του ∆ιοικητικού

Συµβουλίου της Τράπεζας Κύπρου και διαβού-
λευση µε το Υπουργείο Οικονοµικών, ανακοί-
νωσε στις 28 Μαίου το διορισµό του κυρίου
Χρήστου Σορώτου ως Ενδιάµεσου ∆ιευθύνοντα
Συµβούλου της Τράπεζας Κύπρου. Ο διορισµός
του κυρίου Σορώτου ίσχυσε από την εποµένη,
Τετάρτη 29 Μαΐου 2013.

Ο κ. Χρήστος Σορώτος γεννήθηκε το 1952
και είναι απόφοιτος του Πανεπιστηµίου Αθηνών.
Έχει µακρόχρονη πείρα, πέραν των 34 ετών,
στα τραπεζικά, συµπεριλαµβανοµένης της δια-
χείρισης µη εξυπηρετούµενων δανείων και ανα-
διαρθρώσεις εργασιών στην Ελλάδα, στο Λον-
δίνο στις Ηνωµένες Πολιτείες, Βουλγαρία, Ρου-
µανία και αλλού.

∆ιετέλεσε στο παρελθόν Υποδιοικητής της
Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος και είχε την
ευθύνη για τη διαχείριση των µη εξυπηρετού-
µενων δανείων και τη δηµιουργία «κακής τρά-
πεζας» συµβάλλοντας στην αναδιάρθρωση της
τράπεζας και στην έξοδο της από την κρίση.

∆ιετέλεσε επίσης Country Corporate Officer
της CITIBank για Ελλάδα και Κύπρο ως επίσης
και Γενικός ∆ιευθυντής της Eurobank στην Ελ-
λάδα. Μέχρι το διορισµό του ο κ. Σορώτος είχε
τη βάση του στο Λονδίνο όπου ασχολείτο µε
θέµατα εταιρικών αναδιαρθρώσεων (corporate

restructurings). Όταν γραφόταν αυτή η σελίδα,
αναµένετο από µέρα σε µέρα η ανακοίνωση
της νέας ∆ιευθυντικής Οµάδας η οποία µαζί
και µε επικεφαλής µε τον κ. Σορώτο θα ανα-
λάβουν την ηγεσία του Συγκροτήµατος της Τρά-
πεζας Κύπρου.

Πολύ δύσκολο έργο τους αναµένει µε πολλή
δουλειά µπροστά τους την οποία πρέπει να
διεκπεραιώσουν µέχρι τη σύγκλιση της επόµε-
νης Γενικής Συνέλευσης των νέων µετόχων
του Συγκροτήµατος. Πρέπει η Νέα ∆ιευθυντική
Οµάδα να καταφέρει µέσα σε λίγο χρονικό διά-
στηµα να αλλάξει τη σηµερινή εικόνα της Τρά-
πεζας Κύπρου, να την αναδιοργανώσει εξ αρχής
θα λέγαµε, να εµπεδώσει ένα κλίµα εµπιστο-

σύνης ανάµεσα στο προσωπικό, στους πελάτες
κύπριους και ξένους αλλά και ολόκληρο το κυ-
πριακό κοινό που αναµένουν όλοι µε ενδιαφέρον
και αγωνία θα λέγαµε για το σήµερα και το αύριο
της Τράπεζας.

Η αρχή θα πρέπει να γίνει µε τα στελέχη και
µε το προσωπικό της τράπεζας οι οποίοι αγω-
νιούν τόσο για την πορεία της τράπεζας όσο
και για το µέλλον τους. Με ένα κλίµα εµπιστο-
σύνης και ασφάλειας όλοι θα δώσουν τον κα-
λύτερο τους εαυτό για να υπερβληθούν τα δύ-
σκολα προβλήµατα που ταλανίζουν το µεγαλύ-
τερο χρηµατοοικονοµικό οργανισµό του τόπου
µας. Οι πελάτες µικροί και µεγάλοι πρέπει να
δείξουν εµπιστοσύνη και κατανόηση στη νέα
ηγεσία της τράπεζας. Είναι δουλειά της τρά-
πεζας, των στελεχών της και των διευθυντών
των τµηµάτων και των καταστηµάτων να έρχον-
ται σε επαφή µε τους πελάτες και να συζητάνε
µαζί τους και να τους ενηµερώνουν και να τους
ενθαρρύνουν. Πρέπει τα στελέχη να βγουν έξω
από τα γραφεία και να πλησιάζουν τους πελάτες
τους. Πολλή δουλειά µπροστά τους σε λίγο
σχετικά χρονικό διάστηµα. Είναι ένα στοίχηµα
το οποίο πρέπει και µπορούν να το κερδίσουν.

Αναµένουµε ότι η νέα ∆ιευθυντική Οµάδα,
τα στελέχη και ολόκληρο το προσωπικό της
Τράπεζας Κύπρου θα δώσουν τον καλύτερο
εαυτό τους. Εµείς σαν περιοδικό ΕUROΚΕΡ∆ΟΣ
τους ευχόµαστε κάθε επιτυχία στο έργο τους.

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ: Χρήστος Σορώτος µαζί µε τη ∆ιευθυντική Οµάδα

Λίγος χρόνος µπροστά τους,
πολλή δουλειά τους περιµένει
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ΘΕ Ο ΦΑ ΝΗΣ
ΛΙ ΒΕ ΡΑΣ
Εκδότης

∆υστυχώς αντί να αντιδράσουµε άµεσα
και αποτελεσµατικά, αφήνουµε το µεγαλύτερο

χρηµατοπιστωτικό Όµιλο στον αυτόµατο πιλότο.

Αντί να δράσουµε,
µαλώνουµε…

ταν κάποτε παίζαµε ποδόσφαιρο µας έλεγαν πως
όλοι έχουν πέσει στο χόρτο και όλους τους κάποτε
τους έχει προσπεράσει ο αντίπαλος. Απλά, ο κα-
λός παίκτης οφείλει να σηκωθεί όσο το δυνατόν
γρηγορότερα και να συνεχίσει να κυνηγάει τη µπά-
λα! Αυτή την απλή συµβουλή που την ακούγαµε
από µικρά παιδιά, τη θυµήθηκα µε αφορµή τις εξε-
λίξεις στο πολύπαθο τραπεζικό σύστηµα της Κύ-
πρου. 

Για κάποιους λόγους λοιπόν, οι δύο µεγάλες
τράπεζές µας αναγκάστηκαν να «πέσουν». Αντί
όµως να σηκωθούν αµέσως, αντί να αντιδράσουν
από την επόµενη κιόλας ηµέρα, από τις 18 Μαρτί-
ου (ηµεροµηνία περιβόητης Eυρωπαϊκής Συνόδου)
µέχρι σήµερα, δεν έγινε σχεδόν τίποτε.

Το πρώτο που κάναµε δεν ήταν να βάλουµε
στην άκρη κάποιους τραπεζίτες που ήταν υπεύθυ-
νοι (ένας; δύο; τρεις;) αλλά αντίθετα να τους βά-
λουµε ΟΛΟΥΣ στην άκρη. Μάθαµε πως ζητήθηκε
και τελικά ελήφθη η παραίτηση ακόµη και του
υπεύθυνου µηχανογράφησης… 

Αποτέλεσµα όλων αυτών ήταν να ψάχνουµε στην
Ελλάδα, ή και σε άλλες χώρες µήπως και βρούµε
(ξέµπαρκο…) κάποιον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο για
το µεγαλύτερο χρηµατοπιστωτικό Συγκρότηµα της
χώρας.

Το δεύτερο που κάναµε είναι να ανοίξουµε
(όπως πάντα…) έναν απέραντο κύκλο σκανδαλολο-
γίας, όπου υπονοήθηκαν άµεσα ή έµµεσα ως ένο-
χοι πάνω από… επτακόσιες χιλιάδες Κύπριοι! Πέρα
από τον τέως Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας κ. ∆ηµή-
τρη Χριστόφια και τους περισσότερους Υπουρ-
γούς του, έφταιγαν όλοι οι τραπεζίτες και όλα τα
µέλη των ∆ιοικητικών τους Συµβουλίων, αλλά φυ-
σικά και οι δύο τελευταίοι κεντρικοί τραπεζίτες.
Και αν όλοι οι άλλοι βρίσκονται στο περιθώριο, ο

νυν ∆ιοικητής της Κεντρικής Τράπεζας κ. Πανίκος
∆ηµητριάδης λαµβάνει καίριες αποφάσεις για το
µέλλον των τραπεζών και του τόπου, αν και κατη-
γορείται από ολόκληρο σχεδόν το πολιτικό φάσµα
της Κύπρου, αλλά και από πολλούς άλλους παρά-
γοντες της αγοράς.

Αντίθετα, τι δεν κάναµε;
Πρώτον, αργήσαµε απίστευτα να ορίσουµε ∆ιοι-

κητικό Συµβούλιο στην Τράπεζα Κύπρου και αργή-
σαµε πολύ περισσότερο να ορίσουµε ∆ιευθύνοντα
Σύµβουλο (ο οποίος όµως αν και ορίστηκε τώρα
τελευταία, είναι και αυτός «προσωρινός»…).

∆εύτερον, έχοντας διώξει τόσους πολλούς τρα-
πεζίτες σε µια τόσο µικρή χώρα όπως η Κύπρος,
πολύ λίγοι είναι οι σηµερινοί διοικούντες που γνω-
ρίζουν καλά τα τεκταινόµενα σε Τράπεζα Κύπρου
και Λαϊκή. Τώρα ενηµερώνονται…

Και τρίτον, δεν αντιδράσαµε όπως έπρεπε. Πέ-
ρασαν πάνω από τρεις µήνες και µόλις τώρα δια-
βάζουµε πως το Συγκρότηµα ετοιµάζει επανασχε-
διασµό δανείων µε ρυθµίσεις για µειώσεις δόσεων
(προσοχή, δεν είναι έτοιµος, τον σχεδιάζει…). Ακό-
µη δεν έχουν αποκατασταθεί τα ζητήµατα ελεύθε-
ρης διακίνησης των κεφαλαίων, ακόµη δεν έχει
ολοκληρωθεί η διαδικασία της µετοχοποίησης των
καταθέσεων και προφανώς ακόµη δεν έχουµε µό-
νιµη ∆ιοίκηση στην Τράπεζα, ούτε φυσικά έχουµε
δει και τη µετοχή της να επαναδιαπραγµατεύεται
στο «πάτωµα» του ΧΑΚ και του ΧΑ.

Και αν δεν έχουν γίνει όλα αυτά τα προφανή,
ακόµη πιο σίγουρο είναι πως ο µεγαλύτερος χρη-
µατοπιστωτικός Όµιλος της χώρας δε διαθέτει σή-
µερα ούτε business plan, αλλά ούτε και στρατηγι-
κό σχεδιασµό. Απλά, σε µια τόσο δύσκολη συγκυ-
ρία, προχωράει µε βάση τη λογική του… αυτόµα-
του πιλότου!

Ο
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Η οργή

Ε νώ στην Κύπρο, την ελεύθερη Κύπρο, η
οικονοµική κρίση µαστίζει τη συντριπτική
πλειοψηφία του λαού, ενώ οι προνοµιούχοι

δεν αντιµετωπίζουν κανένα πρόβληµα, ενώ τα δι-
σεκατοµµύρια κάνουν φτερά από την Κύπρο, ενώ
κάποιοι θησαυρίζουν από την κρίση, ενώ η µεσαία
τάξη διαλύεται, ενώ η ανεργία καλπάζει, ενώ οι
επιχειρήσεις βάζουν λουκέτο, ενώ το αγοραστικό
κοινό περνά έξω από τα καταστήµατα, ενώ τα
“πωλείται” και τα “ενοικιάζεται” αυξάνονται ως η
άµµος της θάλασσας και ενώ οι χώρες της Ε.Ε.
ψηφίζουν τη δανειακή σύµβαση και η Κυπριακή
Βουλή θα τη συζητήσει αλλά χωρίς δικαίωµα να

την τροποποιήσει και να πει
ένα ΝΑΙ ή ένα ΟΧΙ και ενώ
περιµένουµε την εκταµίευ-
ση της πρώτης δόσης, αν
τηρήσουµε τους όρους της
τρόϊκας, τα όργανα άρχισαν
τούτες τις ώρες και για πρό-
βληµα εισβολής και κατο-
χής, που το ονοµάζουν οι
µεσολαβητές “Κυπριακό”.
Ο κ. Ντάουνερ χωρίς ενδοι-
ασµούς κάµνει τις βόλτες

του µεταξύ Αθηνών και Άγκυρας για να προετοι-
µάσει το έδαφος της λύσης, µε πρώτο σταθµό το
γεύµα Αναστασιάδη – Έρογλου.

Τα όργανα άρχισαν ήδη από το Ε∆Α∆ που δεν
αναγνωρίζει τους τίτλους ιδιοκτησίας των Ελλήνων
στα κατεχόµενα εδάφη της Κυπριακής ∆ηµοκρα-
τίας και βεβαίως µε τις απειλές της Τουρκίας για
την ΑΟΖ, το χρυσόν της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας,
τις απαιτήσεις για συνεταιρισµό στην Κυπριακή
∆ηµοκρατία, ενώ βεβαίως συνεχίζουν να κατέχουν
το βόρειο τµήµα της.

Αυτή βέβαια δεν είναι µόνο η αρχή των δεινών.
Πρέπει να έφτασε στα αυτιά του λαού ότι αν θέ-
λουµε να απαλλαγούµε από το µνηµόνιο πρέπει
να πληρώσουµε όταν εξοφλήσουµε το δάνειο ένα
ποσό 100000000 Ευρώ για την απαλλαγή µας.
Και το µέγα πρόβληµα είναι το φυσικό αέριο των
τρισεκατοµµυρίων που θα µπει και αυτό κάτω από
διαχείριση ξένων µε συµφωνίες που δεν έχουµε
ακόµα συνοµολογήσει και θα συνοµολογηθούν
όχι από µας αλλά από όσους θα συναποτελούν
την Κύπρο τη στιγµή της υπογραφής των συµφω-
νιών.

Οι µισθοί συνεχίζουν να πέφτουν, οι τιµές της
αγοράς δεν πέφτουν, οι πλείστοι ψάχνουν για ένα
κοµµάτι ψωµί και οι προνοµιούχοι παρελαύνουν
από τα κανάλια για να µας πουν ότι θα αναπτύξουν
την αγροτική οικονοµία για να απασχοληθούν οι

νέοι επιστήµονες για να µην είναι άνεργοι. Η Κεν-
τρική Τράπεζα διατηρεί µε τα διατάγµατα της την
αγορά σε ύφεση και την Τράπεζα Κύπρου στον
αναπνευστήρα.

Αυτά τεκταίνονται σ’ αυτό τον τόπο ενώ η οργή
των πολιτών ογκούται, ο θυµός εκδηλώνεται ήδη
για τα όσα έχουν γίνει στον τόπο και µε τις κα-
λύτερες προοπτικές θα διαρκέσουν για µια του-
λάχιστον εικοσαετία.

Ο πολίτης θέλει και απαιτεί τιµωρίες για όσους
µε πράξεις ή παραλείψεις τους και µε διαπλοκή
έχουν διαλύσει την οικονοµία. Απαιτούν κάθαρση.
Και όσο η κάθαρση αποµακρύνεται και οι ευθύνες
δεν καταλογίζονται η οργή και ο θυµός θα εκδη-
λωθούν µε θηριωδία.

Η Ελλάδα πτώχευσε τέσσερις φορές. Το 1827,
το 1843, το 1897 και το 1932. Η Κύπρος δεν πτώ-
χευσε ποτέ στο παρελθόν. Παρόλο που έχασε
τους πλουτοπαραγωγικούς της πόρους το 1974.
Ελλάδα και Κύπρος σήµερα βρίσκονται µέσα σε
µνηµόνια. Όπως έλεγε ο Γιώργος Παπανδρέου,
ο Γέρος της ∆ηµοκρατίας, µε τα µνηµόνια, “ευη-
µερούν οι αριθµοί και πάσχουν οι άνθρωποι”. Απο-
δείχτηκε ότι οι “φίλοι” και “εταίροι” µας αποδεί-
χτηκαν πολύ απάνθρωποι αφού έκαµαν την Κύπρο
πειραµατόζωο. 

∆εν αναγνώρισαν τις δικές τους ευθύνες, όταν
έκλειναν τα µάτια και επέτρεπαν στη Λαϊκή Τρά-
πεζα, µια τράπεζα µε ιστορία 112 ετών, να πάρει
ELA το µισό του προϋπολογισµού του κράτους.
Η σκοπιµότητα τους είναι αυταπόδεικτη. Ήθελαν
την Κύπρο στη γωνία, χωρίς οικονοµικές δυνα-
τότητες, χωρίς µεσαία τάξη, µε ανεργία πρωτο-

φανή για την 53χρονη ιστορία της και µε ύφεση
που θα διαρκέσει. Με ιδιωτικοποίηση κερδοφόρων
οργανισµών, εγκλωβισµένη στα οικονοµικά αδιέ-
ξοδα για να κάνουν ότι δεν τους επέτρεψε να κά-
νουν το 76% του πληθυσµού της Κύπρου το 2004.
Να κλείσουν το Κυπριακό πρόβληµα εις βάρος
των Ελληνοκυπρίων και υπέρ του Τουρκικού επε-
κτατισµού. Αφού τα 39 προηγούµενα χρόνια δεν
κίνησαν το δάκτυλο τους, πρώτα να αποτρέψουν
την εισβολή και στη συνέχεια να τερµατίσουν την
κατοχή. Αντίθετα τη στήριξαν.

Τώρα βρίσκουν την ευκαιρία µε ένα λαό που
τρέφεται από τα κοινωνικά παντοπωλεία, ένα λαό
που είναι σε ανεργία και ψάχνει δουλειές στο
εξωτερικό, ένα λαό που δεν µπορεί να αντισταθεί,
που σκέφτεται την επιβίωση της οικογένειας του,
να είναι έτοιµος να υποκύψει στις ορέξεις τους.

Ήδη οι νατοϊκοί εγκέφαλοι µιλούν για επανέ-
νωση ενώ εννοούν διχοτόµηση και προϊδεάζουν
τους καταστραµµένους οικονοµικά Κυπρίους ότι
µε τη λύση που µεθοδεύουν τα οικονοµικά προ-
βλήµατα θα λυθούν. Ότι η Τουρκία θα µπει στην
Ε.Ε. και ότι θα αξιοποιηθεί το φυσικό αέριο που
θα δώσει τις λύσεις και στην οικονοµία. Γι’ αυτό
άφησαν το φυσικό αέριο εκτός µνηµονίου. Για να
το αξιοποιήσουν εκείνοι για την Ε.Ε. Μόνο αρνιά
και υποτακτικοί δεν αντιλαµβάνονται τα επερχό-
µενα. Έλεγαν κατά κόρον ψεύδη για το ξέπλυµα
βρώµικου χρήµατος, αλλά όταν έκαναν την Κύπρο
από πειραµατόζωο, υποχείριο τους ανέκρουσαν
πρύµναν. Τους ενοχλούσε ο µεγάλος χρηµατο-
πιστωτικός τοµέας και γι’ αυτό µας φόρτωσαν τα
4,5 δισ. του Ελληνικού κουρέµατος. Απέκοψαν

Του Ουράνιου
Ιωαννίδη

Πρώην Υπουργού
Παιδείας και
Πολιτισµού

  12/06/2013  9:22 ΜΜ  Page 8



Πολιτική

τον οµφάλιο λώρο της οικουµενικότητας υποχρε-
ώνοντας τις τράπεζες να χαρίσουν τα δίκτυα τους
στην Ελλάδα φορτώνοντας µας άλλα τόσα δισ.
Κούρεψαν τις καταθέσεις, έκοψαν µισθούς και
συντάξεις και θα κόψουν και άλλα και έκαναν τον
ιδιωτικό τοµέα ζούγκλα όπου ο κάθε ένας απολύει
κατά το δοκούν, δεν καταβάλλει ΑΤΑ, αποκόπτει
το 50% της µισθοδοσίας των εργαζοµένων, για
να κάµψει όλες τις αντιστάσεις. Όντως µε τις
ενέργειες τους έκαµαν τους αριθµούς να ευη-
µερούν και τους ανθρώπους να πάσχουν. Η οργή
όµως ξεχειλίζει. Και κάποιοι έχασαν τον ύπνο
τους. Φτάνουν πια τα λόγια. Οι πολίτες αναµένουν
έργα.

Ποιός δηµιούργησε την κρίση στην Κύπρο; Οι
πολίτες της µεσαίας τάξης; Της ανύπαρκτης πλέ-
ον µεσαίας τάξης; Οι µη προνοµιούχοι µεροκα-
µατιάρηδες που λιµοκτονούν; Οι φοιτητές που εγ-
καταλείπουν τις σπουδές τους και επιστρέφουν
στην ιδιαίτερη πατρίδα τους; Σίγουρα κανένας
από αυτούς και πολύ περισσότερο ούτε οι άνεργοι,
ούτε οι άστεγοι, ούτε οι αδυνατούντες πλέον να
πληρώσουν τις δόσεις τους.

Το δεύτερο ερώτηµα είναι ποιός ή ποιοί ευθύ-
νονται για την οικονοµική κρίση που ταλανίζει και
θα ταλανίζει για καιρό το νησί µας; 

Την πρώτη ευθύνη έχουν αυτοί που ανήκουν
στην “ελίτ” του τόπου. Οι ελάχιστοι προνοµιούχοι.
Αυτοί που όταν οι πολλοί όδευαν στην ανεργία οι
“ελίτες” έπαιρναν µπόνους εκατοµµυρίων. Μπό-
νους που δεν τα δικαιούνταν διότι τα έπαιρναν
µε ψευδείς παραστάσεις. Αυτοί που µε κρυφές
χρεώσεις έκλεβαν τους πολλούς και αντί τις ζη-
µιές τους έδειχναν κέρδη, αυτοί που φορτώθηκαν
από τις δευτερογενείς αγορές µε οµόλογα µη-
δενικής αξίας και έριξαν στο βάραθρο το τραπε-
ζικό σύστηµα. Αυτοί που όταν αντιλήφθηκαν ότι
το τραίνο δεν τσουλούσε άλλο, εγκατέλειψαν τις
θέσεις τους και κατέθεσαν τα δανεικά χρήµατα
τους εκτός Κύπρου όπου ούτε κούρεµα ούτε ξέ-
πλυµα γίνεται.

Αυτοί λοιπόν οι “ελίτες” και διαπλεκόµενοι που
είχαν όλη την πληροφόρηση για την άτακτη χρε-
οκοπία που ερχόταν, για το κλείσιµο των τραπε-
ζών, για τις µειώσεις των µισθών και των συντά-
ξεων, για την καλπάζουσα ανεργία είχαν τις δια-
συνδέσεις για να διασφαλίσουν τα λεφτά τους
που δανείστηκαν από την Κύπρο, εκτός Κύπρου

και να ρίξουν µε αυτό τον τρόπο στην ανέχεια
τους πολλούς.

Οι πολλοί, ο λαός, οι πολίτες οδηγήθηκαν εν
αγνοία τους στη σφαγή ως πρόβατα και ερίφια.
Ως υποτακτικοί που µέσα στον καθηµερινό µόχθο,
δεν µπορούσαν να αντιληφθούν και πολύ περισ-
σότερο να αναλύσουν τις πληροφορίες που σω-
ρηδόν έφταναν στα αυτιά τους, τόσο από τις ολο-
σέλιδες καταχωρήσεις των τραπεζών όσο και από
τα µέσα ΜΜΕ που θεωρούσαν αλώβητη την οι-
κονοµία, αλλά κυρίως από τα στόµατα του δια-
πλεκόµενου συστήµατος που θεωρούσε αδιανόητη
την έξοδο από το Ευρώ, την άτακτη χρεοκοπία,
µα πρώτιστα αδιανόητο το κούρεµα. Αυτοί που
οδηγήθηκαν στις δαγκάνες της φτώχειας που
οδεύουν στα κοινωνικά παντοπωλεία και στα συσ-
σίτια πιστεύουν ακόµα ότι θα έλθουν καλύτερες
µέρες πολύ σύντοµα. Γιατί δε σκέφτονται. Γιατί
δεν ανοίγουν τα µάτια και τα αυτιά τους. Γιατί ελ-
πίζουν επειδή έτσι τους λένε όσοι έχουν συµφέ-
ροντα, να αυγατίζουν τον πλούτο τους. Περιόρισαν
τα πάντα, τροφή, ένδυση, υπόδηση, θέρµανση και
περιµένουν ότι θα έλθουν καλύτερες µέρες. Πλα-
νώνται πλάνην οικτράν. Οι χειρότερες µέρες έρ-
χονται. Αρκεί να αντιληφθούν ότι οι τιµές µένουν
εκεί που ήταν και οι µισθοί και οι συντάξεις µει-
ώνονται καθηµερινά. Γνωστή η τάση των πλουσίων
να απαιτούν κι άλλες περικοπές για να αυξήσουν
τον πλούτο τους. Μήπως παίρνουν ΑΤΑ; Μήπως
παίρνουν αυξήσεις; Μήπως πληρώνουν τα χρέη
τους; Μήπως έχουν ασφαλισµένη εργασία; Μήπως
περιµένουν να βρέξει ο Θεός Ευρώ; Μήπως πε-
ριµένουν το φυσικό αέριο το 2021; Όµως η ελπίδα
πεθαίνει τελευταία.

Σύµφωνα µε τη µελέτη της ΕΚΤ, οι πολίτες των
κρατών µε αξιολόγηση πιστοληπτικής ικανότητας
ΑΑΑ, οι οποίοι αναλαµβάνουν και το µεγαλύτερο
βάρος στα προγράµµατα διάσωσης (ευφηµισµός
γιατί το σωστό είναι διάλυσης) των εταίρων τους,
απολαµβάνουν λιγότερο πλούτο από εκείνους
στην περιφέρεια.

Η ΕΚΤ επισηµαίνει ότι µοναδική εξαίρεση απο-
τελεί το Λουξεµβούργο. Είναι ενδεικτικό ότι σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία της περιόδου 2008 – 2010,
η περιουσία των πολιτών στο Λουξεµβούργο ήταν
397.800 Ευρώ, στην Κύπρο 266.900 Ευρώ και
στη Μάλτα 215.900 Ευρώ. Τα αντίστοιχα ποσά
για τη Γερµανία ήταν 51.000 Ευρώ, για την Ολ-

λανδία 103.600 Ευρώ και για την Φιλανδία 85.500
Ευρώ. Από τις χώρες οι οποίες έχουν ενταχθεί
στο πρόγραµµα διάσωσης (επαναλαµβάνω διά-
λυσης), µόνο οι πολίτες στην Ελλάδα µε 101.900
Ευρώ και στην Πορτογαλία 75.200 Ευρώ κατείχαν
λιγότερο πλούτο από τις χώρες µε πιστοληπτική
ικανότητα ΑΑΑ. Οι πολίτες στην Ισπανία και στην
Ιταλία εµφανίζονται σηµαντικά πλουσιότεροι, µε
182.700 Ευρώ και 173.500 Ευρώ αντίστοιχα.

Η µελέτη της ΕΚΤ επισηµαίνει ακόµη ότι οι ση-
µαντικές διαφορές ανάµεσα στα κράτη µέλη της
Ευρωζώνης µπορούν να αποδοθούν στις αξίες
των ακινήτων και στα ποσοστά ιδιοκτησίας τους.
Και καταλήγει ότι στη Γερµανία οι ιδιοκτήτες ακι-
νήτων είναι το 44% των πολιτών ενώ στην Ισπανία
είναι σχεδόν το 83%. Για τους αδαείς της Ευρω-
ζώνης είναι ένας τρόπος για να πείθονται ότι οι
Κύπριοι είναι τρεις και πλέον φορές πιο πλούσιοι
από τους Γερµανούς.

Για τους νουνεχείς πολίτες, που µπορούν να
χρησιµοποιούν το µυαλό τους είναι ένα παραµύθι
προπαγάνδας. Αυτό που εγώ θα καταγράψω για
τις στατιστικές που µας έδωσε η ΕΚΤ είναι τη
ρήση του Aaron Levenstein. “Οι στατιστικές είναι
σαν τις µίνι φούστες. Αποκαλύπτουν πολλά αλλά
κρύβουν την ουσία” ή καλύτερα η ρήση του Leo-
nard Louis Levinssons “Στατιστικές: Νούµερα που
θέλουν να θεωρούνται επιχειρήµατα”.

∆εν υπάρχει τίποτε άλλο να λεχθεί παρά µόνο
ότι µε όσα γράφονται και όσα λέγονται, µα πιο
πολύ µε όσα γίνονται, η Κύπρος επιλέγηκε για
να είναι το πειραµατόζωο της Ευρωζώνης και το
παράδειγµα φόβητρο για τους άλλους της Ευρω-
ζώνης, ότι το µοντέλο της Κύπρου µε τη ληστεία
των καταθετών, το κλείσιµο µας υπεραιωνόβειας
τράπεζας και πολλά άλλα που τα συνοδεύουν,
δεν µένει τίποτε άλλο παρά να κάνουµε εµείς έρ-
γο, εδώ στο νησί µας, να αντιπαρατεθούµε µε
τους ψεύτες, τους κλέφτες, τους απατεώνες του
τόπου µας, να καθαρίσουµε το τοπίο του κατε-
στηµένου και να στείλει ο λαός στο σπίτι τους
όσους τους κοροϊδεύουν.

∆εν µπορεί να συνεχίσει η κατάσταση ως έχει
τώρα. Από την εθνική κατάθλιψη πρέπει µε νέο
πολιτικοοικονοµικό κατεστηµένο να περάσουµε
στην ανάκαµψη.

Μόνο έτσι θα τα καταφέρουµε. Με έργα. Όχι
µε λόγια.
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Με το µνηµόνιο βυθιζόµαστε στην ύφεση, 
µε την άµεση έξοδο από το ευρώ καταρρέουµε
Α πό τώρα και στο εξής το θέµα, που θα

δεσπόζει στην καθηµερινότητα και θα
επικυριαρχεί στη ζωή µας, είναι εκείνο

το οποίο αφορά στο Μνηµόνιο και τη ∆ανειακή
Σύµβαση. Ένα µνηµόνιο και µια σύµβαση που
ούτε στα πιο εφιαλτικά µας όνειρα δεν βλέπαµε
να συµβαίνουν στην Κύπρο πριν από έξι περίπου
χρόνια. Τότε που εισερχόµαστε πανηγυρικά στη
Ζώνη του Ευρώ. Τότε που ικανοποιούσαµε, όσο

καµιά σχεδόν άλλη χώρα,
τα ουσιαστικά και τυπικά
κριτήρια της Συνθήκης του
Μάαστριχτ. Τότε που είχα-
µε τους καλύτερους µα-
κροοικονοµικούς δείκτες
µετά το Λουξεµβούργο.
Ήταν ακριβώς τότε που
απέδωσε η σωστή οικονο-
µική πολιτική, η άψογη συ-
νεργασία µεταξύ Εκτελε-
στικής Εξουσίας και Κεν-
τρικής Τράπεζας και η
συλλογική κοινωνική προ-

σπάθεια και η καθολική πολιτική οµοθυµία. Ακό-
µη και αυτό το ΑΚΕΛ, που εξέφραζε την προ-
τίµησή του για αναβολή της ένταξής µας στην
Ευρωζώνη για διάστηµα ενός έτους, δεν πα-
ρενέβαλε σοβαρά εµπόδια ούτε παρεµπόδισε
µε ισχυρή αρνητική συµπεριφορά την υλοποίηση
της βούλησης της συντριπτικής λαϊκής πλει-
οψηφίας.

Κι όµως, µετά από πέντε χρόνια λανθασµένης
οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής και, µά-
λιστα, εν µέσω παγκόσµιας, οξείας οικονοµικής
κρίσης, η Κύπρος του οικονοµικού θαύµατος
και των πολλαπλών πανταχόθεν επαίνων, κα-
τόρθωσε το οµολογουµένως απίστευτο και το
αληθώς απίθανο: Να αποταθεί στην Τρόικα της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Κεν-
τρικής Τράπεζας και του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου για να εκζητήσει περιδεώς δανειακή
στήριξη ώστε να αποφύγει την άτακτη οικονο-
µική κατάρρευση και ανεξέλεγκτη χρεοκοπία.

Πρόκειται για θέµα τεράστιας οικονοµικής,
πολιτικής και εθνικής σηµασίας. Με επιπτώσεις
που θα καθορίσουν σε πολύ µεγάλο βαθµό τις
τύχες της παρούσας και των µελλοντικών γε-
νεών. Έχουµε, δυστυχώς, παροπλισθεί, στην
πραγµατικότητα αυτοπαροπλισθεί, στην πιο κρί-
σιµη ώρα, στην πιο σηµαντική για το παρόν και

το µέλλον του τόπου µας στιγµή. Γιατί χωρίς
ισχυρή οικονοµία δεν µπορείς να έχεις ικανή
αποτρεπτική άµυνα. Γιατί µε εξουθενωµένη οι-
κονοµία δεν µπορείς να διεξάγεις αποτελε-
σµατικό απελευθερωτικό αγώνα. Γιατί χωρίς
υγιή και ισχυρή οικονοµία δεν είναι δυνατόν να
ανθίστασαι σε πιέσεις, να απορρίπτεις απαρά-
δεκτα σχέδια λύσης του εθνικού σου θέµατος
και να αµύνεσαι µε επιτυχία έναντι έξωθεν εκ-
βιασµών, πιέσεων και επιβουλών.

∆υστυχώς, η προσφυγή στην ανελέητη τρόικα
µας στέρησε αυτές τις δεδοµένες δυνατότητες.
∆υνατότητες που εδράζονται στην αρετή, τη
θέληση, την εργατικότητα, την πίστη και την
αποφασιστικότητα του λαού µας. Μέσα σε τρία
χρόνια µετά τη βάρβαρη και ισοπεδωτικά κα-
ταστροφική Τουρκική εισβολή, επιτύχαµε το
παγκόσµιο οικονοµικό και κοινωνικό θαύµα. Και
µέσα σε πέντε χρόνια, εµείς οι ίδιοι καταστρέ-
ψαµε τα πάντα. Από το 2008 µέχρι το 2013 η
οικονοµική πολιτική των τότε κυβερνώντων µας
κατέστησε αξιοθρήνητα υποτακτικά όντα των
αδίστακτων τροϊκανών.

∆εν έπταισε ούτε η ένταξή µας στην Ευρω-
παϊκή Ένωση ούτε η εισδοχή µας στη Ζώνη του
Ευρώ. Παρά τις δυσχέρειες που αντιµετωπίσαµε
και τις θυσίες στις οποίες είχαµε υποβληθεί,
η Ενωµένη Ευρώπη και η ΟΝΕ δεν µας οδήγησαν
σε κατολίσθηση ή οπισθοδρόµηση. Ούτε και σε

κοινωνική υποβάθµιση. Αντίθετα µας πλαισιο-
θέτησαν την πειθαρχηµένη οικονοµική και λε-
λογισµένη κοινωνική πολιτική και µας βοήθησαν
να αξιοποιήσουµε, µε πίστη και αισιοδοξία, τα
συγκριτικά µας πλεονεκτήµατα µέσα σε συν-
θήκες σκληρού ανταγωνισµού.

∆εν είναι ούτε δόκιµο ούτε σωστικό να κιν-
δυνολογούµε. Ούτε να οξύνουµε τις αντιπαρα-
θέσεις για την οικονοµική και κοινωνική τρα-
γωδία που µας έχει πλήξει. Ούτε όµως και λο-
γικό και συµβουλεύσιµο είναι να κλείνουµε τα
µάτια µπροστά στη συµφορά, να παραγράφουµε
τα αίτια και να παρακάµπτουµε τους υπευθύ-
νους. Η αλήθεια πρέπει να καταγραφεί. Και οι
ευθύνες να αποδοθούν στους υπαίτιους. Μα-
κράν πολιτικών λαϊκισµών και κοµµατικών ρε-
βανσισµών. Και ορθώς και προς την ορθή κα-
τεύθυνση πρέπει να κατατείνει η έρευνα της
ορισθείσας Επιτροπής και η συζήτηση στο Κοι-
νοβουλευτικό Σώµα.

Η πραγµατικότητα είναι ότι τόσο η κυβέρνηση
Χριστόφια όσο και το επί πενταετίαν κυβερνή-
σαν ΑΚΕΛ φέρουν την κύρια ευθύνη για το ση-
µερινό αξιοθρήνητό µας κατάντηµα. Με τις πα-
ρωχηµένες πολιτικές, τις δογµατικές ιδεολη-
ψίες και τις εξωπραγµατικές τους αποφάσεις
και αναποφασιστικότητες. Όλα τα ήξεραν, όλα
τα έκαναν ετσιθελικά. Χωρίς να αποτιµούν θε-
τικά την αντίθετη άποψη. Μέχρι που µας οδή-
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γησαν στο δραµατικό Μαρί, στο διπλασιασµό
του δηµόσιου χρέους, στο 6% δηµοσιονοµικό
έλλειµµα από το 3% δηµοσιονοµικό πλεόνασµα,
στον πενταπλασιασµό της ανεργίας και στην
ύφεση του 4% από την ανάπτυξη του 4% του
Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Η µεσαία
και µικροµεσαία τάξη εξαφανίστηκαν, η ευηµε-
ρία έδωσε τη θέση της στην ανέχεια και η κοι-
νωνική άνεση στην ένδεια, την πτώχεια και την
πενία. Η οικονοµική και κοινωνική µας ευηµερία
µεταβλήθηκε, µέσα σε πέντε χρόνια λανθασµέ-
νων πολιτικών και ασύνετων κυβερνητικών συµ-
περιφορών, σε οικονοµική και κοινωνική τρα-
γωδία. Και η Κύπρος των αξιοζήλευτων επιδό-
σεων σε χώρα αξιοθρήνητης συµφοράς.

Το τραπεζικό µας σύστηµα κατέρρευσε υπό
το βάρος της αρρύθµιστης και ανεπαρκούς επο-
πτείας και της ασυδοσίας των Golden Boys και
των καθηµερινών αντιπαραθέσεων του Προ-
έδρου µε το ∆ιοικητή. Ο χρηµατοπιστωτικός
µας τοµέας αφέθη απροστάτευτος και ανοχύ-
ρωτος, έρµαιο της παγκόσµιας κρίσης και της
ισοπεδωτικής ανταγωνιστικότητας. Ο τουρισµός
µας συνέχισε να παραπαίει χωρίς ανανέωση
και αναζωογόνηση, ενώ το αναπτυξιακό µας
µοντέλο εξακολούθησε, παρά τα νέα πλήγµατα
και τις φοβερές ανανεωτικές ανταγωνιστικές
προκλήσεις, να συµπεριφέρεται όπως στη διάρ-
κεια των δεκαετιών του εξήντα και του εβδο-
µήντα των αρχικών του θεµελιώσεων.

Μέχρι που φθάσαµε στο σηµερινό κατάντηµα.
Με την ελεεινή τρόικα, άσχετη µε τις νοοτρο-
πίες, τις ιδιαιτερότητες και τα συγκριτικά µας
πλεονεκτήµατα, να µας υπαγορεύει τι θα πρά-
ξουµε και τι θα αποφύγουµε. Και να µας εξα-
ναγκάζει σε πολιτικές συµπεριφορές και εφαρ-
µογές µέτρων που, αντί της ανάκαµψης, βα-
θαίνουν την ύφεση και, αντί να υποκινούν ανά-
πτυξη και έξοδο από την κρίση, οδηγούν την
κοινωνία σε παράλυση και την οικονοµία σε διά-
λυση.

Μέσα σ’ αυτή τη φοβερή δίνη και τη δεινή
δοκιµασία, πέρα από την κριτική και τις επιρ-
ριπτόµενες ευθύνες, φυσικό είναι να εκφέρον-
ται απόψεις και να τυγχάνουν επεξεργασίας
συνταγές σωτηρίας. Περισπούδαστοι επιστή-
µονες και συµπολιτευόµενοι πολιτικοί υποδει-
κνύουν έντονα και παραθέτουν όχι ευκαταφρό-

νητα στοιχεία και επιχειρήµατα, τα οποία συ-
νηγορούν υπέρ της παραµονής µας στη Ζώνη
του Ευρώ. Την ίδια ακριβώς ώρα σοβαροί οικο-
νοµολόγοι και αντιπολιτευόµενοι µελετητές
προκρίνουν έντονα την έξοδό µας από την Ευ-
ρωζώνη. Και υποστηρίζουν ότι η πολιτική της
τροϊκανής ισοπεδωτικής λιτότητας και του εκ-
µηδενισµού της ρευστότητας δεν µας αφήνουν
άλλη επιλογή, από την επαναφορά του εθνικού
νοµίσµατος και τον αυτοδύναµο καθορισµό των
οικονοµικοπολιτικών µας πραγµάτων.

Αναµφίβολα υπάρχουν σοβαρές δόσεις αλή-
θειας και στη µια και στην άλλη πλευρά. ∆εν
είναι απαλλαγµένες σοβαρότητας και οι δύο
απόψεις. Οι Ευρωπαίοι των Γερµανών και οι
έµµισθοι του ∆.Ν.Τ., µε τη Μέργκελ και τον
Σόϊµπλε και την Λαγκάρτ και τον Νταϊζελµπλουµ
δεν φαίνεται να νοιάζονται για τη δική µας βιώ-
σιµη οικονοµική λειτουργία αλλά για µια υπο-
τέλεια διαρκείας. Το πρώτο µνηµόνιο αναµέ-
νεται να αντικατασταθεί από δεύτερο και το
δεύτερο να συµπληρωθεί από τρίτο. Η Ελλάδα,
ακόµη κι η Πορτογαλία και η Ιρλανδία, αποτε-

λούν χαρακτηριστικά και µη αµελητέα παρα-
δείγµατα. Αφ’ ετέρου, όµως, θα ήταν σφάλµα
να αγνοήσουµε και την άλλη άποψη.

Αυτή την ώρα, αυτή την κρίσιµη στιγµή, που
βρισκόµαστε στα πρόθυρα της πλήρους κατάρ-
ρευσης, δεν θα ήταν συµβουλεύσιµο να επι-
διώξουµε έξοδο από την ευρωζώνη. Πρέπει να
πάρουµε το δάνειο των 10 δισ. ευρώ. Να ανα-
σάνουµε, να αποδυναµώσουµε την έξωθεν πίε-
ση και µε ψυχραιµία, σοβαρότητα και οικονοµικό
και κοινωνικό ορθολογισµό να προετοιµάσουµε,
αθόρυβα, απρόκλητα και συνετά την ενδεχόµενη
έξοδό µας από το ευρώ µετά από τέσσερα ως
πέντε χρόνια.

Να προετοιµασθούµε πρώτα. Να ξαναδηµι-
ουργήσουµε τις υποδοµές της αυτονοµίας µας
και να προβληµατισθούµε τότε σοβαρά για το
άλµα της ανάκτησης της κυρίαρχης οικονοµικής,
νοµισµατικής και συναλλαγµατικής µας πολιτι-
κής. Χωρίς προκλήσεις και αλαζονίες αλλά και
χωρίς ηττοπάθεια και µειωµένη αντίσταση. Και,
κυρίως, µε ψυχρή στάθµιση των δεδοµένων και
των ζωτικών εθνικών συµφερόντων µας. 
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Η τέχνη της ηγεσίας
σε περιόδους κρίσης

Τ ο 609 µ.χ. ο έξαρχος Ηράκλειος απέ-
πλευσε µε ισχυρές στρατιωτικές δυνά-
µεις από την Καρχηδόνα µε προορισµό

την Κωνσταντινούπολη για να ανατρέψει τον
σφετεριστή και επικίνδυνο αυτοκράτορα Φωκά.
Οι χρονικογράφοι της εποχής περιγράφουν το
Φωκά ως άσχηµο στην όψη και ακόµη χειρότερο
στη διοίκηση. Κτηνώδης, αδίστακτος και ανίκα-
νος, επέτρεψε στους εχθρούς να διεισδύσουν
στην αυτοκρατορία και εισήγαγε απηνείς διωγ-

µούς και µεθόδους ανελέ-
ητων βασανισµών εναντίον
των πολικών του αντιπά-
λων, όπως η τύφλωση και
ο ακρωτηριασµός. 

Κατά τη διαδροµή προς
την Κωνσταντινούπολη, ο
Ηράκλειος γινόταν δεκτός
µε έξαλλους πανηγυρι-
σµούς από τα ενθουσιώδη
πλήθη, στο πρόσωπο του
οποίου οι υπήκοοι της αυ-

τοκρατορίας έβλεπαν το λυτρωτή και γενικά οτι-
δήποτε αντιπροσώπευε το νέο εναντίον του τυ-
ραννικού παλαιού.

Τελικώς, εισήλθε στην Πόλη θριαµβευτής, µε
ευρεία υποστήριξη και χωρίς µάχη, συλλαµβά-
νοντας το Φωκά. Τότε διεξήχθη ένας µνηµει-
ώδης διάλογος µεταξύ των δύο. Ο Ηράκλειος
µε τη µεγαλοπρέπεια και την αυτοπεποίθηση
του νικητή ρωτά το Φωκά: «Ούτως άθλιε την
πολιτείαν διώκησας;» (Αυτός λοιπόν, άθλιε,
είναι ο τρόπος µε τον οποίο διοίκησες την αυ-
τοκρατορία;) για να του απαντήσει ο Φωκάς µε
κυνική απάθεια: «Συ κάλλιον έχεις διοικήσαι;»
(Γιατί: Μήπως εσύ θα την κυβερνήσεις καλύ-
τερα). Η απάντηση αιφνιδίασε τον Ηράκλειο και
θα παραµείνει για πάντα βαθιά χαραγµένη στη
µνήµη του για να την ανακαλεί κάθε φορά που
θα ευρίσκετο έµπροσθεν επωδύνων διληµµάτων,
επί των οποίων θα έπρεπε να λάβει κρίσιµες
αποφάσεις. 

Ο Ηράκλειος έµεινε στην ιστορία ως ένας
από τους πιο σηµαντικούς αυτοκράτορες του
Βυζαντίου. Αν αναλογιστεί κανείς τη δεινή θέση
στην οποία ευρίσκετο η αυτοκρατορία στις αρχές
του 7ου αιώνος, εύκολα µπορεί να καταλάβει
ότι ο καταλυτικός ρόλος που έπαιξε τόσο στο
στρατιωτικό τοµέα όσο και στη διοικητική µε-
ταρρύθµιση, ανέκοψε την πορεία εξαφάνισης

της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας και εξασφάλισε
την επιβίωσή της για τους επόµενους αιώνες. 

Το διαχρονικό συµπέρασµα από αυτό το ιστο-
ρικό γεγονός είναι ότι η νίκη για τον έλεγχο της
εξουσίας, σε περίοδο κρίσης, δεν είναι το τέλος
της ιστορίας, αλλά ένα τακτικό πλεονέκτηµα
που παρέχει η εξέλιξη της ιστορίας, σε ένα ηγέ-
τη για να αποδείξει την αξία του στο χώρο και
το χρόνο. Η νίκη ενός πολιτικού εναντίον οπου-
δήποτε εσωτερικού αντιπάλου είναι ένα δώρο
της ιστορίας προκειµένου να αναµετρηθεί µαζί
της. Η επιτυχία ή αποτυχία είναι η έκβαση της
αντιπαράθεσης µε την ιστορική πραγµατικότητα
και η πρόκληση για ένα ηγέτη σε περίοδο κρίσης
είναι να αλλάξει την πραγµατικότητα µε µια νέα.
Άλλωστε γι’ αυτό έρχεται στην εξουσία, για να
φέρει το νέο σε αντικατάσταση του παλαιού.

Σε ένα δηµοκρατικό καθεστώς, ο ηγέτης δε
διοικεί απλώς γραφειοκρατικά ούτε επικαλείται
την τραγικότητα του παρόντος και την ανικανό-
τητα των προηγουµένων ως άλλοθι και προδια-
γραφή της δικής του πολιτικής. Με αυτό τον
τρόπο µένει ακίνητος και µοιραία υποχωρεί, και
στην ιστορία όποιος έµεινε ακίνητος, έχασε. Ο
ηγέτης αναζητεί εναλλακτικές επιλογές, αφυ-
πνίζοντας δυνάµεις οι οποίες ληθαργούν. Κα-
τανοεί τη κρισιµότητα της ιστορικής στιγµής και
αρπάζει την ευκαιρία. Και ευκαιρία είθισται να
είναι µία κρίση. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, οι
κρίσεις καθίστανται σηµεία ανάταξης. Συνεπώς,

ο ηγέτης όταν κερδίζει τις εκλογές πρέπει να
ξέρει ότι πλέον θα πρέπει να αντιµετωπίσει την
πραγµατικότητα µε άλλους όρους. Θα πρέπει
να ξέρει ότι δεν µπορεί να αποφύγει την κρίση
αλλά να είναι έτοιµος να τη διαχειριστεί. Με
άλλα λόγια η κρίση δεν είναι µόνο ευκαιρία αλλά
ταυτοχρόνως και απειλή. 

Μπορεί ένας ηγέτης στην αντιπολίτευση να
οικοδοµήσει µία εικόνα που τον καθιστά γοη-
τευτικό, δηµοφιλή και κοσµαγάπητο, ο οποίος
έχει εµπνεύσει το εκλογικό σώµα µε την πίστη
ότι διαθέτει υπερφυσικές ή τουλάχιστον εξαι-
ρετικές ικανότητες και ιδιότητες. ∆εν είναι όµως
οι όποιες πραγµατικές ή κατασκευασµένες ιδιό-
τητες που θεµελιώνουν το χαρισµατικό ηγέτη
και την τέχνη της ηγεσίας σε περίοδο κρίσης.
Η ηγεσία δεν είναι ιδιότητα αλλά σχέση µε την
κοινωνία. ∆ηλαδή, άλλο τα προσωπικά «χαρί-
σµατα» του ηγέτη µε την κοινή σηµασία του
όρου και άλλο το χάρισµα µε την ειδική σηµασία
της πίστης που έχει µία κοινωνία προς τον ηγέτη
της και η οποία αποτελεί προϊόν της σχέσης
των δύο σε περίοδο κρίσης. Η πίστη χρειάζεται
κάποια απόδειξη για να εδραιωθεί. Γι’ αυτό όσο
δηµοφιλής και «θαυµατοποιός» µπορεί να θε-
ωρείται ένας ηγέτης στην προσπάθεια του να
ανέλθει στην εξουσία, αν κατά τη διαχείριση
της κρίσης η επιτυχία διαφεύγει επί µακρόν, αν
φανεί ότι οι «θαυµατουργικές» ιδιότητες ήταν
φενάκη ή προώρως εξατµίστηκαν, τότε σταδια-
κώς και βαθµιαίως η πίστη κλονίζεται και ο ηγέ-
της περιπίπτει στην ανυποληψία, και η γηθοσύνη
της εκλογικής νίκης µετατρέπεται σε λαϊκό στύ-
γος, σεσαλαγµένο από τις φρούδες ελπίδες. 

Έτσι διαχρονικός, όσο και να επανεξετάστηκε
διεθνώς το οργανωτικό µοντέλο διακυβέρνησης,
σε περιόδους κρίσης, όποιος θέλει να ευρίσκε-
ται «εντός της πολιτικής», όποιος θέλει δηλαδή
να γίνει «σωτήρας» της κοινωνίας, θα πρέπει
πρωτίστως να το προσδιορίσει µε ποιους όρους,
ποιες αξίες και ιδιαίτερα µε ποια δράση. Θα
πρέπει να ξέρει να συνδυάσει την πολιτική ισχύ
µε δύο καθοριστικής σηµασίας έννοιες για την
καλλιέργεια της σχέσης µε την κοινωνία, την
ηθική και το γόητρο. Η εµπορευµατοποίηση της
ηγετικής θέσης και η µετατροπή των δηµοσίων
αξιωµάτων σε αυτοσκοπό αποτελούν το θανά-
σιµο εχθρό του ηγέτη σε περίοδο κρίσης. 

www.geopolitics-gr.blogspot.com
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Η φούσκα των ακινήτων προκάλεσε
τη φούσκα των δανείων

Η ραγδαία και υπερβολικά µεγάλη αύξηση
στις τιµές των ακινήτων και η υπερβο-
λική ρευστότητα στις τράπεζες, κυρίως

λόγω ξένων κεφαλαίων, ήταν οι βασικοί λόγοι
που οδήγησαν στον υπερτροφικό τραπεζικό το-
µέα και στην υπερβολική ανάπτυξη της οικονο-
µίας. Ήταν αυτοί οι βασικοί λόγοι που οδήγησαν
το τραπεζικό σύστηµα και την οικονοµία σε κα-
τάρρευση. Καθώς οι τιµές των ακινήτων ανέβαι-

ναν τα ποσά των δανείων
ήταν και περισσότερα και
µεγαλύτερα. Για παράδειγ-
µα, µέχρι το 2003, ένα µέ-
σο στεγαστικό δάνειο ήταν
της τάξης των 100,000 ευ-
ρώ διότι µια οικία στοίχιζε
κάπου εκεί κοντά.

Το 2007 όµως, ένα µέσο
στεγαστικό δάνειο ήταν γύ-
ρω στις 200,000 ευρώ

επειδή η αξία της ίδιας οικίας στο παζάρι ήταν
διπλάσια. Η άνοδος των τιµών των ακινήτων
έστρεψε τους επενδυτές προς τον τοµέα αυτό
αυξάνοντας δραµατικά τη ζήτηση. Ως αποτέλε-
σµα, πολλοί οικοδόµοι έγιναν εργολάβοι και πολ-
λοί εργολάβοι έγιναν επιχειρηµατίες ανάπτυξης
γης, οι οποίοι αγόραζαν οικόπεδα ως να αγόρα-
ζαν πουκάµισα, όλα µε δάνεια βεβαίως, δηλαδή
µε λεφτά άλλων. Σύµφωνα µε µελέτη του Παύλου
Λοϊζου, εκτιµητή ακινήτων, οι τιµές της γης, κυ-

ρίως οικοπέδων σε αστικές περιοχές, είχαν αυ-
ξηθεί 6 φορές µέσα σε 10 χρόνια. Θυµάµαι πολύ
καλά ένα συγκεκριµένο οικόπεδο στα Λατσιά,
άξιζε 80,000 ευρώ (50 χιλιάδες λίρες) το 2000,
ενώ επτά χρόνια αργότερα το ίδιο οικόπεδο άξιζε
400,000 ευρώ. Σήµερα στο συγκεκριµένο οικό-
πεδο έχει ανεγερθεί ένα συγκρότηµα διαµερι-
σµάτων, µερικά από τα οποία παραµένουν απού-
λητα µέχρι σήµερα. ∆ηλαδή, µια επένδυση ενός
εκατοµµυρίου ευρώ ήταν ζηµιογόνα. Φαντάζεστε

πόσες τέτοιες επενδύσεις έχουν γίνει στην Κύ-
προ, στη Λευκωσία και στα παράλια, πόσα δάνεια
χορήγησαν οι τράπεζες για να γίνουν αυτές οι
επενδύσεις, πόσοι εργάστηκαν για να πραγµα-
τοποιηθούν αυτές οι επενδύσεις, και πόσο αυ-
ξήθηκε η οικονοµική δραστηριότητα. Αξίζει να
σηµειωθεί ότι κατά την περίοδο 2003 – 2008, ο
ρυθµός ανάπτυξης της οικονοµίας ήταν διπλά-
σιος του κανονικού, εποµένως, ήταν φυσιολογικό
να ακολουθήσει ύφεση στα χρόνια που ακολού-
θησαν. Θέλαµε 10 σπίτια κάθε χρόνο και χτίζαµε
20, µε δανεικά πάντα. Υπάρχει οικιστικό απόθεµα
χιλιάδων µονάδων το οποίο θα παραµείνει αδιά-
θετο για αρκετά χρόνια, αφού η ζήτηση είναι σή-
µερα σχεδόν µηδέν. Θα πρέπει να µειωθούν πο-
λύ οι τιµές για να πουληθούν τα αδιάθετα ακί-
νητα. ∆εν µας έφταναν όλα αυτά, είχαµε και τους
ξένους που αγόραζαν εξοχικά στην Κύπρο µε
δανεικά από το κυπριακό τραπεζικό σύστηµα. Οι
µεγάλοι επιχειρηµατίες ανάπτυξης γης δανεί-
στηκαν εκατοντάδες εκατοµµύρια ευρώ για να
χτίσουν όλα αυτά τα εξοχικά, πολλά από τα οποία
παραµένουν απούλητα. Βασικά στην Κύπρο έγινε
µια τεράστια επένδυση η οποία κόστισε δεκάδες
δισεκατοµµύρια και η οποία επένδυση ήταν ζη-
µιογόνα. Το µεγαλύτερο πρόβληµα όµως είναι
ότι τα χρήµατα που επενδύθηκαν ανήκαν σε ανυ-
ποψίαστους καταθέτες, οι οποίοι πίστευαν ότι
τα χρήµατα τους ήταν ασφαλισµένα. Και µετά
σου φταίνε οι Γερµανοί!!!

Αιµοδοσία ΚΝΕ
Η “Ευρωπαϊκή Μέρα Ναυτιλίας”, γιορτάζεται

κάθε χρόνο στις 20 Μαΐου σε όλη την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Κύριος στόχος της “Ευρωπαϊκής Μέρας
Ναυτιλίας” είναι η προβολή της µεγάλης συνει-
σφοράς της Ναυτιλιακής Βιοµηχανίας στην οι-
κονοµία των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, καθώς επίσης και η ενηµέρωση του
ευρύτερου κοινού για το σηµαντικό ρόλο που
διαδραµατίζει η Ναυτιλία στην προστασία του
θαλάσσιου περιβάλλοντος. Ως εκ τούτου, συµ-

µετέχοντας για ακόµη µία φορά στην προσπάθεια
για την προώθηση της 6ης “Ευρωπαϊκής Μέρας
Ναυτιλίας”, το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιµελητή-
ριο, ως ο επαγγελµατικός σύνδεσµος της Ναυ-
τιλιακής Βιοµηχανίας στην Κύπρο, διοργάνωσε
Αιµοδοσία ανάµεσα στο προσωπικό των Ναυτι-

λιακών Εταιρειών-Μελών του, την Πέµπτη 23
Μαΐου 2013, στη Πολυκλινική Υγεία στη Λεµεσό,
κάτω από την αιγίδα του Υπουργού Συγκοινωνιών
και Έργων, κ. Τάσου Μητσόπουλου, προβάλλον-
τας έτσι ένα µέρος του κοινωφελούς έργου που
επιτελεί η Ναυτιλιακή Βιοµηχανία. Από παρόµοιες
αιµοδοσίες που διοργάνωσε το Ναυτιλιακό Επι-
µελητήριο, έχουν συγκεντρωθεί πέραν των 1500
µονάδων αίµατος, προσφορά για την οποία έχει
τιµηθεί από την Συντονιστική Επιτροπή Αιµοδο-
σίας της πόλεως και Επαρχίας Λεµεσού.

Ευρωπαϊκή Μέρα Ναυτιλίας

Ναυτιλία: O «αιµοδότης» της Κυπριακής
Οικονοµίας και Κοινωνίας 

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ

Του Μάριου
Μαυρίδη

Βουλευτή Κερύνειας
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Συνέντευξη µε τον Υπουργό Ενέργειας, Εµπορίου, Βιοµηχανίας
και Τουρισµού, κ. Γιώργο Λακκοτρύπη

Η Κύπρος µέσα στον ενεργειακό
χάρτη της Ευρώπης

44 Τα σχέδια για τον Τουρισµό και οι
εκτιµήσεις για την φετινή του πορεία 

44 Οι κινήσεις στήριξης βιοµηχανικών και
µικροµεσαίων επιχειρήσεων

44 ∆εν θα πρέπει να επαναπαυθούµε στα
επερχόµενα οφέλη του φυσικού αερίου

Τ ο Υπουργείο Ενέργειας, Εµπορίου, Βιο-
µηχανίας και Τουρισµού είναι ένα πολυ-
σύνθετο Υπουργείο, από τα πιο σηµαντικά,

το έργο του οποίου µπορεί να επηρεάσει σε µε-
γάλο βαθµό την οικονοµία του τόπου και να ενι-
σχύσει την προσπάθεια για να επανέλθουµε στην
ανάκαµψη. Αυτό το Υπουργείο δεν είναι εύκολη
υπόθεση για τον πολιτικό του προϊστάµενο και
ειδικά σε µία τόσο κρίσιµη περίοδο για την κυ-
πριακή οικονοµία. Σε αυτό το Υπουργείο στηρί-
ζονται οι ελπίδες µας για ένα καλύτερο αύριο. Εί-
χαµε την τιµή να συναντηθούµε µε τον Υπουργό
Ενέργειας, Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού,
κ. Γιώργο Λακκοτρύπη ο οποίος ευγενώς αποδέ-
χτηκε να µας παραχωρήσει συνέντευξη, παρόλο

που το πρόγραµµα του ήταν ασφυκτικά πιεσµένο.
Τον ευχαριστούµε θερµά για τον πολύτιµο χρόνο
που µας διέθεσε και του ευχόµαστε καλή συνέ-
χεια, δύναµη και κάθε επιτυχία στο δύσκολο έργο
του. 

Ερ: Κύριε Υπουργέ, έχετε αναλάβει το χαρτο-
φυλάκιο ενός Υπουργείου νευραλγικής σηµα-
σίας σε µια πολύ δύσκολη εποχή µε τα δεδο-
µένα που έχουν δηµιουργηθεί ως αποτέλεσµα
των αποφάσεων του Eurogroup και εν µέσω
της οικονοµικής κρίσης που βιώνει η Κύπρος.
Ποιές είναι οι προτεραιότητες σας και οι πρω-
ταρχικοί στόχοι σας; 
Απ: Οι προτεραιότητές µας µπορούν να δια-

χωριστούν σε βραχυπρόθεσµες, µεσοπρόθεσµες
και µακροπρόθεσµες, προκειµένου να εξέλθουµε
από την οικονοµική κρίση. Πρώτη προτεραιότητά

Είναι σηµαντικό στα µηνύµατα
που στέλνουµε στο εξωτερικό
να ξεκαθαρίσουµε ότι η κρίση
αυτή είναι κρίση καθαρά και
µόνο του τραπεζικού τοµέα
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µας είναι ο τουρισµός, καθώς πρόκειται για έναν
τοµέα που µπορεί να αποδώσει πολλά και σχετικά
σύντοµα. ∆ηλαδή, βελτιώνοντας κάποια πράγµατα
(πχ επιµήκυνση τουριστικής περιόδου, βελτίωση
της προσφερόµενης ποιότητας του προϊόντος),
µπορούµε να προσδοκούµε πως ο τουρισµός θα
παραµείνει σηµαντικός αιµοδότης της οικονοµίας
µέσα στα επόµενα χρόνια. Έχουµε και µεσοπρό-
θεσµους στόχους, όπως για παράδειγµα, τη στή-
ριξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων που έχουν
πληγεί από την κρίση. Μεταξύ των όσων εξετά-
ζονται είναι και η δηµιουργία ενός εγγυοδοτικού
µηχανισµού σε συνεργασία µε το Υπουργείο Οι-
κονοµικών. Και βέβαια, µακροπρόθεσµα, εστιά-
ζουµε στα ενεργειακά ζητήµατα και στην προοπτι-
κή που προσφέρει η ανεύρεση φυσικού αερίου
στην ΑΟΖ της Κύπρου. 

Ερ: Μιλήστε µας για τους χειρισµούς της κυ-
βέρνησης στην αξιοποίηση του φυσικού αερίου
και για το Mνηµόνιο συναντίληψης µε την No-
ble Energy. 
Απ: Τα θέµατα του φυσικού αερίου και ο τρόπος

που θα τα διαχειριστούµε µέχρι να φτάσουµε στην
εκµετάλλευση των φυσικών πόρων, είναι και πολλά
και πολυσύνθετα. Άλλα είναι γεωστρατηγικά, γε-
ωπολιτικά, άλλα είναι και τεχνοκρατικά. Οι κινήσεις
πρέπει να γίνουν τάχιστα και παράλληλα, έτσι
ώστε να µπορέσουµε να τηρήσουµε τα χρονοδια-
γράµµατα. Τώρα σε ότι αφορά το µνηµόνιο συ-
ναντίληψης για τη Noble είναι ένα κείµενο προ-
θέσεων, που δηλώνει πως η Κυπριακή ∆ηµοκρατία
και η Noble προτίθενται να συνεργαστούν για να
προχωρήσουν στην υλοποίηση των υποδοµών και
στην εµπορευσιµότητα του φυσικού αερίου που
θα αναβρεθεί. 

Ερ: Πόσες θέσεις εργασίας αναµένονται να
δηµιουργηθούν µε την ολοκλήρωση όλων των
σχεδίων που αφορούν από την εξόρυξη και
µέχρι την αξιοποίηση του φυσικού αερίου;
Απ: Είναι δύσκολο να απαντήσει κάποιος και

να σας πω γιατί. Πέρα από τα έργα υποδοµής τα
οποία προτίθεται να προωθήσει η Κυπριακή ∆η-
µοκρατία, όπως το τερµατικό, (κάτι που ενδέχεται
να εργοδοτήσει τρεις µε τέσσερις χιλιάδες ερ-
γαζόµενους κατά τη διάρκεια της κατασκευής
του), υπάρχουν και άλλα παράπλευρα οφέλη αυτής
της προσπάθειας. Όπως για παράδειγµα, από
εταιρείες που προσφέρουν υπηρεσίες. Αυτή την
περίοδο ο Λίβανος, το Ισραήλ, η Αίγυπτος και η
Κύπρος κάνουν προσπάθειες ανεύρεσης, εξό-
ρυξης και εκµετάλλευσης φυσικού αερίου και δια-
βλέπουµε ότι πολλές εταιρείες κολοσσοί ενδια-
φέρονται να έχουν την Κύπρο ως έδρα τους για
να εξυπηρετούν όλους αυτούς. Οπότε χρειάζεται
ανθρώπινο δυναµικό, θέλουµε χώρους στα λιµά-
νια, υπηρεσίες, άρα είναι πολύ δύσκολο να πει
κάποιος συνολικά πόσες θέσεις θα δηµιουργη-

θούν. Απλά, αυτό που µπορώ να πω σύµφωνα µε
κάποιους υπολογισµούς της Αρχής Ανάπτυξης
Ανθρώπινου ∆υναµικού, είναι πως ο µεγαλύτερος
αριθµός που θα εργοδοτηθεί θα αφορά στο τερ-
µατικό υγροποίησης. 

Ερ: Τα θέµατα ενέργειας άπτονται εθνικών
και κυριαρχικών ζητηµάτων και θεµάτων
ασφάλειας. Κάτω από αυτό το φακό, θα θέλαµε
την άποψη σας για τα συµπεράσµατα του Ευ-
ρωπαϊκού Συµβουλίου για την Ενεργειακή πο-
λιτική της ΕΕ. Ενισχύεται η θέση της Κυπριακής
∆ηµοκρατίας στον ενεργειακό χάρτη; Η Κυ-
πριακή ∆ηµοκρατία διατηρεί το δικαίωµα να
εξάγει φυσικό αέριο σε όποια χώρα θέλει;
Απ: Υπάρχει σε αυτό το θέµα µια παρεξήγηση

η οποία αν κάποιος µελετούσε προσεκτικά την
πρόσφατη παρουσίαση του Μπαρόζο δεν θα έπρε-
πε να υπάρχει. Η παρουσίαση του Μπαρόζο δεί-
χνει µια νέα ενεργειακή διαδροµή από το Ισραήλ-
Κύπρο-Ευρώπη και αυτό ακριβώς γράφει επάνω
στη διαφάνεια: «Καινούργια Ενεργειακή ∆ιαδρο-
µή». Αν κάποιος έβλεπε προσεκτικά τί έγραφε
στη διαφάνεια, τότε θα αντιλαµβανόταν ότι αυτό
είναι µεγάλο επίτευγµα για την Κύπρο. ∆ιότι, για
πρώτη φορά η Ευρώπη από επίσηµα χείλη ανα-
φέρεται σε νέα ενεργειακή διαδροµή. Πέραν αυτής
που τώρα υπάρχει από τη Ρωσία, πέρα από αυτή
που προσπαθεί να δηµιουργήσει η Τουρκία µέσω

Αζερµπαϊτζάν-Τουρκίας-Ευρώπης, µιλάει για Τρίτο
Πόλο και αυτό το θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό. Είµαστε µέσα στον ενεργειακό χάρτη της
Ευρώπης. Τα κοιτάσµατά µας είναι Ευρωπαϊκά και
η Κυπριακή ∆ηµοκρατία διατηρεί το δικαίωµα να
εξάγει το φυσικό αέριο σε όποια χώρα θέλει. Είναι
πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι η Ευρώπη αρχίζει
και βλέπει τα κοιτάσµατά µας σαν µία ακόµη εναλ-
λακτική επιλογή. 

Ερ: Στον τοµέα της βιοµηχανίας βλέπουµε µια
ολοένα και µεγαλύτερη δυσκολία των κυπρια-
κών επιχειρήσεων να ανταπεξέλθουν µέσα
από την οικονοµική κρίση. Πώς αντιµετωπίζει
το Υπουργείο αυτή την κατάσταση; 
Απ: Σίγουρα η βιοµηχανία υποφέρει αυτή τη

στιγµή και υποφέρει κυρίως από έλλειψη ρευστό-
τητας λόγω της κατάστασης στον τραπεζικό τοµέα.
Υπάρχουν διάφορα πράγµατα που προσπαθούµε
να κάνουµε, όπως για παράδειγµα, έχει ήδη εγ-
κρίνει το Υπουργικό Συµβούλιο την παγοποίηση
των ενοικίων στις βιοµηχανικές ζώνες που είναι
του κράτους και τις ευκολίες αποπληρωµής των
ενοικίων. Επίσης, προσπαθούµε µε όλους τους
συνδυασµούς και τους εµπλεκόµενους φορείς να
προωθήσουµε τα προϊόντα των βιοµηχανιών µας
ειδικά στις εξαγωγές, ούτως ώστε να δώσουµε
κάποιες ανάσες. Ταυτόχρονα, προσπαθούµε µε
το Υπουργείο Οικονοµικών να εγκαθιδρύσουµε
έναν εγγυοδοτικό µηχανισµό για να επιλύσουµε
ακριβώς το πιο σηµαντικό πρόβληµα που ταλανίζει
σήµερα τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και είναι
η πρόσβαση σε χρηµατοδότηση. Επίσης, για κά-
ποια µεγάλα έργα τα οποία είναι ουσιαστικής ση-
µασίας, είτε στον τουρισµό, είτε αλλού, προσπα-
θούµε να βοηθήσουµε τους επενδυτές να βρουν
στρατηγικούς συνεργάτες από το εξωτερικό, οι
οποίοι θα µπορέσουν να φέρουν µέσα νέο χρήµα,

∆εν πρέπει να επαναπαυτούµε
µε το φυσικό αέριο. Πρέπει να

δουλέψουµε σκληρά,
προκειµένου να προάγουµε

τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα
που έχουµε στις υπηρεσίες

και τον τουρισµό
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νέα χρηµατοδότηση. 
Ερ: Η σηµασία του τουρισµού για την κυπριακή
οικονοµία είναι ζωτική. Ποιά είναι η πολιτική
της Κυβέρνησης για την ανάπτυξη του Τουρι-
σµού και ποιές είναι οι ενδείξεις από τις αγο-
ρές για φέτος;
Απ: Όπως είπαµε προηγουµένως, ο τουρισµός

αυτή τη στιγµή είναι ίσως ο κυριότερος αιµοδότης
της κυπριακής οικονοµίας και θα παραµείνει για
τα επόµενα χρόνια. Οπότε οφείλουµε να του δώ-
σουµε την απαραίτητη προσοχή που του αρµόζει.
Κοιτάζουµε σε διάφορες κατευθύνσεις. Η µια κα-
τεύθυνση είναι να προσπαθήσουµε να επιµηκύ-
νουµε την τουριστική περίοδο: Από τους οκτώ-
εννιά µήνες, να τους κάνουµε εννιά-δέκα σε πρώ-
το στάδιο και τελικά δώδεκα, αν µπορούµε. Τα
ξενοδοχεία µας και οι τουριστικές µονάδες µένουν
ανεκµετάλλευτα τρεις, τέσσερις µήνες το χρόνο,
χωρίς να παράγουν οτιδήποτε. Οπότε µια προ-
σπάθεια είναι η επιµήκυνση ούτως ώστε να αυ-
ξήσουµε και τους αριθµούς των τουριστών που
φτάνουν στην Κύπρο. Η δεύτερη προσπάθεια είναι
να εµπλουτίσουµε το τουριστικό µας προϊόν για
να προσελκύσουµε τους τουρίστες, όχι µόνο τους
ποιοτικούς, αλλά για να προσελκύουµε τουρίστες
ολόχρονα. Σε αυτό εντάσσεται τόσο το θέµα των
µαρίνων και των γκολφ όσο και το θέµα των resort
casino, το οποίο και ήταν στις εξαγγελίες του
Προέδρου της ∆ηµοκρατίας. Όσον αφορά τις εν-
δείξεις των αγορών είχαµε ξεκινήσει τη χρονιά
πάρα πολύ θετικά, µε πολύ καλές προοπτικές,
µε σοβαρή άνοδο από τις αγορές, κυρίως από
την αγορά της Ρωσίας. Προέκυψαν όµως οι δύο
µήνες του Μαρτίου και του Απριλίου οι οποίοι
προκάλεσαν µεγάλη αναστάτωση. Καταφέραµε
µε διάφορες συντονισµένες προσπάθειες, µε
όλους τους φορείς της τουριστικής βιοµηχανίας
και µεταδώσαµε το µήνυµα προς τα έξω ότι δεν
υπάρχει πρόβληµα ούτε στις συναλλαγές των
τραπεζών, ούτε προβλήµατα µε τις διακοπές σας
στην Κύπρο, ούτε οτιδήποτε άλλο που να σας
ανησυχεί. Το µήνυµα πέρασε σε µεγάλο βαθµό.
Φαίνεται πως επανήλθαν οι αριθµοί σε σχεδόν
κανονικά επίπεδα, παρόλο που ακόµη δεν έχουµε
καταφέρει να υπερκαλύψουµε την πτώση στις
κρατήσεις του Μάρτη και του Απρίλη. Οπότε υπο-
λογίζω προς το τέλος του χρόνου να είµαστε ορια-
κά πάνω. Η Ρωσία θα έχει σηµαντική αύξηση, πα-
ρόλο που η Αγγλία παραµένει, έστω και µε την
ελαφρά µείωση που αναµένουµε, η πιο µεγάλη
αγορά. Θα έχουµε όπως φαίνεται και κάποια σο-
βαρή µείωση από τη Γερµανία λόγω των δελτίων
και των αναµεταδόσεων και εξαιτίας όλων αυτών
που είδαµε εκείνες τις εφιαλτικές µέρες των απο-
φάσεων του Eurogroup. Πρέπει όµως να πω ότι
η παρουσία εδώ στην Κύπρο του Γενικού Γραµ-
µατέα του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού

(WTO) αλλά και του TUI, THOMSON, BIBLIO GLO-
BUS και όλων των µεγάλων τουριστικών πρακτό-
ρων, σκοπό είχε να καταδείξει ότι δεν υπάρχει
κανένα πρόβληµα και να στείλουµε ακόµα πιο έν-
τονα, θετικά µηνύµατα. Έχουµε φίλους οι οποίοι
µας έχουν υποσχεθεί ότι θα µεταφέρουν τα σωστά
µηνύµατα. Στην ουσία δεν θέλουµε χάρες. Θέ-
λουµε να µεταφερθεί το σωστό µήνυµα. 

Ερ: Όλοι γνωρίζουµε πως η Κύπρος πρέπει να
παραµείνει ελκυστικό κέντρο επενδύσεων και
ανάπτυξης. Ποιά είναι τα συγκριτικά πλεονε-
κτήµατα που συνεχίζει η Κύπρος να διατηρεί
ως επιχειρηµατικό κέντρο και τουριστικός
προορισµός. 
Απ: Είναι σηµαντικό στα µηνύµατα που στέλ-

νουµε στο εξωτερικό να ξεκαθαρίσουµε ότι η κρί-
ση αυτή είναι κρίση καθαρά του τραπεζικού τοµέα.
∆ηλαδή, ο τραπεζικός µας τοµέας έχει πληγεί
πολύ σοβαρά και έχει συρρικνωθεί σε πολύ µε-
γάλο βαθµό, αλλά, δεν σηµαίνει ότι έχει πληγεί
ανεπανόρθωτα και η Κύπρος ως ελκυστικό κέντρο
για επενδύσεις και ανάπτυξη. Παραµένουµε ακόµη
µε ένα πολύ χαµηλό, ελκυστικό, φορολογικό συν-
τελεστή για τις εταιρείες. Έχουµε ακόµη από
τους καλύτερους δικηγόρους, από τους καλύτε-
ρους λογιστές και γενικώς προσφέρουµε υπηρε-

σίες γύρω από την Κύπρο ως κέντρο επενδύσεων
και επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Μπορεί σε
κάποιο βαθµό να έχουµε χάσει την αξιοπιστία µας,
όµως υπάρχουν ακόµη γερές βάσεις. Ο τοµέας
των υπηρεσιών δεν είναι φούσκα. Έχει ουσία και
η ουσία είναι όλοι αυτοί οι φορείς, οι επαγγελ-
µατίες, οι θεσµοί οι οποίοι έχουν δηµιουργηθεί.
Πρέπει σαν οικονοµία, σαν κράτος, σαν χώρα, να
κερδίσουµε ξανά την αξιοπιστία µας. Αυτό είναι
το σηµαντικό, γιατί όταν κερδίσουµε την εµπιστο-
σύνη και σιγά-σιγά επαναφέρουµε την αξιοπιστία
µας, τότε πιστεύω ότι θα επανέρθει η άνοδος
στον τοµέα των υπηρεσιών. Οι προοπτικές δια-
γράφονται πολύ καλές αλλά πρέπει να τονίσω ότι
µέχρι να αναπτύξουµε εκείνες τις προοπτικές
δεν πρέπει να παραγνωρίζουµε τους υπόλοιπους
τοµείς της οικονοµίας. ∆εν πρέπει να επαναπαυ-
τούµε και να περιµένουµε να έρθει το φυσικό αέ-
ριο. Πρέπει να δουλέψουµε σκληρά, πρέπει να
δουλέψουµε µε µεθοδικότητα και να προάγουµε
τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα που έχουµε στις
υπηρεσίες, στον τουρισµό. Πρέπει επίσης να
µπούµε πιο δυναµικά στην τεχνολογία, στην και-
νοτοµία, στον εκσυγχρονισµό και τότε οι προοπτι-
κές θα είναι ακόµη πιο καλές για τον τόπο µας.
Όσο απότοµα και βίαια µπήκε Κύπρος σε αυτή
την ύφεση, επειδή ακριβώς είναι µικρή η οικονοµία
µας, τόσο ενδεχοµένως εύκολα, µε τις σωστές
κινήσεις φυσικά, θα µπορέσει να βγει από την
ύφεση και να επανέλθουµε στην ανάπτυξη. Οι
προοπτικές σαφώς είναι πολύ καλές αλλά ας µην
επικεντρωθούµε και ας µην στηριχθούµε µόνο σε
ένα τοµέα, αυτόν των υδρογονανθράκων, ας δου-
λέψουµε όλοι σκληρά και τους υπόλοιπους τοµείς. 

Πρέπει να µπούµε πιο
δυναµικά στην τεχνολογία,

στην καινοτοµία, στον
εκσυγχρονισµό και τότε οι

προοπτικές θα είναι ακόµη πιο
καλές για τον τόπο µας
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Συνέντευξη του κ. Χρήστου Παπαέλληνα, Εκτελεστικού ∆ιευθυντή
του οµώνυµου επιχειρηµατικού Οµίλου

Τα δικά µας λάθη
µας οδήγησαν στην κρίση!

44 Τα σφάλµατά και οι παραλήψεις µας
είναι τα βασικά αίτια της κρίσης

44 Οι επιχειρήσεις δεν πρέπει να
περιοριστούν µόνο στις µειώσεις
κόστους

44 Η Κύπρος διαθέτει πολλά συγκριτικά
πλεονεκτήµατα για να ανακάµψει

44 Με ποιο τρόπο αντιµετωπίζει τη
δυσµενή συγκυρία ο Όµιλος
Παπαέλληνα

ΕΡ: Κύριε Παπαέλληνα, τελικά έφταιγαν µόνο
οι Ευρωπαίοι για τα όσα συνέβησαν στην Κύ-
προ, ή µεγάλο µέρος των ευθυνών βαραίνει
τη δική µας πλευρά;
ΑΠ: Πιστεύω όµως ότι η κατάσταση αυτή δεν

είναι απλά και µόνο το αποτέλεσµα των αποφά-
σεων του Eurogroup, αλλά κυρίως των δικών µας
τραγικών λαθών και εγκληµατικών παραλήψεων,
οι οποίες οδήγησαν στη χρεοκοπία και κατέστη-
σαν τη διάλυση των δύο µεγάλων κυπριακών
τραπεζών αναπόφευκτη.

Ξέρετε, δεν θα ήµουν ο καλύτερος συνήγορος
των διαφόρων οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των αποφάσεων τους, αφού σε όσους µε
γνωρίζουν, είναι πολύ γνωστές οι απόψεις µου
για το ευρώ αλλά και ο σκεπτικισµός µε τον οποίο
αντιµετωπίζω την Ευρωπαϊκή Ένωση ως θεσµό. 

Όµως, το να τα φορτώνουµε όλα στο Euro-
group και να βγαίνουµε παραπονούµενοι επειδή
εµείς µε τις δικές µας πράξεις ή απραξία, κα-
ταλήξαµε να χρειαζόµαστε οικονοµική βοήθεια
που να υπερβαίνει το µέγεθος του ΑΕΠ, είναι
λάθος. Θα ήταν πιο χρήσιµο να δούµε τις ευθύ-
νες των εποπτικών αρχών της ∆ηµοκρατίας που
δεν διέγνωσαν έγκαιρα τις ατασθαλίες και τα
φαινόµενα διαφθοράς και διαπλοκής στις δύο
µεγάλες τράπεζες του τόπου και έπειτα αυτές
της κυβέρνησης που δεν έκανε τίποτε ώστε να
θωρακίσει την κυπριακή οικονοµία απέναντι στην
επερχόµενη καταστροφή, που από ένα σηµείο
και µετά ήταν απόλυτα προβλέψιµη. 

ΕΡ: Θα µπορούσατε να παραθέσετε µε χρο-
νική σειρά τους λανθασµένους χειρισµούς
της δικής µας πλευράς;
ΑΠ: Η Κύπρος είχε αποκλειστεί από τις αγο-
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ρές από τις αρχές του 2011. Αυτό πρακτικά σή-
µαινε την χρεοκοπία του κράτους. Ζητήσαµε και
πήραµε διάσωση από την Ρωσία ύψους 2,5 δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ και όντας σε κατάσταση
χρεοκοπίας, το κυπριακό κράτος έδωσε τη συγ-
κατάθεση του για το κούρεµα των ελληνικών
οµολόγων χωρίς να έχει επίγνωση του τί αυτό
θα προκαλούσε στο τραπεζικό σύστηµα του τό-
που. Κατόπιν, και ενώ είχαµε εντελώς εξαντλήσει
τη βοήθεια από την Ρωσία, τον Μάιο του 2012,
χωρίς να έχουµε τη δυνατότητα να το κάνουµε,
αποφασίσαµε να "διασώσουµε" την Λαϊκή Τρά-
πεζα, φορτώνοντας στους φορολογούµενους
ένα λογαριασµό το µέγεθος του οποίου δεν γνω-
ρίζαµε, παρά µόνο ότι αυτός ήταν πολύ πέραν
των αντοχών της οικονοµίας µας. 

Μετά, εξαντλήσαµε τους επόµενους εννέα
µήνες ασκώντας µικροπολιτική για το ποιος θα
βγει πρόεδρος και παράλληλα η κρατική πλέον
Λαϊκή Τράπεζα, «ρουφούσε» τα δισεκατοµµύρια
του ELA για να µην καταρρεύσει και για να την
βγάλει µέχρι τις εκλογές. Στο µεταξύ, είχαµε
δώσει στην PIMKO «λευκή επιταγή» για να µας
πει πόσα θα χρειαζόντουσαν οι χρεοκοπηµένες
τράπεζες µας για τις οποίες, µέσω της αποδοχής
του τραπεζικού µνηµονίου το Νοέµβριο του 2012,
είχαµε προαποφασίσει ότι θα πρέπει να αυξή-
σουν τα εποπτικά τους κεφάλαια στο 9%, χωρίς
καλά-καλά να καταλαβαίνουµε τί αυτό θα σήµαινε
για τις ανάγκες σε έξωθεν οικονοµική στήριξη. 

Όλα αυτά µε την αφελή παραδοχή και την
εδραιωµένη αντίληψη στην Κύπρο, των αναρίθ-
µητων συµβόλων της ευρωπαϊκής ένωσης, ότι
οι εταίροι µας και το ∆ΝΤ θα µας έδιναν όσα και

να χρειαζόµασταν για τη διάσωση της οικονοµίας
µας, διότι «τα ποσά γι' αυτούς είναι πολύ µικρά».
Ασχέτως, πως και αν ακόµα τελικά παίρναµε µια
βοήθεια σε δάνειο ίσο µε το σύνολο των αναγκών
που εµείς δηµιουργήσαµε, δε θα µπορούσαµε
ποτέ να το αποπληρώσουµε. 

ΕΡ: Πώς σχολιάζετε τις εξελίξεις από το πε-
ριβόητο Eurogroup της 18ης Μαρτίου και µε-
τά;
ΑΠ: Το Eurogroup µας είπε το αυτονόητο: ότι

δεν είναι εφικτό να δανειστούµε περισσότερα
από δέκα δισεκατοµµύρια και ότι θα πρέπει να
χειριστούµε το θέµα της χρεοκοπίας των δύο
µεγάλων τραπεζών που τα τελευταία χρόνια δα-
νείζοντας αλόγιστα, δηµιουργούσαν φούσκες
στην Κύπρο και λίγους δισεκατοµµυριούχους
στην Ελλάδα. 

Αυτό λοιπόν πρακτικά σήµαινε ότι θα έπρεπε
να διαλύσουµε τις δύο µεγάλες µας τράπεζες
και να δοκιµάσουµε από το καλό κοµµάτι της
µιας να διασώσουµε την άλλη. Αν τελικά το πεί-
ραµα αυτό πετύχει, θα διαφανεί στην πορεία.
Εδώ πρέπει να τονιστεί ότι έχει ήδη χαθεί πο-
λύτιµος χρόνος όσο αφορά τη λήψη σχετικών
αποφάσεων, κάτι που παρατείνει επικίνδυνα την
εκκρεµότητα σχετικά µε το µέλλον της τράπεζας
Κύπρου και ίσως αποβεί και µοιραίο. 

Εκείνο που η αντιπροσωπεία µας στο 1ο Eu-
rogroup είχε εισηγηθεί και που ευτυχώς, έστω
για τους λάθος λόγους, απερρίφθη από τη βουλή
µας, δηλαδή να πάρουµε "λίγα" χρήµατα από
τους καταθέτες όλου του συστήµατος, άρα και
από αυτές τις τράπεζες που δεν είχαν χρεοκο-
πήσει, για να γλυτώσουµε αυτές που χρεοκό-

πησαν, θα ήταν η απόλυτη καταστροφή για την
Κύπρο. Ο λόγος είναι ότι θα προκαλείτο µια ανε-
πανόρθωτη ζηµιά στο κύρος, όχι µόνο συγκεκρι-
µένων τραπεζών, αλλά της ίδιας της χώρας, ενώ
είναι πλέον ξεκάθαρο πως η διάλυση της Λαϊκής
ήταν, υπό οποιεσδήποτε συνθήκες, αναπόφευ-
κτη. Τα εγκληµατικά λάθη συνεχίστηκαν δυστυ-
χώς και κατά τη διάρκεια των διαπραγµατεύσεων
µε το Eurogroup, στις οποίες πήγαµε τελείως
απροετοίµαστοι, αφού όπως τελικά διαφάνηκε,
µε τα λεφτά των καταθετών των δύο κυπριακών
τραπεζών στην Κύπρο και τις εργασίες και των
τριών στην Ελλάδα η µόνη τράπεζα που τελικά
ανακεφαλαιοποιήθηκε µε τα κέρδη των 3,5 δι-
σεκατοµµυρίων που προέκυψαν γι’ αυτήν, ήταν
η Πειραιώς, που λόγω του δώρου που πήρε από
τους Κυπρίους δεν χρειάστηκε χρηµατοδότηση
από το ταµείο χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας! 

Πώς το κατάφεραν αυτό οι Ελλαδίτες αδελφοί
µας; Αυτό δεν αποτελεί µνηµείο ανεπάρκειας
της δικής µας πλευράς και επικίνδυνης ανικα-
νότητας κάποιων που κατέχουν ακόµα πολύ ση-
µαντικά πόστα σε τόσο κρίσιµες ώρες; 

Άρα λοιπόν, είναι πρώτα η ανεπάρκεια των
πολιτικών ηγεσιών και των εποπτικών αρχών της
χώρας που προκάλεσαν την καταστροφή και µετά
η σκληρότητα των αποφάσεων των Ευρωπαϊκών
θεσµών η οποία θα έπρεπε να θεωρείται ως δε-
δοµένη αν φροντίζαµε, τα τελευταία 10 χρόνια
που είµαστε πλήρες µέλος της Ε.Ε., να αποκτή-
σουµε στοιχειώδη κατανόηση για το τι ακριβώς
είναι η Ε.Ε. και αν ξεπερνούσαµε την ευρωλα-
γνεία µας και την ανεδαφική αντίληψη µας για
το «Euroland» του παραµυθιού. 
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ΕΡ: Να περιµένουµε λοιπόν εµβάθυνση της
ύφεσης;
ΑΠ: Είναι γεγονός ότι πολλές επιχειρήσεις

οδηγούνται στο κλείσιµο. Η παρατεταµένη βαθειά
ύφεση στην οποία έχει πλέον εισέλθει η κυπρια-
κή οικονοµία, είναι σίγουρο ότι θα επιφέρει πολ-
λές άνευ προηγουµένου αλλαγές στην κυπριακή
αγορά. Όσο η ύφεση παρατείνεται τόσο θα επε-
κτείνεται και ο κύκλος των επιχειρήσεων που η
ύπαρξη τους τίθεται σε κίνδυνο.

Και εδώ εστιάζονται και οι σοβαρές επιφυλά-
ξεις µου όσο αφορά την πολιτική της αυστηρής
λιτότητας που µέσω του ευρώ, η Γερµανία κα-
τάφερε για τους δικούς της λόγους, να εξάγει
προς τις υπόλοιπες οικονοµίες της Ευρωζώνης,
χωρίς όµως τη χαλαρή νοµισµατική πολιτική που
η ίδια απολαµβάνει, λόγω των µηδενικών επιτο-
κίων µε τα οποία η ίδια δανείζεται. Έχουµε λοι-
πόν σε όλη την Ευρωζώνη, µία δηµοσιονοµική
πολιτική λιτότητας, η οποία συνδυάζεται µε πολύ
χαµηλό κόστος χρήµατος σε κάποιες χώρες και
πολύ ψηλό σε άλλες.

Η τραγική ειρωνεία είναι ότι αυτές οι χώρες
που θα έπρεπε να έχουν φθηνό χρήµα, όπως η
Κύπρος, η Ελλάδα, η Ισπανία και η Πορτογαλία,
ώστε να µπορέσει να χρηµατοδοτηθεί η ανάπτυ-
ξη, και να αποφέρουν καρπούς οι πολιτικές της
λιτότητας, έχουν και τα πιο ψηλά επιτόκια διότι
δεν απολαµβάνουν της εµπιστοσύνης των αγο-
ρών λόγω των κακών δηµοσιονοµικών δεικτών
τους, οι οποίοι λόγω των πολιτικών που εφαρ-
µόζονται, διαιωνίζονται.

Έχουµε λοιπόν, ολόκληρη την Ευρωζώνη µέσα
σε ένα ατέρµονα φαύλο κύκλο ύφεσης-ελλειµ-
µάτων- λιτότητας-ύφεσης, µε αποτέλεσµα το
ενιαίο νόµισµα να έχει µεταβληθεί σε ένα µη-
χανισµό παραγωγής ανέργων. Και θα έλεγα ότι
είναι θέµα χρόνου πότε θα επέλθει η κόπωση
των λαών από την πολιτική της λιτότητας, οδη-
γώντας το σύστηµα είτε σε ανατροπή, είτε ακόµα
και σε κατάρρευση.

Όσον αφορά την Κύπρο και τη θέση της στην
Ευρωζώνη, δεν έχω καµία αναστολή να διατυ-
πώσω την άποψη ότι η εγκατάλειψη της λίρας
ήταν ένα ολέθριο λάθος µε ανυπολόγιστες για
το µέλλον της κυπριακής οικονοµίας συνέπειες.
Από δω και πέρα όµως πρέπει να οµολογήσω
πως τροµάζω όταν αναλογιστώ τις συνέπειες
της εξόδου µας από τη ζώνη του ευρώ σαν απο-
τέλεσµα, και υπό το καθεστώς της χρεοκοπίας
του κράτους και των τραπεζών µας. Έτσι, ενώ
συµφωνώ ότι το ευρώ και η αδυναµία άσκησης
νοµισµατικής πολιτικής από τις κυπριακές αρχές
αποτελεί ένα σοβαρότατο πρόβληµα για την έξο-
δο µας από την επικείµενη βαθειά ύφεση, δεν
έχω πεισθεί ότι τα οφέλη µιας έστω και «συν-
τεταγµένης» εξόδου από το ενιαίο νόµισµα, θα

είναι περισσότερα από τα προβλήµατα που θα
προκληθούν. 

ΕΡ: Οι περικοπές κόστους από την πλευρά
των κυπριακών επιχειρήσεων αποτελεί µο-
νόδροµο;
ΑΠ: Θα έλεγα ότι οι κυπριακές επιχειρήσεις

δεν πρέπει να εξαντλήσουν όλη τους την ενέρ-
γεια µόνο σε πολιτικές περικοπής κόστους, αν
και αυτό είναι εκ των ων ουκ άνευ, αλλά να προ-
ετοιµαστούν για ένα παρατεταµένο κύκλο ύφεσης
δίδοντας έµφαση στην καινοτοµία και την ανά-
πτυξη προϊόντων και υπηρεσιών που να είναι
συµβατές µε τις νέες ανάγκες της κοινωνίας
και των καταναλωτών. Οι επιχειρήσεις που τελικά
θα επιβιώσουν, δεν είναι αυτές που θα εξαντ-
λήσουν τον εαυτό τους σε µια ατέρµονη κούρσα
µείωσης κόστους, αλλά αυτές που θα βρουν
τους τρόπους να αναπτύσσονται ακόµα και σε
αυτές τις νέες, πολύ δύσκολες και πρωτόγνωρες
συνθήκες.

ΕΡ: Έχει τη δυνατότητα η Κύπρος να ξεπε-
ράσει αυτή τη δυσµενή συγκυρία; Σε ποιά
συγκριτικά πλεονεκτήµατα πιστεύετε πως θα
πρέπει να βασιστεί;
ΑΠ: Εξακολουθώ να πιστεύω ότι ο Κύπριος

έχει τεράστιες δυνατότητας και έχει το µεγάλο
πλεονέκτηµα της γρήγορης προσαρµογής σε νέα
δεδοµένα. Μπορεί οι ηγεσίες του να αποδείχ-
θηκαν επανειληµµένα ανεπαρκέστατες και υπο-
δεέστερες των καταστάσεων, αλλά ο Έλληνας
της Κύπρου δεν θα αφήσει να καταρρεύσει αυτό

το κράτος που ο ίδιος µε το αίµα του και τη σκλη-
ρή και τίµια δουλειά του, κατάφερε να δηµιουρ-
γήσει αυτά τα τελευταία εξήντα χρόνια της τρι-
σχιλιετούς παρουσίας του σε αυτό τον τόπο. 

Η Κύπρος είναι πραγµατικά ένα ευλογηµένο
νησί. Με πολύ ήλιο, που µας επιτρέπει να καλ-
λιεργούµε ό,τι τρώµε εµείς και οι επισκέπτες
µας, και θα µπορούσε να µας δώσει πολύ χαµηλό
κόστος ενέργειας ώστε να αποκτήσουµε ένα
πολύ σηµαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Με
µια µοναδική γεωγραφική θέση που θα µπορούσε
να µας καταστήσει σηµαντικό στρατηγικό παίκτη
στο γεωστρατηγικό παιγνίδι της περιοχής µας.
Φτάνει, φυσικά, να κτίσουµε σταθερές σχέσεις
εµπιστοσύνης και συµµαχίες µε διάρκεια, βασι-
σµένες σε κοινές αξίες, µε αυτούς που από και-
ρό θα έπρεπε, και που χρειαζόµαστε και µας
χρειάζονται περισσότερο και όχι να πηδάµε από
το ένα στρατόπεδο στο άλλο παρασυρόµενοι
από αυθορµητισµούς και προσκολληµένοι σε
ιδεολογικές αγκυλώσεις µιας άλλης εποχής. Εί-
ναι ανάγκη να συνειδητοποιήσουµε σαν Έλληνες
Κύπριοι ότι ο ελληνισµός είναι ένα έθνος χωρίς
συγγενείς ούτε στη δύση αλλά ούτε και στην
ανατολή. Η γεωγραφία όµως µας έταξε να εί-
µαστε το πιο προκεχωρηµένο ανάχωµα του δυ-
τικού κόσµου, οι αρχές του οποίου έχουν τη ρίζα
τους στον κλασσικό µας πολιτισµό. Αυτή λοιπόν
η πραγµατικότητα πρέπει να καθοδηγεί και τη
στρατηγική µας καθώς και την επιλογή των συµ-
µάχων µας επιδιώκοντας να συµπληρώσουµε
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τον ρόλο του Ισραήλ στην περιοχή µας και όχι
«φιλοδοξώντας» να υποκαταστήσουµε αυτόν της
Συρίας. Παραµένοντας, πάντα, σταθεροί στην
διασφάλιση των συνθηκών που θα κατοχυρώνουν
την εθνική και φυσική µας επιβίωση σε αυτό το
νησί. Πέρα όµως από τη γη, το κλίµα και τη θέση
µας, το πιο σηµαντικό πλεονέκτηµα µας είναι το
ανθρώπινο µας κεφάλαιο. Η ποιότητα του αν-
θρώπινου δυναµικού µας και ειδικά των επιστη-
µόνων µας. Σε αυτό το τοµέα της γνώσης και
της κατάρτισης η Κύπρος µπορεί να ξεπεράσει
κατά πολύ το µέγεθος της. Όταν σκεφτεί κανείς
ότι ο συνολικός πληθυσµός της χώρας µας ισο-
δυναµεί µε αυτόν ενός µεσαίου δήµου µιας µε-
γαλούπολης και από την άλλη να αναλογιστεί
τον αριθµό των κυπρίων επιστηµόνων που δια-
πρέπουν στο εξωτερικό, τότε αντιλαµβάνεται το
τεράστιο απόθεµα δυνατοτήτων του µικρού αυτού
νησιού. Η επιδίωξη θα πρέπει να είναι να αξιο-
ποιήσουµε αυτό το δίκτυο επιστηµονικής γνώσης
µε στόχο τη δηµιουργία της νέας Κύπρου και
της νέας κυπριακής οικονοµίας. 

Το ξεπούληµα της γης µας στη χονδρική αγορά
δεν είναι ανάπτυξη. Εξ’ άλλου, είδαµε τις φού-
σκες της ανάπτυξης γης τί προκάλεσαν τόσο
στην Κύπρο όσο και στην Ισπανία, στην Ιρλανδία
αλλά και σε άλλες χώρες.

Η ανάπτυξη, λοιπόν, της νέας κυπριακής οι-
κονοµίας πρέπει να βασιστεί στη γνώση και την
παραγωγή επιστηµονικής έρευνας και σκέψης,
η οποία να εκτοπίσει το δογµατικό µας εµπειρι-
σµό και µέσα από την οποία θα προσεγγίζουµε
όλες τις προκλήσεις, είτε αυτές είναι γεωστρα-
τηγικές, είτε οικονοµικές, είτε ενεργειακές. Η
Κύπρος δεν έχει άλλη επιλογή από αυτή. Και
πρέπει σε αυτό το πλαίσιο να επανατοποθετηθεί
στη διεθνή αγορά αφού τα τελευταία χρόνια κα-
ταστρέψαµε την εικόνα και το όνοµα µας συν-
δέοντας τη χώρα µας µε το εύκολο και ύποπτο
χρήµα. Αυτό το νέο µοντέλο ανάπτυξης της Κύ-
πρου θα στηρίζεται σε τρεις στρατηγικούς πυ-
λώνες: την αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας
και την πράσινη ανάπτυξη, την επιστηµονική
έρευνα και τις επενδύσεις στον τοµέα των υδρο-
γονανθράκων. Αυτή η νέα Κύπρος θα µπορεί να
γίνει πρότυπο βιώσιµης ανάπτυξης και παράγον-
τας σταθερότητας διαδραµατίζοντας ένα πολύ
σηµαντικό ρόλο στην περιοχή της µέσης ανατο-
λής. Στο βαθµό λοιπόν που η Κύπρος θα µπο-
ρέσει µέσω της γνώσης να ξεπεράσει τα σύνορα
της, το µέλλον της µπορεί να είναι λαµπρό. Αλ-
λιώς η οικονοµία µας θα παραµείνει περιορισµέ-
νη στο γεωγραφικό µας µέγεθος και θα οδηγού-
µαστε όλο και περισσότερο στην παρακµή.

ΕΡ: Με ποιό τρόπο ο Όµιλος Παπαέλληνα
αµύνεται απέναντι στην κρίση; 
ΑΠ: Μέσα σε αυτό το κλίµα της ύφεσης και

της αβεβαιότητας, εµείς στον όµιλο µας βάλαµε
ένα κοινό στόχο: Το να πετύχουµε να επιβιώ-
σουµε αυτά τα δύσκολα χρόνια διαφυλάττοντας
όσες περισσότερες θέσεις εργασίας γίνεται και
προστατεύοντας όσο γίνεται όχι µόνο τους µε-
τόχους αλλά και τους συναδέλφους µας από τις
συνέπειες της κρίσης.

Για να πετύχουµε το στόχο αυτό, έπρεπε πρώ-
τα να µειώσουµε δραστικά το κόστος λειτουργίας
της επιχείρησης. Γι’ αυτό εκτός των άλλων µέ-
τρων περιορισµού των δαπανών, και στο πλαίσιο
της προσπάθειας να πετύχουµε να γίνουµε άµε-
σα πιο ανταγωνιστικοί, πήραµε γρήγορες και
δραστικές αποφάσεις µειώνοντας τις αµοιβές
µας µε γνώµονα να αποφύγουµε απολύσεις και
να προστατέψουµε τους ανθρώπους µας από
ένα παρατεταµένο κύκλο αβεβαιότητας και ερ-
γατικής ανασφάλειας. 

Έχοντας βάλει πίσω µας το θέµα του εργατι-
κού κόστους, στρέψαµε την προσοχή µας στο
να αναγνωρίσουµε τις νέες ανάγκες της κοινω-
νίας και των πελατών µας ώστε να δηµιουργή-
σουµε νέους πυλώνες ανάπτυξης. Παράλληλα
καταφέραµε να συγκρατήσουµε την πτώση των
πωλήσεων µας σε τοµείς που είναι πιο ευάλωτοι
στην κρίση, επενδύοντας περισσότερο σε προ-
σφορές, µειώνοντας και τιµές και κυρίως δια-
τηρώντας το ηθικό του ανθρώπινου δυναµικού
µας. 

Μέσα στις προτεραιότητες µας και στα πλαίσια
της κοινωνικής µας ευθύνης, είναι να αναπτύ-
ξουµε όσο µπορούµε τα κυπριακά προϊόντα και
τις πολλές κυπριακές µάρκες που χειριζόµαστε.

Έχοντας σαν αφετηρία ότι είµαστε µια από τις
ελάχιστες πλέον εδραιωµένες, αµιγώς κυπρια-
κές επιχειρήσεις, µε άριστες υποδοµές διανοµής
καταναλωτικών προϊόντων, στραφήκαµε προς
κύπριους παραγωγούς για σύµπτυξη συµµαχιών
όσο αφορά τη διανοµή και προώθηση των προ-
ϊόντων τους. 

H στρατηγική µας αυτή σχετίζεται και µε την
πεποίθηση µας ότι για να βγει η Κύπρος από την
πολύ δύσκολη αυτή οικονοµική θέση, πρέπει
επιδειχθεί από του ίδιους τους Κυπρίους ένας
οικονοµικός πατριωτισµός, προτιµώντας, όπου
είναι εφικτό, κυπριακές µάρκες και προϊόντα και
στηρίζοντας κυπριακές επιχειρήσεις.

Ο τελευταίος άξονας της στρατηγικής µας,
για επιστροφή σε µια κερδοφόρα τροχιά ανάπτυ-
ξης, είναι οι επενδύσεις που συνεχίζουµε να κά-
νουµε στον τοµέα της βιωσιµότητας µε συνεχή
προσπάθεια για µείωση της σπατάλης πόρων
και της διαρκούς εξοικονόµησης ενέργειας. Ο
στόχος µας είναι να καταστίσουµε τη λειτουργία
της επιχείρησης µας αποτελεσµατικότερη και
φιλικότερη προς το περιβάλλον. 

Για µας λοιπόν η πρόκληση είναι, όχι απλά να
επιβιώσουµε της κρίσης αλλά µέσω της διαχεί-
ρισης των προβληµάτων που αυτή θα επιφέρει
να βγούµε από αυτή πιο δυνατοί, ενισχύοντας
την εικόνα µας σαν ενός υπευθύνου οργανισµού
που µπορεί µέσα σε πολύ δύσκολες συνθήκες
να ενεργεί και να παίρνει εκείνες τις αποφάσεις
που διασφαλίζουν την ύπαρξη του και που να
ελαχιστοποιούν τις συνέπειες της κρίσης στο
προσωπικό της. 
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Ελληνική Tράπεζα: Ισχυρός ισολογισµός
και ενίσχυση κεφαλαιακής βάσης

44 Ο Όµιλος ενώπιον προκλήσεων που
επιβάλλει το Μνηµόνιο και η ύφεση

44 Θα συνεχίσει να στηρίζει την ανάπτυξη
της κυπριακής οικονοµίας

Π ραγµατοποιήθηκε στις 29 Μαΐου 2013,
η 39η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση
των µετόχων της Ελληνικής Τράπεζας.

Στη Συνέλευση παρευρέθηκαν ο Αρχιεπίσκοπος
Κύπρου κ.κ. Χρυσόστοµος Β’, ο Υπουργός Οικο-
νοµικών κος Χάρης Γεωργιάδης και Πρώην
Υπουργοί, Βουλευτές, ο Πρόεδρος της ΟΕΒ,
Πρόεδροι Επιµελητηρίων και άλλοι επιχειρηµα-
τικοί και οικονοµικοί παράγοντες.

Ο Όµιλος της Ελληνικής Τράπεζας κατάφερε
το 2012 να διαφυλάξει τον ισχυρό ισολογισµό
του, να ενισχύσει περαιτέρω την κεφαλαιακή του
βάση, να διατηρήσει υγιή και υψηλά επίπεδα ρευ-
στότητας και να διαφυλάξει και να ενισχύσει την
ικανότητά του να πραγµατοποιεί σταθερά και
επαναλαµβανόµενα εισοδήµατα. Ωστόσο, αυτή
την περίοδο είναι υποχρεωµένος ν’ αντιµετω-
πίσει αποτελεσµατικά τις προκλήσεις που επι-
βάλλονται από τη Mνηµονιακή Σύµβαση, καθώς
και τα προβλήµατα που δηµιουργεί η ύφεση και
η κρίση στην οικονοµία, χωρίς να υπόκειται, σε
οποιαδήποτε µέτρα εξυγίανσης, αναδιάρθρωσης,
επιβολής τέλους στις καταθέσεις ή αποµείωσης
των καταθέσεων των πελατών του.

Αυτό το µήνυµα έδωσαν στο πλαίσιο της 39ης
Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης της Ελληνικής Τρά-
πεζας ο Πρόεδρος τους ∆ιοικητικού Συµβουλίου

του Οµίλου ∆ρ Ανδρέας Παναγιώτου και ο Ανώ-
τατος Εκτελεστικός ∆ιευθυντής κ. Μάκης Κε-
ραυνός, τονίζοντας ταυτόχρονα ότι µέχρι το τέ-
λος του 2013, σύµφωνα µε το Μνηµόνιο, η Τρά-
πεζα υποχρεούται να έχει ∆είκτη Ιδίων Κεφα-
λαίων 9% από 8,6% που είναι σήµερα, σε ένα
ιδιαίτερα αρνητικό οικονοµικό περιβάλλον που
θα προσδιορίσει και τα τελικά οικονοµικά απο-
τελέσµατα της Τράπεζας και τις όποιες κεφα-
λαιουχικές ανάγκες της.

O Πρόεδρος και ο ΑΕ∆ τόνισαν ότι ο Όµιλος

διαφωνεί µε το ύψος του κεφαλαίου που έχει
επιβληθεί στην Τράπεζα, σύµφωνα µε τα απο-
τελέσµατα του ελέγχου της PIMCO που δηµι-
ουργεί κεφαλαιακό κενό 333 εκατ. Ευρώ στο
ακραίο σενάριο. Η Τράπεζα ουδέποτε αποδέχ-
θηκε το ποσό αυτό και επιφυλάσσει προς τούτο
όλα τα δικαιώµατά της. Ωστόσο, σε συνεργασία
µε την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου και τους
συµβούλους της εξετάζει όλες τις επιλογές και
τον τρόπο υλοποίησής τους.

Ο Πρόεδρος του ∆.Σ. Οµίλου
Ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του

Οµίλου της Ελληνικής Τράπεζας ∆ρ Ανδρέας
Παναγιώτου αναφέρθηκε στις εξελίξεις σε σχέση
µε την υλοποίηση των πρόσφατων πρωτοφανών
αποφάσεων του Eurogroup και του τελικού Μνη-
µονίου Συναντίληψης και επεσήµανε ότι ∆.Σ. και
η ∆ιεύθυνση της Τράπεζας διαχειρίστηκαν την
κρίση µε φρόνηση και υπευθυνότητα, δηµιουρ-
γώντας κλίµα εµπιστοσύνης σε παλιούς και νέ-
ους πελάτες. Ο ∆ρ Παναγιώτου ανέφερε ότι κα-
ταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια για να αν-
τιµετωπιστούν οι προκλήσεις της δύσκολης επο-
χής που διανύουµε, λαµβάνοντας όλα τα απα-
ραίτητα µέτρα για τη διατήρηση επαρκούς κε-
φαλαιακής βάσης και την τήρηση των ελάχιστων
απαιτούµενων εποπτικών δεικτών.

Ο Πρόεδρος του Οµίλου κατάγγειλε ότι µε τον

        Page 24
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τρόπο που εκτελέστηκε η αναδιάρθρωση των
δύο µεγαλυτέρων τραπεζών και των περιορισµών
που επιβλήθηκαν αναµένεται να προκύψουν ου-
σιαστικά προβλήµατα στη χρηµατοδότηση των
επιχειρήσεων και των νοικοκυριών και στην εξυ-
πηρέτηση των υφιστάµενων χορηγήσεων.

O Ανώτατος Εκτελεστικός ∆/ντής 
Ο Ανώτατος Εκτελεστικός ∆ιευθυντής του

Οµίλου της Ελληνικής Τράπεζας κ. Μάκης Κε-
ραυνός στην οµιλία του υπογράµµισε ότι η Τρά-
πεζα κατόρθωσε τελικά µέσα από την τραγωδία
που έπληξε τον τόπο και τους ανθρώπους του,
να παραµείνει ένας υγιής και ισχυρός τραπεζικός
οργανισµός που συνεχίζει να ανταποκρίνεται,
στο περιοριστικό περιβάλλον, στις προσδοκίες
των µετόχων, των καταθετών, της οικονοµίας
και της κοινωνίας µας. Ο κ. Κεραυνός χαρακτή-
ρισε ως ιδιαίτερα σκληρή, τιµωρητική και ατεκ-
µηρίωτη την απόφαση της 25ης Μαρτίου του
2013 του Eurogroup, εκφράζοντας ταυτόχρονα
ανησυχίες για την ανεπάρκεια στην πολιτική αν-
τιµετώπιση της κρίσης που ακολουθεί η Ε.Ε. και
την αδυναµία των Ευρωπαίων ηγετών ν’ αντιλη-
φθούν το αδιέξοδο της υπέρµετρης πολιτικής
λιτότητας.

Ο Ανώτατος Εκτελεστικός ∆ιευθυντής του
Οµίλου διατύπωσε επίσης τις ανησυχίες του για
τις παρατεταµένες εκκρεµότητες στον τραπεζικό
τοµέα, τα περιοριστικά µέτρα στις τράπεζες, τις
αναδιαρθρώσεις και τις κεφαλαιοποιήσεις, ιδι-
αίτερα για τον τρόπο που υλοποιούνται. Kατα-
λήγοντας, ο κ. Κεραυνός ανέφερε ότι η Ελληνική
Τράπεζα αντιλαµβανόµενη τους κλυδωνισµούς
του οικονοµικού περιβάλλοντος, την αγωνία των
επιχειρήσεων και των ανέργων πήρε και θα συ-
νεχίσει να παίρνει διάφορα µέτρα περιλαµβανο-
µένης και της µείωσης όλων των βασικών δα-
νειστικών επιτοκίων κατά 0,25% από την 17η
Απριλίου 2013. Επίσης µείωσε τα καταθετικά
επιτόκια και σε συνεργασία µε τις αρµόδιες Αρ-

χές θα συνεχίσει την προσπάθεια µείωσης του
κόστους του χρήµατος, ενώ είναι έτοιµη να αν-
ταποκριθεί και στις προσπάθειες του ΥΕΚΑ για
απόκτηση εργασιακής πείρας από τους νέους.

Ο Οικονοµικός ∆ιευθυντής
Ο Οικονοµικός ∆ιευθυντής του Οµίλου της Ελ-

ληνικής Τράπεζας κ. Αντώνης Ρούβας παρουσιά-
ζοντας τα αποτελέσµατα για το 2012 ανέφερε ότι
το κέρδος του Οµίλου πριν τις προβλέψεις για το
έτος που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου 2012, ση-
µείωσε αύξηση της τάξης του 168% φθάνοντας
τα 149,1 εκατ., ευρώ σε σύγκριση µε 55,6 εκατ.
ευρώ για την αντίστοιχη περσινή περίοδο η οποία
περιλάµβανε αποµείωση Οµολόγων Ελληνικού
∆ηµοσίου (ΟΕ∆) ύψους 77,0 εκατ. ευρώ. Εξαι-
ρουµένης της αποµείωσης των ΟΕ∆ στα περσινά
αποτελέσµατα, η αύξηση του κέρδους του Οµίλου
πριν τις προβλέψεις ανέρχεται σε 13%. 

• Σηµαντικά σηµεία της οµιλίας του Ανώτατου
Εκτελεστικού ∆ιευθυντή του Οµίλου κ. Μάκη
Κεραυνού
Ο Όµιλος της Ελληνικής Τράπεζας, είναι σε

µόνιµη ετοιµότητα και σε κατάσταση ενεργητικής
αντίδρασης. Ολόκληρη η οικονοµία µας και το
τραπεζικό µας σύστηµα σείστηκε συνθέµελα. Η
Ελληνική Τράπεζα από πολύ νωρίς αντιλήφθηκε
ότι η πορεία της θα είναι µοναχική. Στη βάση
αυτή αποφάσισε και υλοποίησε όσες ενέργειες
µπορούσε µε προνοητικότητα και σύνεση. Θε-
ωρούµε, συγκριτικά, ότι η Ελληνική Τράπεζα κα-
τόρθωσε τελικά µέσα από αυτή την τραγωδία
που έπληξε τον τόπο και τους ανθρώπους του,
να παραµείνει ένας υγιής και ισχυρός τραπεζικός
οργανισµός που συνεχίζει να ανταποκρίνεται,
έστω και λαβωµένος, έστω και στο περιοριστικό
περιβάλλον, στις προσδοκίες της οικονοµίας και
της κοινωνίας µας.

Ο Όµιλος της Ελληνικής Τράπεζας θα συνε-
χίσει να στηρίζει τις κυπριακές επιχειρήσεις, τα
νοικοκυριά και γενικά την ανάπτυξη της κυπρια-
κής οικονοµίας. Αυτό έκανε πάντα και αυτό θα
συνεχίσει να κάνει.

Πάντοτε στα πλαίσια της ορθής εταιρικής δια-
κυβέρνησης, ορθής αξιολόγησης των κινδύνων
και εφαρµογής πιστωτικών κριτηρίων στη βάση
εγκριµένων πολιτικών.Νοιώθουµε έντονα τους
κλυδωνισµούς του οικονοµικού περιβάλλοντος,
νοιώθουµε την αγωνία των επιχειρήσεων, νοι-
ώθουµε την αγωνία και τη µοναξιά των ανέργων,
ειδικά των νέων ανθρώπων.

Θα συνεχίσουµε τις έντονες κοινωνικές πα-
ρεµβάσεις µας, προσηλωµένοι στην κοινωνική
εταιρική µας ευθύνη.
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Leptos Calypso Hotels Public Ltd: Ετήσια Γενική Συνέλευση

Έµφαση σε στοχευµένο ποιοτικό τουρισµό
Επικέντρωση και επένδυση στις νέες αναδυόµενες αγορές τουριστικού προϊόντος 

44 Συνεχής αναβάθµιση του
προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος

44 Μεγιστοποίηση της απόδοσης
κεφαλαίου από υφιστάµενες µονάδες

44 Άµεση αξιοποίηση των κτηµάτων της
Εταιρείας

44 Μείωση των εξόδων και αύξηση της
παραγωγικότητας

Μ ιλώντας στην Ετήσια Γενική Συνέλευ-
ση της Εταιρείας το Σάββατο, 8 Ιου-
νίου 2013, παρουσία µετόχων και εκ-

προσώπων των τοπικών αρχών, ο Πρόεδρος της
Εταιρείας κ. Μιχαλάκης Λεπτός τόνισε ότι το
έτος 2012 εξελίχθηκε σε µια καλύτερη λειτουρ-
γική χρονιά για το Συγκρότηµα.

1. Οικονοµικά Αποτελέσµατα 2012
Το 2012 ο Κύκλος Εργασιών της εταιρείας

ανήλθε σε 24,126,864 ευρώ σε σύγκριση µε
25,090,438 ευρώ το προηγούµενο έτος δηλαδή
παρουσίασε µείωση 3,8%. Όµως, το καθαρό λει-
τουργικό κέρδος του έτους πριν από τις απο-
σβέσεις και τα χρηµατοδοτικά έξοδα ανήλθε σε
3,205,465 ευρώ σε σύγκριση µε κέρδος
2,667,575 ευρώ το προηγούµενο έτος, δηλαδή
διαφοροποιήθηκε θετικά κατά 537,890 ευρώ
(περ. 20%).

2. Στρατηγικός Προγραµµατισµός – Ανα-
βάθµιση Υπηρεσιών

(α) Συνεχής αναβάθµιση του προσφερόµενου

τουριστικού προϊόντος µας.
(β) Άµεση αξιοποίηση των κτηµάτων της Εται-

ρείας.
(γ) Οργάνωση και γενική µείωση εξόδων.
(δ) Συνεχής αναβάθµιση και εκπαίδευση του

ανθρωπίνου δυναµικού.
(ε) Προώθηση και ανάπτυξη εξειδικευµένου

τουρισµού ειδικών ενδιαφερόντων.
(ζ) Επικέντρωση και Επένδυση στις νέες ανα-

δυόµενες αγορές Τουριστικού προϊόντος. 
(η) Στο ξενοδοχείο Coral Beach έχουν ολο-

κληρωθεί τα έργα βελτίωσης της παραλίας κα-
θώς και η ανακαίνιση του Κέντρου Ευεξίας &
Οµορφιάς.

(θ) Η σύνδεση του ξενοδοχείου Panorama στα
Χανιά µε την παραλία µέσω αερογέφυρας έχει
υλοποιηθεί.

Όλες οι ξενοδοχειακές µονάδες του Οµίλου
έχουν βελτιώσει σηµαντικά την παραγωγικότητα
τους όσον αφορά ανθρώπινο δυναµικό µέσω ευέ-
λικτης αξιοποίησης του προσωπικού και την υιο-
θέτηση αποτελεσµατικών διαδικασιών στη διε-
ξαγωγή των εργασιών τους. Όσον αφορά τον
τοµέα της ενέργειας η Εταιρεία συνεχίζει την
εφαρµογή συστηµάτων εξοικονόµησης της.

3. Νέα Έργα
Η Εταιρεία έχει επενδύσει διαχρονικά σε αξιό-

λογα κτήµατα τα περισσότερα παραθαλάσσια.
Είναι  στρατηγική απόφαση η άµεση αξιοποίηση
τους µε σκοπό τη βελτίωση της οικονοµικής κα-
τάστασης της Εταιρείας, τη µείωση του δανει-
σµού της και τη χρηµατοδότηση αναβαθµίσεων
των τουριστικών προϊόντων.

4. Προοπτικές
Ενώ πριν τα γεγονότα του Μαρτίου η τουρι-

στική κίνηση βάσει των προκρατήσεων αλλά και
του γενικού κλίµατος υπολογίζεται να είχε µια
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αύξηση της τάξεως του 5% τουλάχιστον, δυστυ-
χώς αυτή η αρχική θετικά ένδειξη έχει αλλοιωθεί
σηµαντικά µε το επίπεδο των κρατήσεων στην
Κύπρο να κυµαίνεται είτε στα ίδια επίπεδα µε
τα περσινά ή ακόµη και λίγο πιο κάτω ανάλογα
µε τις περιοχές της Κύπρου.

Για το 2013 τα µέχρι στιγµής αποτελέσµατα
από εργασίες του Οµίλου παρουσιάζονται βελ-
τιωµένα σε σύγκριση µε αυτά της περσινής πε-
ριόδου, λόγω κυρίως της µείωσης των εξόδων
και της αύξησης της παραγωγικότητας. Οι κρα-
τήσεις των ξενοδοχείων για την καλοκαιρινή πε-
ρίοδο αυτή τη στιγµή είναι περίπου στα ίδια επί-
πεδα µε τα περσινά λόγω κυρίως των στρατη-
γικών συµφωνιών που έχουν επιτευχθεί µε µε-
γάλους Τουριστικούς Οργανισµούς.

Υπό τις συνθήκες, ο Πρόεδρος εισηγήθηκε
ότι υπάρχει άµεση αναγκαιότητα όπως οι Αρµό-
διες Αρχές, σε συνεργασία µε τους άλλους εµ-
πλεκόµενους Φορείς και µε τη στήριξη των Το-
πικών Αρχών, πάρουν δραστικά µέτρα για τον

εµπλουτισµό αλλά και την ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητας του τουριστικού µας προϊόντος.
Συγκεκριµένα µέτρα που προτάθηκαν ειδικά για
την Πάφο περιλαµβάνουν την:

1. Επίσπευση της κατασκευής της Μαρίνας
Πάφου, που ήδη παρουσιάζει σοβαρές καθυστε-
ρήσεις.

2. ∆ηµιουργία καζίνου στην Πάφο.
3. Κατασκευή του δρόµου Αεροδροµίου - Κόλ-

που των Κοραλλίων.
4. Αναβάθµιση της γενικής υποδοµής, συµπε-

ριλαµβανοµένου του νέου οδικού άξονα, (Τσάδα-
Κοίλη-Τάλα-Μαρίνα Πότιµα-Κόλπου Κοραλλίων).

5. Άµεση υιοθέτηση πολεοδοµικών κριτηρίων
στη Ξενοδοχειακή Βιοµηχανία που να επιτρέ-
πουν:

α) Μεικτές χρήσεις / αναπτύξεις (διαµερί-
σµατα/κατοικίες εντός ξενοδοχείων, εµπορικά,
γραφεία και οικιστικά - Condo Hotels),

β) Την εθελοντική αλλαγή χρήσης έτσι ώστε
µε τη απόσυρση κλινών να βοηθηθούν τα ξενο-

δοχεία που θα παραµείνουν.
6. Βελτίωση των παραλίων µε την κατασκευή

των κατάλληλων θαλάσσιων έργων. 
7. Εξασφάλιση επιπρόσθετων προγραµµατι-

σµένων πτήσεων κυρίως από Ρωσία αλλά και
άλλες τρίτες χώρες στον Αερολιµένα της Πά-
φου.

8. Ορθολογική άµεση αξιοποίηση του πάρκου
του Ακάµα που πρέπει να εξελιχθεί σε πνεύµονα
της Πάφου.

9. Συνεχής προβολή της Κύπρου στο εξωτε-
ρικό από την Κυβέρνηση και τις ∆ηµοτικές και
άλλες Αρχές της Πάφου.

10. Αναβάθµιση στην τεχνολογία για ενεργει-
ακή απόδοση µε κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης.

11. Ανάπτυξη Αθλητικών εγκαταστάσεων στην
Πέγεια.

12. Τέλος, αλλά πολύ σηµαντικό είναι η ανάγ-
κη µείωσης των δανειστικών επιτοκίων, ώστε να
συνάδουν µε τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά. 
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Ετήσια Γενική Συνέλευση A&P (Andreou & Paraskevaides) Enterprises Ltd

Ισχυρή κεφαλαιουχική βάση
Μηδαµινός δανεισµός

44 ∆υνατοί δείκτες ρευστότητας
44 Πολύ ισχυρή η κεφαλαιουχική βάση 
44 Άριστα οργανωµένο δίκτυο διανοµής
44 Υψηλή ποιότητα των προσφεροµένων

προϊόντων

Π ραγµατοποιήθηκε την Πέµπτη 6 Ιουνίου
2013, στο ξενοδοχείο Londa στη Λε-
µεσό, η Ετήσια Γενική Συνέλευση της

A&P (Andreou & Paraskevaides) Enterprises Ltd.
Στη Συνέλευση παρευρέθηκαν µέτοχοι, επεν-
δυτές και φίλοι της Εταιρείας. Η µέχρι τώρα πολύ
καλή πορεία της Εταιρείας, τα οικονοµικά απο-
τελέσµατα για το έτος 2012, αλλά και η γενικό-
τερη εικόνα και προοπτικές της εταιρείας ικα-
νοποίησαν πλήρως τους µετόχους της Εταιρείας. 

Αποφάσεις Γενικής Συνέλευσης:
1. Εγκρίθηκαν τα οικονοµικά αποτελέσµατα του

Συγκροτήµατος για το έτος που έληξε στις
31 ∆εκεµβρίου 2012.

2. Καθορίστηκε η ετήσια αµοιβή των µελών του
∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

3. Εξουσιοδοτήθηκε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο για
τον καθορισµό της αµοιβής των ελεγκτών. 
Κύριος οµιλητής στη Συνέλευση ήταν ο Γε-

ώργιος Ανδρέου µη Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος,
µιλώντας εκ µέρους της Εκτελεστικού Προέδρου
κας Χριστίνας Παρασκευαΐδου, ο οποίος ανα-
φέρθηκε στην πορεία της Α&P (Andreou & Pa-
raskevaides) Enterprises Ltd για το έτος 2012,
όπως επίσης και στα µελλοντικά σχέδια. Ο κ.
Ανδρέου πλήρως ικανοποιηµένος και φανερά

χαρούµενος συνεχάρη τα µέλη του ∆.Σ., το Γε-
νικό ∆ιευθυντή της Εταιρείας κ. Σωκράτη Μι-
χαηλίδη όπως επίσης τα στελέχη και γενικά το
προσωπικό της Εταιρείας για την πολύ καλή πο-
ρεία και τα αποτελέσµατα. 

• Παραθέτουµε πιο κάτω την οµιλία της Προ-
έδρου, Χριστίνας Παρασκευαΐδου:
Αγαπητοί Μέτοχοι
Κατά τη διάρκεια του έτους 2012 το λειτουρ-

γικό περιβάλλον του Συγκροτήµατος επηρεά-

στηκε αρνητικά λόγο της περιορισµένης διαθέ-
σιµης ρευστότητας και της αστάθειας του τρα-
πεζικού συστήµατος, µε αποτέλεσµα, µεταξύ
άλλων, να επηρεαστεί η ικανότητα διαφόρων εµ-
πορικών χρεωστών να αποπληρώσουν τα οφει-
λόµενα προς το Συγκρότηµα ποσά. Επιπρόσθετα,
οι διαφορές τροποποιήσεις της νοµοθεσίας,
µετά τις εξελίξεις σχετικά µε τις αποφάσεις του
“Eurogroup”, που αφορούν στον Τραπεζικό τοµέα
και ευρύτερα στην οικονοµία της Κύπρου, έχουν
µεταβάλει το χρηµατοοικονοµικό περιβάλλον της
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Κύπρου µε αποτέλεσµα ο πιστωτικός κίνδυνος
να αυξηθεί σηµαντικά. 

Ο κύκλος εργασιών του Συγκροτήµατος για
το 2012 µειώθηκε κατά 3,7 % σε σχέση µε το
2011. Η µείωση οφείλεται, µεταξύ άλλων, στη
µείωση της αγοράς των αεριούχων ποτών, τσα-
γιού και χυµών καθώς επίσης στον ανταγωνισµό
από παράλληλες εισαγωγές προϊόντων από διά-
φορες Ευρωπαϊκές χώρες.

Η ζηµιά του Συγκροτήµατος µετά τη φορολογία
για το έτος 2012 ανήλθε σε 1,9 εκατοµµύρια
Ευρώ (ζηµιά ανά µετοχή 1,03 σεντ του Ευρώ)
σε σύγκριση µε 4,06 εκατοµµύρια Ευρώ (κέρδος
ανά µετοχή 2,22 σεντ του Ευρώ) για το έτος
2011. Κύριοι λόγοι ήταν η µείωση του κέρδους
από εργασίες από 3,8 εκατοµµύρια Ευρώ για το
έτος που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου 2011 σε
ζηµιά 2,7 εκατοµµύρια για το έτος που έληξε
στις 31 ∆εκεµβρίου 2012, που εν µέρει αντι-
σταθµίστηκε από τη µειωµένη φορολογία. Η ζηµιά
από εργασίες οφειλόταν, µεταξύ άλλων, στους
πιο κάτω παράγοντες : 
• Τη µείωση του µεικτού κέρδους λόγω των

µειωµένων πωλήσεων και την αλλαγή στη
σύνθεση πωλήσεων 

• Στη µεγάλη πρόνοια για επισφαλείς χρεώστες

λόγο της αύξησης του πιστωτικού κινδύνου 
Παρόλο που το 2012 το Συγκρότηµα είχε ζη-

µιές, για πρώτη φορά από το έτος της δηµοσιο-
ποίησης του, η κεφαλαιουχική βάση του Συγκρο-
τήµατος παραµένει πολύ ισχυρή µε µηδαµινή
σχέση δανείων προς κύρια κεφάλαια. Το Συγ-
κρότηµα δεν είχε κατανέµει καταθέσεις στην
Λαϊκή τράπεζα και στην Τράπεζα Κύπρου και ως
εκ τούτου δεν έχει υποστεί οιονδήποτε αποµεί-
ωση στις καταθέσεις του. 

Παρόλη την καλή κερδοφορία των προηγού-
µενων ετών και κατά επέκτασης της υγιούς ρευ-
στότητας του Συγκροτήµατος το ∆ιοικητικό Συµ-
βούλιο δεν θα εισηγηθεί στην Ετήσια Γενική Συ-
νέλευση την παραχώρηση µερίσµατος από τα
κέρδη προηγούµενων ετών λόγο της µεγάλης
οικονοµικής αβεβαιότητας που επικρατεί στην
Κύπρο. 

Το 2013 προδιαγράφεται µια πολύ δύσκολη
χρονιά αφού παράγοντες που είναι υπεράνω του
έλεγχου µας έχουν µεταβάλει τον οικονοµικό
κίνδυνο του Συγκροτήµατος. Ως εκ τούτου η βρα-
χυπρόθεσµη και µακροπρόθεσµη στρατηγική της
Εταιρείας θα προσαρµοστεί ανάλογα για να µπο-
ρέσει το Συγκρότηµα να συνεχίσει να ανταγω-
νίζεται επιτυχώς στο νέο οικονοµικό περιβάλλον,

όπως και στα προηγούµενα χρόνια. Η θετικότατη
πορεία του Συγκροτήµατος τα προηγούµενα χρό-
νια είχε σαν αποτέλεσµα την δηµιουργία µιας
ισχυρής κεφαλαιουχικής βάσης, άνευ οποιασ-
δήποτε δανειακής επιβάρυνσης, που δίνει επεν-
δυτικές δυνατότητες χωρίς να διαταράσσεται η
υγιής σχέση ιδίων και δανειακών κεφαλαίων.

Εκ µέρους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου επι-
θυµώ να εκφράσω την εκτίµηση µας στη ∆ιεύ-
θυνση και όλο το προσωπικό του Συγκροτήµατος
για την αφοσίωση και τη σκληρή δουλειά που
διεξάγουν. 

∆ιοικητικό Συµβούλιο
Χριστίνα Παρασκευαϊδου
Εκτελεστική Πρόεδρος
Γεώργιος Ανδρέου
Μη εκτελεστικός Αντιπρόεδρος
Πανίκος Αριστοτέλους
∆ιευθύνων Σύµβουλος
Κίκης Λευκαρίτης
Αντώνης Χατζηπαύλου
Ανδρέας Παπαθωµάς
Πάρης Σπανός 
Γεώργιος Ανδρέου – Γραµµατέας
KPMG - Ανεξάρτητοι Ελεγκτές
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Πανδώρα Επενδύσεις ∆ηµόσια Λτδ: Ετήσια Γενική Συνέλευση 

Νέο όραµα και πίστη στο µέλλον
44 Το Συγκρότηµα συνεχίζει δυναµικά τη

µακροπρόθεσµη στρατηγική του
44 Περαιτέρω προώθηση του έργου

Neapolis Smart Ecocity µε συνεργασίες
µε στρατηγικούς εξειδικευµένους
συνεργάτες

44 Περαιτέρω επέκταση του Πανεπιστηµίου
Νεάπολης

Τ ο Σάββατο, 8 Ιουνίου 2013, πραγµατο-
ποιήθηκε στο Coral Beach Hotel & Resort
στην Πάφο, η Ετήσια Γενική Συνέλευση

του Αναπτυξιακού Συγκροτήµατος Πανδώρα για
το 2012. Ο Πρόεδρος του Συγκροτήµατος κ. Μι-
χαλάκης Λεπτός, ενώπιον των µετόχων, εκπρο-
σώπων των ΜΜΕ, και των Τοπικών Αρχών και
άλλων προσκεκληµένων, έκαµε µια ευρεία ανα-
φορά στις δραστηριότητες του Συγκροτήµατος,
τα αποτελέσµατα του περασµένου χρόνου και
τις µελλοντικές προοπτικές.

Αποτελέσµατα 2012
Ο Κύκλος Εργασιών του Συγκροτήµατος Παν-

δώρα µέσα στο 2012 ανήλθε σε 27,1εκ. ευρώ
σε σύγκριση µε 23,3εκ. ευρώ του περασµένου
χρόνου, παραµένει όµως σε συγκριτικά χαµηλά
επίπεδα λόγω της συνεχιζόµενης κρίσης. Η κα-
θαρή ζηµιά του Συγκροτήµατος µειώθηκε στα
14,5εκ. ευρώ σε σύγκριση µε 20,1εκ. ευρώ του
περασµένου χρόνου. Η µείωση της ζηµιάς οφεί-
λεται κυρίως σε εξοικονοµήσεις δαπανών και
πραγµατοποίηση κερδών από συνδεδεµένες
εταιρείες.

Ανασκόπηση Πρόσφατων Εξελίξεων
Ο Πρόεδρος έκανε ευρεία ανασκόπηση των

πρόσφατων εξελίξεων, µε ιδιαίτερη αναφορά
στις συνέπειες που είχαν ή αναµένεται να έχουν
οι αποφάσεις του Eurogroup και η υπογραφή του
Μνηµονίου. Ιδιαίτερη αναφορά έκαµε ο Πρόεδρος
στις κυριότερες δραστηριότητες του Συγκροτή-
µατος Πανδώρα µέσα στο 2012, που ήταν οι
εξής:

• Η συνέχιση των παραδοσιακών δραστηριο-
τήτων της Πανδώρα µε µεγάλα έργα µε ιδι-
αίτερες προοπτικές. 

• Τέτοια έργα είναι το Coral Bay, το Aphrodite
Gardens, το Mandria Gdns κ.α. έργα στην
περιοχή της Πάφου. 

• Η επέκταση στη Λεµεσό µε τα µεγάλα έργα
Eden, Del Mar και Marina Residences και το
Leptos Tiffany Gardens στο Τραχώνι.

• Η συνέχιση τριών παραθαλάσσιων έργων
στα Χανιά Κρήτης (Aphrodite, Σβέστης, Βί-
γλια).

• Η µελέτη νέων έργων, λαµβάνοντας υπόψη
τις νέες τάσεις και προτιµήσεις της αγο-
ράς.

• Η περαιτέρω προώθηση του έργου Neapolis
Smart Ecocity µε συνεργασίες µε στρατη-
γικούς εξειδικευµένους συνεργάτες, στο
πλαίσιο της δηµιουργίας µιας «έξυπνης και
πράσινης» πόλης.

• Η µελέτη ή/και προώθηση στρατηγικών συ-
νεργασιών και επενδύσεων.

• Η περαιτέρω επέκταση του Πανεπιστηµίου
της Νεάπολης µε αύξηση των προσφερο-
µένων προγραµµάτων, του αριθµού των φοι-
τητών και του ακαδηµαϊκού και άλλου προ-
σωπικού.

Προοπτικές
Όπως ανάφερε ο Πρόεδρος, η Κύπρος αντι-

µετωπίζει µια από τις χειρότερες κρίσεις της
ιστορίας της. Ως εκ τούτου, επιβάλλεται η άµεση
λήψη µέτρων για επαναδραστηριοποίηση της οι-
κονοµίας, αναδιάρθρωση των παραγωγικών το-
µέων και ανακοπή του αυξανόµενου ρυθµού υπο-
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απασχόλησης. 
Παρά τις αντίξοες συνθήκες, ο Πρόεδρος τό-

νισε ότι ο Όµιλος θα συνεχίσει τις αναπτυξιακές
του δραστηριότητες, µε ψυχραιµία και αισιοδοξία
για το µέλλον. Άλλωστε όπως είπε, η ιστορία
του Οµίλου Λεπτός είναι συνυφασµένη µε αντι-
ξοότητες µέσα από τις οποίες µπόρεσε να εξέλ-
θει ανανεωµένος και δυνατός. Βασικοί πυλώνες
της νέας αναπτυξιακής προσπάθειας του Οµίλου
θα είναι το απόθεµα γης και έργων σε συνδυα-
σµό µε τις πολύτιµες εµπειρίες, την τεχνογνωσία
και διασυνδέσεις του Οµίλου µε την ντόπια και
διεθνή αγορά. 

Τέλος, ο Πρόεδρος δήλωσε πως το Συγκρό-
τηµα Πανδώρα αντιµετωπίζει τις νέες προκλήσεις
µε πίστη στο µέλλον. Το Συγκρότηµα θα εντείνει
περαιτέρω τις προσπάθειες του για διείσδυση
σε νέες αγορές και για στρατηγικές συνεργασίες
και επενδύσεις, ιδιαίτερα συνεργασίες που αφο-
ρούν τα µεγάλα έργα του Συγκροτήµατος, όπως
είναι η Νεάπολις, το Coral Bay, το Del Mar Λε-
µεσού κλπ.

Εισηγήσεις κ. Μιχαλάκη Λεπτού
Ο κ. Μιχαλάκης Λεπτός χαιρέτησε την προ-

σφορά κινήτρων από µέρους της Κυβερνήσεως
και τόνισε την ανάγκη συνέχισης της όλης προ-
σπάθειας ανάκαµψης της οικονοµίας µε τη λήψη
περαιτέρω µέτρων προσέλκυσης νέων επενδύ-
σεων και βελτίωσης όλων γενικά των υπηρεσιών
προς νέους επενδυτές.

Μερικά από τα µέτρα που κατά την άποψη του
κ. Μ. Λεπτού κρίνονται αναγκαία είναι τα πιο κά-
τω:

• Πολεοδοµικά κίνητρα που να συµβάλλουν
στην επίσπευση επενδύσεων. 

• Επιταχυνόµενη απόσβεση και άλλα φορο-
λογικά κίνητρα.

• Αξιοποίηση και Συντονισµός ∆ηµόσιων Υπη-

ρεσιών (CIPA, Υπ. Εµπορίου, Βιοµηχανίας
και Τουρισµού, ∆ιπλωµατικές Υπηρεσίες)
για προώθηση πωλήσεων στο εξωτερικό.

• Ενθάρρυνση της ανάπτυξης Ιατρικών και
Εκπαιδευτικών Υπηρεσιών µε απαλλαγή
από το ΦΠΑ της αρχικής επένδυσης για κτί-
ρια, υποδοµές, εξοπλισµό, κλπ.

• ∆ηµιουργία µεικτών αναπτύξεων που θα

περιλαµβάνουν ξενοδοχειακά καταλύµατα
και κατοικίες προς πώληση. 

• Εξασφάλιση Ευρωπαϊκών πόρων για τεχνο-
λογική και ενεργειακή αναβάθµιση εταιρει-
ών. 

• Σύνδεση των δεσµευµένων καταθέσεων
της Τράπεζας Κύπρου µε αγορά περιου-
σίας. 
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«Επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου
µε την ανάδειξη της Κύπρου

σαν κέντρου φωτοθεραπείας»

Σ τον επιστηµονικό κόσµο είναι διαχρονικά
καλά γνωστές τόσο οι ιαµατικές όσο και
οι επιβλαβείς επιδράσεις του φυσικού

φωτός στον ανθρώπινο οργανισµό. Η χώρα µας
ευρίσκεται σε µια κατ’ εξοχή ηλιόλουστη περιοχή
του πλανήτη µε µεγάλες περιόδους αιθριότητας,
γεγονός που µεγιστοποιεί την ετήσια ηλιοφάνεια
της. Η ηλιοφάνεια ευθύνεται σε µεγάλο βαθµό
για την ευεξία των ανθρώπων, γι’ αυτό και στις
χώρες όπου αυτή απουσιάζει, παρατηρούνται

µεταξύ των πολιτών αυξη-
µένα κρούσµατα της λεγό-
µενης εποχιακής κατάθλι-
ψης (SAD syndrome). Αυτό
το φαινόµενο παρατηρείται
ιδιαίτερα στις Βορειοευρω-
παικές χώρες στις οποίες
σήµερα πέραν των
32,000.000 πολιτών υπο-
φέρουν από το σύνδροµο
SAD. Σαν αποτέλεσµα τα

συστήµατα υγείας των χωρών αυτών υποχρε-
ούνται σε ετήσιες δαπάνες πέραν των 200 δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ για την παροχή θεραπείας
στους πάσχοντες µε τεχνητή ακτινοβόληση µε
ειδικές λάµπες σε ειδικά διαµορφωµένα δωµάτια. 

Το σκεπτικό 
Η χώρα µας σήµερα όσο ποτέ άλλοτε έχει

ανάγκη τη µεγιστοποίηση των εθνικών πόρων
από τον τουρισµό. Η ανάγκη για κατάθεση προ-
τάσεων επιµήκυνσης της τουριστικής περιόδου
τους χειµερινούς µήνες φαντάζει επιτακτική
ανάγκη. Η ανάδειξη της Κύπρου σαν χώρας επι-
λογής για φωτοθεραπεία µπορεί να είναι η λύση
στη χρόνια αναζήτηση τρόπων µεγιστοποίησης
των αφίξεων τουριστών κατά τη χειµερινή πε-
ρίοδο, αφού ο ήλιος ακτινοβολεί ανυποχώρητα
πάνω από τον τόπο µας σχεδόν ολόχρονα και η
µετεωρολογική υπεροχή του κυπριακού φυσικού
φωτός φαίνεται ότι µπορεί να τεκµηριωθεί επι-
στηµονικά. 

Με γνώµονα τα προαναφερθέντα, το 2009 η
πρόταση υποστηρίχθηκε και προωθήθηκε αρχικά
από το ΕΒΕ Λευκωσίας και στη συνέχεια από
τον ΚΟΤ. Παρά το γεγονός ότι επιτελέστηκε ση-

µαντικό επιστηµονικό έργο που συνοψίστηκε σε
σχετικό ενηµερωτικό υλικό εντούτοις δεν κατέ-
στη δυνατή η ολοκλήρωση του. 

Η πρόταση 
Σκοπός της πρότασης να τεκµηριωθεί επιστη-

µονικά η υπεροχή της χώρας µας έναντι των αν-
ταγωνιστικών χωρών της νοτιοανατολικής µε-
σογείου σαν ο κατ’ εξοχήν ιδανικός χειµερινός
προορισµός για φωτοθεραπεία και ηλιοτροπικό
τουρισµό. Πέραν των απαραίτητων φωτοµετρή-
σεων που θα πρέπει να γίνουν τόσο στο περι-
βάλλον όσο και σε ανθρώπινους οργανισµούς
για να µπορέσει να ευδοκιµήσει ο φωτοθερα-
πευτικός τουρισµός και να µπει η χώρα µας στον
παγκόσµιο φωτοθεραπευτικό χάρτη, θα χρειαστεί
επίσης να υπάρξει κατάλληλη ποιοτική προσαρ-
µογή των υποδοµών που θα υποδεχθούν τους
επισκέπτες ώστε αυτές να προσφέρουν υπηρε-
σίες υψηλής ποιότητας. 

Η πιστοποίηση 
Την επιστηµονική τεκµηρίωση αυτής της και-

νοτόµου πρότασης, θα ακολουθήσει η εισαγωγή
ενός συστήµατος διασφάλισης της ποιότητας
του συνόλου των φωτοθεραπευτικών υπηρεσιών
µε πιστοποίηση της επάρκειας τόσο των κτιρια-
κών ξενοδοχειακών υποδοµών, όσο και των αν-
θρωπογενών. 

Στόχος 
Η καθιέρωση της Κύπρου σαν του κατ’ εξοχή

ευρωπαϊκού φωτοθεραπευτικού προορισµού και
η σύναψη συµβάσεων συνεργασίας µεταξύ των
ξενοδοχείων της χώρας µας και των ασφαλιστι-
κών φορέων και ταµείων κυρίως των χωρών της
Βόρειας Ευρώπης για την άφιξη και θεραπεία
στην Κύπρο των ασφαλισµένων µελών τους που
υποφέρουν από το σύνδροµο εποχιακής κατά-
θλιψης (SAD). 

Σε ένα τέτοιο ενδεχόµενο το συνολικό όφελος
για την οικονοµία αναµένεται να είναι τεράστιο
µε την αναµενόµενη αύξηση στις αεροπορικές
αφίξεις και τον κατ’ αναλογία πολλαπλασιασµό
της ξενοδοχειακής πληρότητας µε ότι αυτό συ-
νεπάγεται. 

Του Νίκου
Νουρή 

Βουλευτή Λευκωσίας
(∆ΗΣΥ)
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Ελλάδα: Η κίνηση για ΕΡΤ και
ο κίνδυνος του… «success story»

44 Η κυβερνητική ανακοίνωση για ριζικές
αλλαγές στην ΕΡΤ µέσω προσωρινού
«λουκέτου» ήρθαν σε µια περίοδο που
το κλίµα ευφορίας είχε αρχίσει να
µετατρέπεται και πάλι σε
προβληµατισµό.

Σ ήµα αποφασιστικότητας, προς το εσωτε-
ρικό, αλλά κυρίως προς το εξωτερικό επι-
χειρεί να στείλει η κυβέρνηση Σαµαρά, µέ-

σα από την αναδιάρθρωση της ΕΡΤ που ανακοινώ-
θηκε αιφνιδιαστικά την 11η Ιουνίου του 2013. Πρό-
κειται για στοίχηµα µε ρίσκο, το οποίο όµως ο ίδιος
ο πρωθυπουργός Αντώνης Σαµαράς, πιστεύει ότι
θα κερδίσει, παρά τις σφοδρές αντιδράσεις της
αντιπολίτευσης, αλλά και τους κραδασµούς στην
συγκυβέρνηση. Όπως ανέφερε στην ελλαδική ιστο-
σελίδα Euro2day.gr υψηλόβαθµος κυβερνητικός
παράγοντας, η επιλογή της ΕΡΤ ήταν «προφανής»
λόγω των κακών επιδόσεων που διακρίνουν τη λει-
τουργία της. Κι έχει ως βασικό «πολιτικό» στόχο
να αντιστρέψει την εντύπωση ότι η κυβέρνηση δι-
στάζει να προχωρήσει σε µεταρρυθµίσεις στον ευ-
ρύτερο ∆ηµόσιο τοµέα.

Πηγές του Μεγάρου Μαξίµου επιχειρούν να απο-
συνδέσουν την απόφαση για την ΕΡΤ µε τη δέσµευ-
ση στην τρόικα για απολύσεις 4.000 υπαλλήλων
φέτος, προβάλλοντας την απόφαση της κυβέρνησης
να συγκρουστεί µε συµφέροντα. «Η σηµερινή ΕΡΤ
έχει εξελιχθεί σε ένα σκάνδαλο που το βλέπουν
καθηµερινά όλοι, αλλά δεν τόλµησε να το αγγίξει
κανείς», υποστήριξε χαρακτηριστικά ο Σίµος Κε-
δίκογλου. Ο ίδιος µίλησε για την πρόσληψη νέων
ανθρώπων σε κρίσιµους τοµείς στη θέση όσων δεν
επαναπροσληφθούν στο νέο φορέα.

Προκειµένου να τονιστεί η αποφασιστικότητα
και να διαχωριστεί το θέµα από την τρόικα, σε non
paper αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι η απόφαση
ενεργοποιήθηκε µετά την ολοκλήρωση των πανελ-
ληνίων εξετάσεων- και ήταν γνωστή στους κυβερ-
νητικούς εταίρους.

Ωστόσο η συγκυρία κάθε άλλο παρά «αθώα»
µοιάζει δεδοµένης της αποτυχίας του διαγωνισµού
της ∆ΕΠΑ µια µόλις µέρα πριν, αλλά και της δια-
φαινόµενης αδυναµίας του υπουργείου ∆ιοικητικής
Μεταρρύθµισης να παρουσιάσει στους δανειστές
λίστα µε 12.500 υπαλλήλους που µπαίνουν σε κα-
θεστώς κινητικότητας.

Έγκυρη πηγή του κυβερνητικού επιτελείου, µε
την οποία επικοινώνησε το Euro2day.gr, υποστήριξε

ότι µέσω αυτής της κίνησης, του «λουκέτου» δη-
λαδή σε έναν προβληµατικό φορέα και της αντικα-
τάστασης του από έναν νέο θεσµό, µε άλλες προ-
διαγραφές λειτουργίας και λιγότερο προσωπικό,
η κυβέρνηση στέλνει διπλό µήνυµα στους δανει-
στές. Πρώτον, ότι προτίθεται να προχωρήσει σε
σηµαντικές αναδιαρθρώσεις στο ∆ηµόσιο τοµέα.
Και δεύτερον, ότι κάνει βήµατα και στο θέµα των
υποχρεωτικών αποχωρήσεων από το ∆ηµόσιο.

Πρόκειται για σηµεία του ελληνικού προγράµ-
µατος στα οποία καταφανώς έχει υστερήσει, µε
αποτέλεσµα να υφίσταται κριτική κι από µεγάλο
µέρος της εγχώριας κοινής γνώµης, καθώς µέρος
της υπερ-φορολόγησης του πολίτη αποδίδεται στον
«πολυέξοδο και αναποτελεσµατικό» δηµόσιο τοµέα.
Ωστόσο το γεγονός ότι δεν παρουσιάστηκε κάποιο
ολοκληρωµένο σχέδιο και χρονοδιάγραµµα για το
νέο φορέα, αλλά και το ότι η ΕΡΤ θα “σιγήσει” για
κάποιο- άγνωστο προς το παρόν- διάστηµα, απο-
τελεί σηµείο έντονης κριτικής για τον κυβερνητικό
σχεδιασµό. Να σηµειωθεί ότι η ΕΡΤ απασχολεί
2.656 εργαζόµενους και εισπράττει ανταποδοτικό
τέλος 290 εκατ. ευρώ ετησίως. Η κυβέρνηση υπο-
στηρίζει ότι θα εξοικονοµηθούν 100 εκατ. ευρώ.

Η Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου (ΠΝΠ) που
δηµοσιεύτηκε, δίνει τη δυνατότητα στους επο-
πτεύοντες υπουργούς να διατάξουν τον «ξαφνικό
θάνατο» σε όποιο φορέα εποπτεύουν και ήδη πλη-
ροφορίες µιλούν για λίστα είκοσι οργανισµών που
βρίσκονται στα υπόψη... κάτι που όµως προς το

παρόν δεν επιβεβαιώνεται απο πηγές του οικονο-
µικού επιτελείου.

Το «δεν ψηφίζω... αλλά»
των κυβερνητικών εταίρων

Όπως ήταν αναµενόµενο, η κίνηση αυτή, δηµι-
ουργεί κραδασµούς στα άλλα δύο κόµµατα της
συγκυβέρνησης, ωστόσο πολιτικοί παρατηρητές
εκτιµούν ότι τουλάχιστον σε αυτή τη φάση, δεν θα
πρέπει να αναµένεται κάποια εντυπωσιακή κίνηση
εκ µέρους τους, παρότι επικοινωνιακά οι τόνοι ση-
κώθηκαν. Αµφότεροι µάλιστα έσπευσαν να δηλώ-
σουν υπέρ των αλλαγών στο ∆ηµόσιο αλλά και την
ίδια την ΕΡΤ.

Τόσο το ΠΑΣΟΚ όσο και το ∆ΗΜΑΡ ξεκαθάρισαν
ότι δεν θα ψηφίσουν την Πράξη Νοµοθετικού Πε-
ριεχοµένου όταν αυτή πάει στη Βουλή, αποφεύ-
γοντας ωστόσο να τραβήξουν περισσότερο το σχοι-
νί.

Από την Ιπποκράτους καρφώνουν το Μαξίµου
λέγοντας ότι «το άµεσο κλείσιµο της ΕΡΤ και η
απόλυση όλου του προσωπικού παρουσιάστηκε σε
εµάς από την κυβέρνηση ως επιτακτική ανάγκη λό-
γω τρόικας». Συµπληρώνουν ότι «∆εν θέσαµε, ούτε
θέτουµε ζήτηµα κυβερνητικής σταθερότητας», αλλά
«προφανές ζήτηµα προγραµµατικής συµφωνίας και
κανόνων λειτουργίας της κυβέρνησης και της κοι-
νοβουλευτικής πλειοψηφίας». Μιλώντας στην ΝΕΤ
η Φ. Γεννηµατά ζήτησε να γίνει άµεσα ραντεβού
των τριών αρχηγών προκειµένου να συζητηθεί το
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θέµα, ενώ τόνισε ότι ανοίγει «παράθυρο» για τυ-
φλές απολύσεις.

Από την πλευρά της ∆ΗΜΑΡ, ο Θ. Μαργαρίτης
προανήγγειλε την κατάθεση σχεδίου νόµου από
το κόµµα προκειµένου να πάει άµεσα στη Βουλή
η επικύρωση της ΠΝΠ και να µη µεταφερθεί η δια-
δικασία για µετά το καλοκαίρι, οπότε θα έχουν πα-
γιωθεί τα «τετελεσµένα».

Οι δυο κυβερνητικοί εταίροι ζήτησαν να γίνει συ-
νάντηση µε τους εργαζόµενους στην ΕΡΤ.

Κάθετη αντίδραση
από την αντιπολίτευση

Σύσσωµη η αντιπολίτευση καταδίκασε την από-
φαση της κυβέρνησης. Σκληρή επίθεση άσκησε ο
ΣΥΡΙΖΑ µε τον Αλέξη Τσίπρα να προαναγγέλλει
ραντεβού µε τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας σε µια
προσπάθεια όπως ο ίδιος δήλωσε να τον πείσει
να µην υπογράψει την Πράξη Νοµοθετικού Περιε-
χοµένου µε το επιχείρηµα ότι η συγκεκριµένη πρό-
ταση, µετά και τις δηλώσεις ΠΑΣΟΚ και ∆ΗΜΑΡ,
δε διαθέτει την δεδηλωµένη. Σύµφωνα µε τον ίδιο,
ο κ. Παπούλιας είναι έντονα προβληµατισµένος.
Ενάντια στις αποφάσεις στράφηκαν όλα τα κόµµατα
της αντιπολίτευσης.

Τι θα γίνει
Όπως αναφέρεται στην υπουργική απόφαση:
• Η ΕΡΤ, καταργείται, όπως και οι θυγατρικές

εταιρείες που έχουν συσταθεί.
• Η µετάδοση ραδιοτηλεοπτικών εκποµπών, η

κυκλοφορία εκδόσεων, η λειτουργία διαδικτυακών
ιστότοπων όπως και κάθε άλλη δραστηριότητα της
ΕΡΤ Α.Ε. και των θυγατρικών αυτής, διακόπτονται
µετά το τέλος του κανονικού προγράµµατος της
11ης Ιουνίου 2013 και έως τη σύσταση νέου φο-
ρέα.

• Όλα τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού
µεταφέρονται στο υπουργείο Οικονοµικών. Οι συ-
χνότητες παραµένουν ανενεργές.

• Ολες οι εργασιακές σχέσεις λύονται και δί-
νονται οι νόµιµες αποζηµιώσεις.

• Αναστέλλεται η καταβολή ανταποδοτικού τέ-
λους µέσω ∆ΕΗ.

Για το µεσοδιάστηµα αθλητικοί αγώνες και άλλα
γεγονότα που θα κάλυπτε η ΕΡΤ θα εκχωρούνται
σε ιδιωτικούς σταθµούς µε “διαφανείς” διαδικασίες.
Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι η απόφαση ήταν εις

γνώση των πολιτικών αρχηγών και µιλά για κίνηση
«υψηλού συµβολισµού» υποστηρίζοντας ότι δε γί-
νεται υπό την πίεση της τρόικας. Μάλιστα σηµει-
ώνεται ότι η χρονική συγκυρία σχετίζεται µε την
ανάγκη να ολοκληρωθούν οι µεταδώσεις των πα-
νελληνίων εξετάσεων.

Ευθεία είναι τα πυρά προς τους συνδικαλιστές,
οι οποίοι κατηγορούνται ότι δεν επέτρεψαν να γί-
νουν ουσιαστικές αλλαγές τα προηγούµενα χρόνια
και ότι εξέθρεψαν ή ανέχτηκαν σκάνδαλα. Οσο για
το νέο φορέα, προαναγγέλλεται ότι θα απασχολεί
όσο προσωπικό χρειάζεται και θα λειτουργήσει
κατά τα πρότυπα µεγάλων ξένων δικτύων της Ευ-
ρώπης. Αµεσα θα προχωρήσει η κατάθεση Σχεδίου
Νόµου που θα περιγράφει τη λειτουργία του νέου
φορέα.

Άλλο success story,
άλλο… survivor story!

Οι τιµές των µετοχών στο Χρηµατιστήριο της
Αθήνας υποχώρησαν έντονα το τελευταίο χρονικό
διάστηµα, το γενικότερο κλίµα άρχισε να επιδει-
νώνεται και το προφίλ του περιβόητου «success
story» άρχισε να… τσαλακώνεται επικινδύνως! Και
όµως, τίποτε από όσα έγιναν δεν θα έπρεπε να
εκπλήξουν την αγορά και ιδιαίτερα το «έξυπνο χρή-
µα» που υποτίθεται ότι διαµορφώνει κάθε φορά το
κλίµα και τις τιµές.

Όλοι για παράδειγµα -ιδίως και µετά τις εξελίξεις
στην υπόθεση του ΟΠΑΠ που εθεωρείτο από τις
ευκολότερες- µπορούσαν κάλλιστα να υποψιάζονται
πως δε θα πετύχουν όλες οι απόπειρες ιδιωτικο-
ποιήσεων από την  κυβέρνηση. Ή τουλάχιστον, δεν
θα πετύχουν µε την πρώτη φορά. Όλοι επίσης θα
έπρεπε να είχαν πιθανολογήσει το ενδεχόµενο
ύπαρξης παρενεργειών από τις επανακεφαλαι-
οποιήσεις των τριών µεγάλων συστηµικών τραπε-
ζών, καθώς µέσω των µεγάλων αυξήσεων κεφα-
λαίων τους, θα ρουφούσαν ένα µεγάλο ποσοστό
της όποιας ρευστότητας υπήρχε στην αγορά.

Τέλος, όλοι θα έπρεπε να γνωρίζουν πως ο κρα-
τικός µηχανισµός δεν µπορεί να αποκτήσει ευελιξία,
ή να αυξήσει σηµαντικά την παραγωγικότητά του
µέσα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, ιδίως σε µια
περίπτωση που περικόπτονται µισθοί. Έτσι, δεν
είναι τυχαίο ότι η κυβέρνηση δε µπόρεσε να ει-
σπράξει τίποτε από τα δεκάδες χιλιάδες άτοµα
που είχαν βγάλει τα λεφτά τους στο εξωτερικό, ή
επίσης ότι το πρόγραµµα που θα έπιανε τους µπα-
ταχτσήδες στα ασφαλιστήρια αυτοκινήτων απέτυχε
παταγωδώς, ή τέλος ότι το σύστηµα εισροών-εκρο-
ών για την πάταξη της λαθρεµπορίας στα καύσιµα
συνεχίζει να καθυστερεί στην εφαρµογή του.

Αν και όλα αυτά θα µπορούσαν να είχαν προ-
βλεφθεί από εχέφρονες ανθρώπους, η αλήθεια εί-
ναι πως η διόρθωση στις τιµές των µετοχών υπήρξε
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µεγάλη.  Σύµφωνα πάντως µε παράγοντες της αγο-
ράς, αυτό που έκανε τη µεγαλύτερη ζηµιά στο οι-
κονοµικό κλίµα δεν ήταν τόσο αυτά καθ’ αυτά τα
όσα συνέβησαν (πχ αποτυχία πώλησης της ∆ΕΠΑ
στους Ρώσους), όσο κυρίως το γεγονός ότι η κυ-
βέρνηση είχε σηκώσει αδικαιολόγητα ψηλά τον πή-
χη: «Το σλόγκαν success story που χρησιµοποι-
ήθηκε από την κυβέρνηση ήταν ατυχέστατο και
προκλητικό για µια οικονοµία µε ανεργία κοντά στο
30%. Αντίθετα, η κυβέρνηση θα αποκόµιζε πολιτικά
οφέλη σε βάθος χρόνου, αν µιλούσε για survivor
story, δηλαδή για ιστορία διάσωσης της ελληνικής
οικονοµίας» ανάφερε χαρακτηριστικά πρόεδρος
εισηγµένης εταιρείας στο χρηµατιστήριο, που έχει
καλή γνώση και στο κοµµάτι της επικοινωνίας. 

Με άλλα λόγια, το πλήγµα στο κλίµα και την αγο-
ρά είναι µάλλον προσωρινού χαρακτήρα και ανα-
στρέψιµο, στο βαθµό φυσικά που η κυβέρνηση ρίξει
τους τόνους, επιταχύνει το έργο της και γίνει πε-
ρισσότερο αποτελεσµατική στις δράσεις της.

Ιδιωτικοποιήσεις: «Καµπανάκι»
και για τα ακίνητα

Μπορεί το ζήτηµα της ιδιωτικοποίησης των ∆Ε-
ΠΑ-∆ΕΣΦΑ να χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα περίπλοκο
(οπότε η αναγκαστική επαναπροκήρυξη του δια-
γωνισµού να µην ήταν µεγάλη έκπληξη στους γνω-
ρίζοντες), αυτό όµως δε σηµαίνει πως και άλλες
προσπάθειες ιδιωτικοποιήσεων δεν κρύβουν τις
δικές τους δυσκολίες. 

Παράγοντες της αγοράς, µάλιστα, εκτιµούν πως
αν η περίπτωση του ΟΠΑΠ, την οποία κατατάσσουν
στις ευκολότερες, ολοκληρώθηκε µετά από «πε-
ριπέτειες», τότε δύσκολα θα δούµε κάποια άλλη
που να µην εξελιχθεί σε... πραγµατικό ντέρµπι.

Ενδεικτικό είναι το ζήτηµα προκήρυξης της πώ-
λησης κρατικών ακινήτων σε ιδιώτες, όπου:

Πρώτον, το ελληνικό δηµόσιο προτίθεται να
πουλήσει σε ιδιώτες 28 ακίνητά του, τα οποία στε-
γάζουν σήµερα υπουργεία (6), εφορίες (13), αστυ-
νοµικά τµήµατα (5) και άλλες δραστηριότητες του
κράτους (4).

∆εύτερον, το δηµόσιο θα συµφωνήσει παράλ-
ληλα µε τον αγοραστή (ή τους αγοραστές, καθώς
θα µπορούσε το συνολικό χαρτοφυλάκιο να το σπά-
σει σε δύο µέρη) τη µακροχρόνια ενοικίαση των
ακινήτων αυτών για 20 έως 25 χρόνια, όπου το συ-
νολικό ετήσιο ενοίκιο θα είναι 30 εκατ. ευρώ, προ-
σαυξανόµενο κάθε χρόνο µε το µέσο ετήσιο ευ-
ρωπαϊκό πληθωρισµό.

Τρίτον, µετά τη λήξη του συµβολαίου ενοικίασης
(20-25 έτη) το ελληνικό δηµόσιο θα διατηρεί το
δικαίωµα επαναγοράς των συγκεκριµένων ακινήτων
στις τιµές αγοράς που θα επικρατούν τότε. Το κυ-
ρίως ζητούµενο δηλαδή από τους προσφοροδότες
(επτά τον αριθµό στην εκδήλωση αρχικού ενδια-
φέροντος) είναι πόσα λεφτά θα προσφέρουν «εδώ

και τώρα», ώστε να εισπράττουν ενοίκια 30 εκατ.
ευρώ για 20-25 χρόνια και µετά να τους µείνουν
και τα ακίνητα (αν δεν τα επαναγοράσει το δηµόσιο).
Με άλλα λόγια, δεν πρόκειται ουσιαστικά για πώ-
ληση, αλλά για τη λήψη ενός µακροπρόθεσµου δα-
νείου όπου το ακίνητο αποτελεί κατά βάση το...
µέσο της δανειακής σύµβασης.

Πού αποσκοπεί το ελληνικό δηµόσιο και προχωρά
σε έναν τέτοιο διαγωνισµό:

• Στην άντληση ρευστότητας κάποιων εκατον-
τάδων εκατοµµυρίων ευρώ, και µάλιστα για περίοδο
τουλάχιστον είκοσι ετών.

• Στην επίτευξη ενός χαµηλότερου «επιτοκίου»
που είναι ουσιαστικά το αντίστροφο της απόδοσης
(yield) στην οποία θα πουληθούν τα ακίνητα. Οι λό-
γοι για τους οποίους το δηµόσιο θα µπορούσε να
ελπίζει σε ένα καλύτερο «επιτόκιο» σε σχέση µε
τα κρατικά οµόλογα (µικρό διψήφιο επίπεδο) είναι:
α) η ύπαρξη των ακινήτων ως εγγύηση, β) οι επεν-
δυτές θα εισπράττουν τον ετήσιο πληθωρισµό, ενώ
οι οµολογιούχοι όχι, γ) οι επενδυτές θα καρπωθούν
την υπεραξία των ακινήτων µετά από 20-25 χρόνια,
καθώς η λογική λέει πως η προβλεπόµενη αύξηση
του ελληνικού ΑΕΠ θα οδηγήσει και σε άνοδο των
αποτιµήσεων στην αγορά ακινήτων.

Από την άλλη πλευρά, όµως, υπάρχουν παρά-
γοντες οι οποίοι αποτελούν τροχοπέδη για την επι-
τυχία του διαγωνισµού. Όπως για παράδειγµα η
φήµη του κακοπληρωτή που έχει αποκτήσει εδώ
και χρόνια το ελληνικό δηµόσιο. Ή επίσης οι συ-
νεχείς αλλαγές στο φορολογικό και θεσµικό πλαίσιο
στον τοµέα των ακινήτων (και όχι µόνο).

Και σε ό,τι αφορά το φορολογικό ζήτηµα, η αγορά
ακινήτων βλέπει θετικά την αλλαγή πλεύσης της
κυβέρνησης και την επιλογή της να επιβληθεί φόρος
σε κάθε ακίνητο ξεχωριστά και όχι σε προοδευτική
βάση ανάλογα µε το ύψος της ακίνητης περιουσίας

κάθε επενδυτή. Αυτό άλλωστε είχε προτείνει σε
πρόσφατη αρθρογραφία και η Alpha Bank, υποστη-
ρίζοντας πως «στην περίπτωση φορολογήσεως
των ακινήτων για την αξία χρήσεώς τους, αυτά φο-
ρολογούνται αυτόνοµα ως ξεχωριστές φορολογικές
βάσεις το καθένα, και όχι ως µέρος µιας µεγάλης
ή µικρής περιουσίας πολλών ακινήτων». Παρ’ όλα
αυτά, οι συχνότατες αλλαγές στο θεσµικό πλαίσιο,
εξακολουθούν να προβληµατίζουν.

Πέραν αυτού, όµως, παράγοντες της αγοράς
καταγράφουν τις ανησυχίες ξένων επενδυτών όταν
πληροφορούνται τα πρόσφατα δείγµατα γραφής
του ελληνικού δηµοσίου: «Όταν µέσα από τις ρυθ-
µίσεις Κατσέλη και Χατζηδάκη κούρεψαν ουσιαστικά
τις υποχρεώσεις των ενοικιαστών προς άλλους
ιδιώτες, γιατί αύριο να µην επαναληφθεί µια ανά-
λογη θεσµική παρέµβαση, ιδίως όταν ο µεγάλος
ωφεληµένος θα είναι το ίδιο το κράτος»;

Σύµφωνα λοιπόν µε τους ίδιους κύκλους, οι υπο-
ψήφιοι επενδυτές «είναι γνώστες και έχουν ψάξει
καλά τη δουλειά. Και για το λόγο αυτό θα απαιτή-
σουν στη δεύτερη φάση του διαγωνισµού τόσο πολ-
λές και αυστηρές γραπτές δεσµεύσεις από το ελ-
ληνικό δηµόσιο που είναι αµφίβολο αν το τελευταίο
θα τις δώσει. Και επίσης, αν το δηµόσιο δε δώσει
αυτές τις δεσµεύσεις, τότε τα προσφερόµενα yields
θα είναι τόσο µεγάλα (διψήφια) έτσι ώστε να θε-
ωρείται απίθανο ότι το ελληνικό δηµόσιο θα συ-
ναινέσει στην πώληση».

Και κατέληξαν στο ότι «οι επιπτώσεις για το ελ-
ληνικό δηµόσιο µπορεί να αποδειχτούν πολύ µε-
γάλες. Γιατί ενώ µε ένα yield της τάξεως του 5%,
το τίµηµα του διαγωνισµού θα ανέλθει γύρω στα
600 εκατ. ευρώ, αν το yield κυµανθεί γύρω στο
15%, τότε θα µιλάµε για έσοδα κοντά στα 200 εκατ.
ευρώ, ή για µια διαφορά περί τα 400 εκατοµµύρια
ευρώ».
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Μεγάλη τιµή για την Κύπρο που έφτασε στον τελικό

Η εταιρεία Παγωτά Παπαφιλίππου Εθνική
Πρωταθλήτρια των European Business Awards

Η Κυπριακή εταιρεία «Παγωτά Παπαφιλίπ-
που» έχει εισέλθει στην τελική φάση του
διαγωνισµού των European Business

Awards έφτασε στις 10 καλύτερες εταιρείες στην
κατηγορία Καινοτοµίας και Ανάπτυξης. Τιµητικό
βραβείο έχει δοθεί στην εταιρεία σε τελετή που
έγινε στην Κωνσταντινούπολη στις 6 Ιουνίου. Ο
θεσµός των European Business Awards αποτελεί
ανεξάρτητη πανευρωπαϊκή διοργάνωση, µε αντι-
κείµενο την αναγνώριση και την επιβράβευση της
αριστείας, των βέλτιστων πρακτικών και της και-
νοτοµίας στην ευρωπαϊκή επιχειρηµατική κοινό-
τητα. Τα European Business Awards αναγνωρίζονται
ως τα πιο σηµαντικά επιχειρηµατικά βραβεία στην
Ευρώπη. Στη διοργάνωση συµµετείχαν περισσό-
τερες από 15000 εταιρείες από 27 ευρωπαϊκές
χώρες. Αρχικά επιλέχτηκαν 400 Εθνικοί φιναλίστ
(National Finalists) οι οποίοι πληρούσαν τα αυστηρά
ποιοτικά και ποσοτικά κριτήρια της επιτροπής αξιο-
λόγησης. Ακολούθως η επιτροπή των κριτών απο-
τελούµενη από διακεκριµένους ευρωπαίους επι-
χειρηµατίες, ακαδηµαϊκούς, πολιτικούς και οpinion
leaders επέλεξε τις 200 εταιρείες οι οποίες έφτα-
σαν στο στάδιο των Εθνικών Πρωταθλητών (Na-
tional Champions) των European Business Awards. 

Οι τιµητικές διακρίσεις τιµούν ιδιαίτερα την µικρή
µας Κύπρο και πάρα την κρίση που αντιµετωπί-
ζουµε, η εταιρεία Παγωτά Παπαφιλίππου συνεχίζει
να δηµιουργεί, να καινοτοµεί και να αναπτύσσει
περαιτέρω τις εξαγωγικές της δραστηριότητες
βοηθώντας έτσι τη χώρα µας. 

Στο µεταξύ η εταιρεία Παγωτά Παπαφιλιππου
βραβεύτηκε τον Ιανουάριο του 2013 µε το ιδιαίτερο
τιµητικό βραβείο «Ruban d’ Honneur» ως µια από
τις δέκα καλύτερες εταιρείες της Ευρώπης στην
κατηγορία της Καινοτοµίας για τη δηµιουργία πα-
γωτού χωρίς λακτόζη. Για πρώτη φορά κυπριακή
εταιρεία κατάφερε να φτάσει τόσο ψηλά στα Eu-
ropean Business Awards.

• Υγιεινό, Θρεπτικό, Καταπραϋντικό,
Θεραπευτικό, Χωνευτικό,
Χαµηλότερο σε Θερµίδες*, Εύγευστο!!!  
Γνωρίζετε ότι ...
• Τα κύρια συστατικά του παγωτού είναι το

γάλα και η κρέµα γάλακτος από τα οποία προέρ-
χεται η πρωτεΐνη, η σηµαντικότερη θρεπτική ουσία
του γάλακτος.

• Το παγωτό περιέχει κατά µέσο όρο 30% πε-
ρισσότερες πρωτεΐνες απ’ ότι το ίδιο το γάλα.

• Το παγωτό µπορεί να περιέχει φρούτα, ξη-
ρούς καρπούς ή αυγά τα οποία επαυξάνουν τη
θρεπτική του αξία.

• Το παγωτό αποτελεί εξαιρετική πηγή ασβε-
στίου, φώσφορου, µαγνησίου, καλίου και άλλων
ιχνοστοιχείων ζωτικής σηµασίας για τον ανθρώπινο
οργανισµό.

• Τα λιπαρά γάλακτος στο παγωτό είναι ιδιαί-
τερα ωφέλιµα λόγω της περιεκτικότητας τους σε
βιταµίνες A, D, E και K. Σύµφωνα µε τον Αµερικα-
νικό Σύνδεσµο Παιδίατρων τα λιπαρά γάλακτος
είναι απαραίτητα για την ανάπτυξη του ανθρώπινου
µυαλού. Εξάλλου η βιταµίνη D βοηθά στην αφο-
µοίωση του ασβεστίου και του φωσφόρου στον ορ-
γανισµό µας. Χωρίς την παρουσία της βιταµίνης
D στο γάλα ο ανθρώπινος οργανισµός αποβάλλει
το ασβέστιο και το φώσφορο.

• *Έρευνες στις Η.Π.Α. έχουν αποδείξει ότι
το παγωτό περιέχει πολύ λιγότερες θερµίδες σε
σύγκριση µε πολλά άλλα επιδόρπια. Για παράδειγ-
µα, µία κανονική µερίδα παγωτού περιέχει περίπου
170 θερµίδες , ενώ ένα κοµµάτι lemon pie του
ιδίου βάρους δίνει 450 θερµίδες. 

• Το παγωτό είναι πλούσια πηγή ουσιωδών βι-
ταµινών ( Α, Β1, Β2,Β3, Β12, C, D, E, G, K κτλ. ),
οι οποίες είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη, την
υγεία, την αναπαραγωγή και την πρόληψη πολλών
ασθενειών.

• Το παγωτό, κυρίως λόγω της υψηλής περιε-
κτικότητας του σε βιταµίνη D, µειώνει τον κίνδυνο

της οστεοπόρωσης, της ραχίτιδας (παιδική ασθέ-
νεια παραµόρφωσης των µεγάλων οστών), του
καρκίνου (προστάτη, παχέως εντέρου, µαστού,
λευχαιµίας), του διαβήτη, των καρδιακών παθή-
σεων, της κατάθλιψης, της σχιζοφρένιας κτλ.

• Πρόσφατη έρευνα στο Πανεπιστήµιο Cardiff
στην Ουαλία έδειξε ότι άνδρες ηλικίας 45-59 ετών
οι οποίοι κατανάλωναν καθηµερινά γάλα και γα-
λακτοκοµικά προϊόντα , όπως το γιαούρτι, το τυρί
και το παγωτό γάλακτος, είχαν 62% λιγότερες πι-
θανότητες να υποφέρουν από το Μεταβολικό Σύν-
δροµο. Κύρια χαρακτηριστικά του συνδρόµου αυτού
είναι η υπερένταση , η υψηλή πίεση αίµατος, οι
καρδιόπαθειες και ο διαβήτης. 

•  Το παγωτό, λόγω του ότι παρασκευάζεται
από πλήρες γάλα και κρέµα γάλακτος , αυξάνει
δραστικά τη γονιµότητα και παρέχει προστασία
ενάντια στη στειρότητα. 

• Το παγωτό βοηθά το πεπτικό σύστηµα του
ανθρώπινου οργανισµού για καλύτερη χώνεψη.

• Το παγωτό βοηθά σε µεγάλο βαθµό στην ανα-
κούφιση του κρυολογήµατος, του πυρετού, του
πονόλαιµου και του στοµαχόπονου.

• Λόγω των πιο πάνω ιδιοτήτων του και της
θρεπτικής του αξίας, χαίρει µεγάλης κατανάλωσης
σε σχολεία, νοσοκοµεία και κλινικές της Ευρώπης
και των Η.Π.Α.

• Για όσους πάσχουν από διαβήτη υπάρχουν
παγωτά κατάλληλα για διαβητικούς χωρίς προ-
σθήκη ζάχαρης. Επίσης υπάρχουν παγωτά χωρίς
λιπαρά για όσους ακολουθούν πρόγραµµα διατρο-
φής για χάσιµο βάρους.
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52η Ετήσια Γενική Συνέλευση της ΟΕΒ

Φίλιος Ζαχαριάδης: Αποκατάσταση της αξιοπιστίας 
και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας

44 «Καµπανάκι» για οικονοµία χτυπούν οι
εργοδότες 

44 O µόνος δρόµος είναι προς τα εµπρός
44 Χρειάζονται αλλαγές εδώ και τώρα

Τ ην ανάγκη αποκατάστασης της αξιοπιστίας
της οικονοµίας και την ενίσχυση της αν-
ταγωνιστικότητας, αρχής γενοµένης από

την ολική µεταρρύθµιση του δηµόσιου τοµέα, τό-
νισε ο πρόεδρος της ΟΕΒ κ. Φίλιος Ζαχαριάδης
στην οµιλία του ενώπιον της 52ης Ετήσιας Γενικής
Συνέλευσης της Οµοσπονδίας που πραγµατοποι-
ήθηκε τη ∆ευτέρα 20 Μαΐου στην παρουσία του
Πρόεδρου της ∆ηµοκρατίας, της πολιτικής ηγεσίας,
βουλευτών και ξένων διπλωµατών. Τα τελευταία
στοιχεία, ανέφερε ο κ. Ζαχαριάδης, δείχνουν ανα-
µενόµενη συρρίκνωση της κυπριακής οικονοµίας
κατά 8,3% για το 2013, ενώ οι αξιολογήσεις των
ξένων οίκων εξακολουθούν να µας κρατούν εκτός
των διεθνών αγορών. Ταυτόχρονα, η υψηλή τιµή
του ηλεκτρικού ρεύµατος και των επιτοκίων δα-
νεισµού των επιχειρήσεων περιορίζουν σε πολύ
µεγάλο βαθµό τις προοπτικές ανάκαµψης.

Ο πρόεδρος της ΟΕΒ αναφερόµενος στην ανερ-
γία, η οποία τoν Μάρτιο ανήλθε στο άνευ προ-
ηγουµένου για καιρό ειρήνης 14.2%, τη χαρακτή-
ρισε ως την ‘τραγικότερη όλων των επιδόσεών
µας’, υπογραµµίζοντας τα προβλήµατα που προ-
καλεί τόσο στο κράτος όσο και στην κοινωνία. Ιδι-

αίτερη αναφορά από τον πρόεδρο της ΟΕΒ έγινε
για τη σηµασία διάσωσης της Τράπεζας Κύπρου
λόγω του µεγέθους και της συστηµικότητάς της
και κάλεσε την κυβέρνηση, την Κεντρική Τράπεζα
και την πολιτική ηγεσία να αφήσουν κατά µέρους
τις όποιες αντιπαραθέσεις και να παρέχουν κάθε
στήριξη προς το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της τράπε-
ζας ώστε να διασφαλιστεί η εξυγίανση και η βιω-
σιµότητά της.

Πέραν της διαφύλαξης της αξιοπιστίας και της
προστασίας της φήµης µας ως διεθνούς επιχει-

ρηµατικού κέντρου από τις κατηγορίες για ξέπλυµα
βρώµικου χρήµατος, εκτεταµένη αναφορά έγινε
στην ανάγκη ριζικής µεταρρύθµισης και αναδιάρ-
θρωσης της κρατικής µηχανής στο σύνολό της.
Αυτό, µεταξύ άλλων, αφορά το κρατικό µισθολόγιο,
την µείωση της γραφειοκρατίας, την προώθηση
της εναλλαξιµότητας των δηµοσίων υπαλλήλων,
τον περιορισµό των δαπανών και τη στόχευση των
κοινωνικών παροχών. Ο κ. Ζαχαριάδης επίσης επι-
σήµανε την σηµασία της εφαρµογής των όρων της
δανειακής σύµβασης χωρίς παρεκκλίσεις και δή-
λωσε την ετοιµότητα του επιχειρηµατικού κόσµου
να αναλάβει τις ευθύνες που του αναλογούν. 

Κλείνοντας την οµιλία του ο πρόεδρος της ΟΕΒ
κάλεσε τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας όπως προ-
χωρήσει µε θάρρος στην προσπάθεια για µεταρ-
ρύθµιση και εκσυγχρονισµό του κράτους την οποία
η κοινωνία απαιτεί, χωρίς να πτοείται από τις αν-
τιδράσεις. «Ας µάθουµε επιτέλους από τα λάθη
µας και ας δώσουµε στην Κύπρο την προοπτική
που χρειάζεται, την προοπτική που της αξίζει» κα-
τέληξε.
• Πιο κάτω παραθέτουµε εκτενή αποσπάσµατα

από την οµιλία του Προέδρου της ΟΕΒ, κ. Φίλιου
Ζαχαριάδη
Η κυπριακή κοινωνία βιώνει άνευ προηγουµένου

συνθήκες οικονοµικής δυσχέρειας και αβεβαιότη-
τας. Στη σηµερινή κατάσταση δεν έχουµε βρεθεί
από τη µια µέρα στην άλλη, oύτε και έχουµε φθάσει
εδώ εξαιτίας ενός και µόνο λάθους.
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Τα διαχρονικά δηµοσιονοµικά προβλήµατα και
στρεβλώσεις, η παγκόσµια οικονοµική κρίση, τα
διογκούµενα προβλήµατα του χρηµατοπιστωτικού
τοµέα και η έλλειψη πολιτικής βούλησης για λήψη
ουσιαστικών µέτρων, δηµιούργησαν σταδιακά µια
οικονοµική βόµβα η οποία έχει εκραγεί µε κατα-
στροφικές για την οικονοµία και την κοινωνία συ-
νέπειες. ∆εν προκάλεσε η οικονοµική κρίση τα
προβλήµατά µας, αλλά τα πολλαπλασίασε δρώντας
ως καταλύτης. Η επιδείνωση των οικονοµικών δει-
κτών κατά τα τελευταία λίγα χρόνια ήταν η δρα-
µατικότερη που έχει βιώσει η Κυπριακή ∆ηµοκρατία
από ιδρύσεώς της εν καιρώ ειρήνης.Επιγραµµατικά
να αναφέρω ότι στο ξεκίνηµα της παγκόσµιας οι-
κονοµικής κρίσης η αξιολόγηση της πιστοληπτικής
µας ικανότητας ήταν ‘άριστη’ ενώ πλέον κατατάσ-
σεται στην κατηγορία ‘σκουπίδι’, αποκλείοντάς
µας από τις διεθνείς χρηµαταγορές από το Μάη
του 2011. 
• Μερικά από τα σηµερινά δεδοµένα της οικο-

νοµίας είναι:
Σύµφωνα µε την στατιστική υπηρεσία της ευ-

ρωπαϊκής ένωσης, ο πληθωρισµός στην Κύπρο
κατά το 2012 ήταν 3.5% ενώ στην ευρωζώνη ο
µέσος όρος ήταν 2.5%. Ο ρυθµός ανάπτυξης του
ΑΕΠ αναµένεται να είναι για το 2013 -8.7%, εκτί-
µηση που ενδεχοµένως να αποδειχτεί αισιόδοξη,
ενώ για την ευρωζώνη αναµένεται να είναι -0.4%. 

Κατά το 2012 η Κύπρος κατέγραψε δηµοσιο-
νοµικό έλλειµµα της τάξης του 6.3% του ΑΕΠ, ενώ
στην ευρωζώνη ο µέσος όρος ήταν 3.7%. Το δη-
µόσιο χρέος από 48.9% του ΑΕΠ που ήταν το 2008
σχεδόν διπλασιάστηκε στο 85.8% το 2012. Πα-
ράλληλα, η τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος και τα
επιτόκια δανεισµού για τις επιχειρήσεις παραµέ-
νουν απαγορευτικά υψηλά. Τα κέρδη των επιχει-
ρήσεων έχουν εξανεµιστεί και οι προοπτικές ανά-
καµψης µοιάζουν µε πολύ δύσκολο στόχο.

Τραγικότερη όµως όλων τον επιδόσεών µας εί-
ναι η τεράστια αύξηση της ανεργίας αφού από
3.3% που ήταν το Μάιο του 2008, ανήλθε τον Μάρ-
τιο του 2013 στο 14.2% καταγράφοντας µια αύξηση
της τάξης του 430% που δοκιµάζει τα όρια και τις
αντοχές κράτους και κοινωνίας. Οι αριθµοί που
έχω παραθέσει όµως δεν µπορούν µε κανένα τρό-

πο να περιγράψουν το δράµα που βιώνουν οι κυ-
πριακές οικογένειες και οι επιχειρήσεις. Για χι-
λιάδες συµπολίτες µας η ζωή έχει µετατραπεί σε
έναν εφιάλτη ενώ η αβεβαιότητα έχει καταρρακώ-
σει το ηθικό και πλήξει καίρια την ελπίδα. 

Από αυτό ακριβώς το βήµα, τόσο εγώ όσο και
οι προκάτοχοί µου, κρούαµε τον κώδωνα του κιν-
δύνου για την πορεία της κυπριακής οικονοµίας,
ιδιαίτερα όσον αφορά τον εκτροχιασµό των δηµό-
σιων οικονοµικών. Όταν εµείς µε τη φωνή της λο-
γικής και της σύνεσης ζητούσαµε νοικοκύρεµα και
δηµοσιονοµική πειθαρχεία και διόρθωση των διαρ-
θρωτικών στρεβλώσεων της οικονοµίας µέσα από
εµπεριστατωµένες εισηγήσεις, εισπράτταµε αφο-
ρισµούς και ανοίκειους χαρακτηρισµούς.

Η διαπλοκή, ο νεποτισµός, η αναξιοκρατία και
ο λαϊκισµός µε την συνδροµή της επίπλαστης ευ-
µάρειας είχαν επικρατήσει της λογικής. Από το
2008 αγνοούσαµε επιδεικτικά τα σηµάδια της παγ-
κόσµιας οικονοµικής κρίσης ενώ σχεδόν τίποτα
δεν µάθαµε από την εµπειρία της Ελλάδας. 

Εµείς, µας έλεγαν, ήµασταν διαφορετικοί, µια
ξεχωριστή περίπτωση που δεν υπακούει ούτε υπό-
κειται στους νόµους της οικονοµίας. Η στρατηγική
που ακολουθήσαµε κατά τα τελευταία χρόνια ήταν
να αγνοούµε το πρόβληµα περιµένοντας την οι-

κονοµική κρίση να µας προσπεράσει και την οικο-
νοµία µας να εξέλθει αλώβητη. Κατόπιν, και ενώ
η κατάσταση επιδεινωνόταν, αναλωθήκαµε στην
επίρριψη ευθυνών, κατακρίναµε τις διεθνείς αγο-
ρές και αναλωνόµασταν σε ευσεβείς πόθους, αντί
να λύσουµε τα προβλήµατα του οίκου µας. Όσο
και να µας επηρέασαν οι διεθνείς συγκυρίες, πιο
εύκολο ήταν να αλλάξουµε και να προσαρµόσουµε
τον εαυτό µας παρά να περιµένουµε τον κόσµο
να προσαρµοστεί στα δικά µας µέτρα.

Όταν η κατάσταση έφτασε στο απροχώρητο λή-
φθηκαν µέτρα που ήταν τόσο ήπια που δεν επέ-
φεραν καµία ουσιαστική βελτίωση. Θα µπορούσα
να αναφερθώ στην εικόνα που προβάλλαµε στο
εξωτερικό, στις κατηγορίες που εξαπολύαµε ενάν-
τια σε όλους από τους οποίους σήµερα ζητάµε
δανεικά αλλά θα προτιµήσω να εστιάσω το υπό-
λοιπο της οµιλίας µου στο τι πρέπει να γίνει, και
όχι στο τι έγινε ή δεν έγινε. 

Κυρίες και κύριοι, σας διαβεβαιώνω πως δεν
νιώθουµε καθόλου ευτυχείς για την επαλήθευση
των προειδοποιήσεων και των χειρότερων προ-
βλέψεών µας.

Για µας είναι πλέον ξεκάθαρο τι πρέπει να γίνει.
Έχουµε ως κράτος αποδεχτεί, έστω και µε µεγάλη
καθυστέρηση, τη σύναψη µιας δανειακής σύµβασης
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που συνοδεύεται από ένα δύσκολο Μνηµόνιο για
αποφυγή της χρεοκοπίας και της κατάρρευσης
της οικονοµίας. Πρέπει να τηρήσουµε τους όρους
της σύµβασης και του προγράµµατος χωρίς πα-
ρεκκλίσεις ώστε να αποφύγουµε την λήψη χειρό-
τερων και επαχθέστερων µέτρων. Παράλληλα, οι
πολιτικές που θα ακολουθήσουµε πρέπει να στρέ-
φονται προς δύο κατευθύνσεις: την αποκατάσταση
της αξιοπιστίας και την ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητάς µας. Μόνο έτσι θα µπορέσει η οικονοµία
να επιστρέψει σε ρυθµούς ανάπτυξης.

Αποκατάσταση της αξιοπιστίας
Για να αποκατασταθεί η αξιοπιστία µας, πρέπει

να επέλθει το συντοµότερο δυνατό η σταθερότητα
στην οικονοµία. Αυτό θα γίνει µέσα από την ταχύ-
τερη δυνατή σταθεροποίηση του χρηµατοπιστω-
τικού µας συστήµατος και τη βελτίωση της επο-
πτείας για αποφυγή των λαθών του παρελθόντος.
Παράλληλα πρέπει να ληφθούν όλα εκείνα τα µέ-
τρα και να γίνουν όλες οι ενέργειες που να ενι-
σχύουν τη φήµη µας ως διεθνούς επιχειρηµατικού
κέντρου. Πρέπει να αντικρούσουµε κάθε κατηγορία
εναντίον µας µε επιχειρήµατα και να διαλύσουµε
κάθε σκιά που µπορεί να πλανάται περί ξεπλύµα-
τος βρώµικου χρήµατος. Είναι πολλοί αυτοί που
εποφθαλµιούν το ρόλο µας και δεν πρέπει να τους
δίνουµε αφορµές και λόγο να µας διαβάλλουν.
Από την άµυνα πρέπει να περάσουµε στην επίθε-
ση, να δηµιουργήσουµε τις κατάλληλες διεθνείς
συµµαχίες και συνέργιες και να περάσει το µήνυµα
ότι είµαστε ένας εξαιρετικός open for business
προορισµός. Τα όποια περιοριστικά µέτρα στα
χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα πρέπει να αρθούν το
συντοµότερο αλλά να µειωθούν και τα επιτόκια
δανεισµού για τις επιχειρήσεις. Το χρηµατοπιστω-
τικό σύστηµα είναι ζωτικής σηµασίας για την οι-
κονοµία αφού αυτό είναι που καθιστά δυνατή οποι-
αδήποτε οικονοµική συναλλαγή. Η εξυγίανσή του
πρέπει να αποτελέσει ύψιστη προτεραιότητα για
την κυβέρνηση. Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να
αναφερθώ ειδικά στην περίπτωση της Τράπεζας
Κύπρου. ∆εδοµένου του µεγέθους και της συστη-

µικής σηµασίας της τράπεζας για τον χρηµατοπι-
στωτικό τοµέα και την ευρύτερη οικονοµία, κυ-
βέρνηση, κεντρική τράπεζα και πολιτική ηγεσία
πρέπει να λάβουν αµέσως και χωρίς αντιπαραγω-
γικές αντιπαραθέσεις όλα εκείνα τα µέτρα που
θα διασφαλίσουν τη βιωσιµότητά της. Πρέπει να
δοθεί κάθε βοήθεια στο νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο
ώστε να προχωρήσει αποτελεσµατικά και χωρίς
καθυστέρηση στην εξυγίανση της τράπεζας. Είναι
τέτοια η σηµασία της για τη Κύπρο αλλά και για
τις επιχειρήσεις που πρέπει να τύχει τις άµεσης
προτεραιότητας όλων µας. Οι προσπάθειες των
επιχειρήσεων αποτυγχάνουν, δουλειές χάνονται,
εξαγωγές δεν πραγµατοποιούνται λόγω της αδυ-
ναµίας του συστήµατος να τις στηρίξει. Όταν λέµε
το «σύστηµα», εννοούµε κυρίως τη Τράπεζα Κύ-
πρου η οποία πρέπει να ανεξαρτητοποιηθεί το
συντοµότερο. Θέλω να το τονίσω και να είµαι ξε-
κάθαρος, αυτή τη στιγµή προέχει η διάσωση και
η εξυγίανση της τράπεζας από την οποία εξαρ-
τώνται το µέλλον του χρηµατοπιστωτικού µας τοµέα
και της υπόλοιπης οικονοµίας. 

Κάνουµε έκκληση προς την κυβέρνηση, τη συµ-
πολίτευση και την αντιπολίτευση να βρουν µια
κοινή συνισταµένη µακριά από τις όποιες σκοπι-
µότητες ή προκαταλήψεις. Η πολιτική συναίνεση
ποτέ δεν ήταν πιο απαραίτητη για την οικονοµία
απ’ ότι είναι σήµερα. ∆εν χρειάζεται παρά να κοι-
τάξουµε προς τους γείτονές µας για να δούµε πό-

σο καταστροφική µπορεί να είναι η διχογνωµία και
η αναβλητικότητα. Η πολιτική ηγεσία τήρησε την
ορθή στάση τον ∆εκέµβριο του 2012 µε τη σχεδόν
οµόφωνη ψήφιση των νοµοσχεδίων που αφορούσαν
την οικονοµία και ελπίζουµε η ίδια ωριµότητα και
οµοψυχία να συνεχιστεί και στο µέλλον για να απο-
φύγουµε ακόµη πιο οδυνηρές καταστάσεις.

Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας
Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικο-

νοµίας µας περνά µέσα από τον εξορθολογισµό
και την αναδιάρθρωση της κρατικής µηχανής στο
σύνολό της. Αυτό αφορά το κρατικό µισθολόγιο,
τη µείωση της γραφειοκρατίας, την προώθηση της
εναλλαξιµότητας των δηµοσίων υπαλλήλων, τον
περιορισµό των δαπανών και τη στόχευση των κοι-
νωνικών παροχών.

Η Οµοσπονδία Εργοδοτών και Βιοµηχάνων (ΟΕΒ)
έχει τοποθετηθεί πολλές φορές για αυτά τα ζη-
τήµατα και έχει καταθέσει τις εισηγήσεις της.
Έχουµε αποστείλει προς την Κυβέρνηση και στα
αρµόδια Υπουργεία κατάλογο ρεαλιστικών και υλο-
ποιήσιµων εισηγήσεων για βελτίωση της ανταγω-
νιστικότητας µέσω της άρσης των εµποδίων, νο-
µικών και διαδικαστικών, που ενεργούν ως τρο-
χοπέδη για την επιχειρηµατικότητα. Οι εισηγήσεις
µας αφορούν όλους σχεδόν τους τοµείς της οι-
κονοµίας πάνω στους οποίους θα πρέπει να επεν-
δύσουµε και στους οποίους θα πρέπει να δώσουµε
ξανά έµφαση. 

Σε αυτό το σηµείο επιθυµούµε να χαιρετίσουµε
την εξαγγελία για τη δηµιουργία καζίνο στην Κύπρο,
µια ενέργεια που θα δηµιουργήσει θέσεις εργασίας
και θα ενισχύσει το τουριστικό µας προϊόν. Ελπί-
ζουµε η κυβέρνηση να προχωρήσει µε την ίδια τα-
χύτητα, σύνεση και αποφασιστικότητα και στην εκ-
µετάλλευση του υποθαλάσσιου µας πλούτου. 

Εµείς δηλώνουµε παρόντες στην προσπάθεια
που γίνεται για διάσωση της οικονοµίας µας. Για
µας ο µόνος δρόµος είναι προς τα εµπρός. Ας µά-
θουµε επιτέλους από τα λάθη µας και ας δώσουµε
στην Κύπρο την προοπτική που της χρειάζεται,
την προοπτική που της αξίζει.
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∆ιοργανώθηκε από 17 µέχρι 19 Μαΐου στη Λευκωσία

Επιτυχής η έκθεση ΤΑΞΙ∆Ι 2013

Η έκθεση ΤΑΞΙ∆Ι 2013 που πραγµατοποι-
ήθηκε για 16η συνεχή χρονιά άνοιξε
πανηγυρικά τις πύλες της την Παρα-

σκευή 17 Μαΐου 2013 και διήρκησε µέχρι και
την Κυριακή 19ην Μαΐου. Τα εγκαίνια της έκθε-
σης τέλεσε ο Υπουργός Ενέργειας, Εµπορίου,
Βιοµηχανίας και Τουρισµού κ. Γιώργος Λακκο-
τρύπης στον Εκθεσιακό χώρο της Αρχής Κρατι-
κών Εκθέσεων Κύπρου. 

Παρέστησαν, υπουργοί, πρέσβεις, βουλευτές,
πρόεδροι και εκπρόσωποι συναφών οργανισµών,
ο Πρόεδρος του ΚΟΤ κ. Αλέκος Ορουντιώτης,
οι πρόεδροι ή εκπρόσωποι του ΚΕΒΕ, ΟΕΒ, ∆ι-
ευθυντές άλλων Αεροπορικών Εταιρειών και
τουριστικών οργανισµών, εκπρόσωποι των ΜΜΕ
και πληθώρα άλλων προσκεκληµένων. Το πε-
ριοδικό EUROΚΕΡ∆ΟΣ συνεπές όπως κάθε χρό-
νο έδωσε τη παρουσία του και κάλυψε δηµοσιο-
γραφικά την εκδήλωση, ενώ παράλληλα επισκε-
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φτήκαµε και συνοµιλήσαµε µε πάρα πολλούς εκ-
θέτες. Η προσέλευση του κοινού στο τριήµερο
της έκθεσης ήταν πραγµατικά πολύ ικανοποιητική
και πέραν της αναµενόµενης, αφού το κοινό επέ-
δειξε µεγάλο ενδιαφέρον για να ταξιδεύσει αυτό
το καλοκαίρι. Τόσο αεροπορικώς σε διάφορους
προορισµούς, όσο και µε τα κρουαζιερόπλοια
µας στα ελληνικά νησιά και στη γύρω περιοχή.
Μεγάλο ενδιαφέρον του κύπριου ταξιδιώτη για
τα προγράµµατα των κρουαζιέρων.

Στην Έκθεση συµµετείχαν µε δικά τους περί-
πτερα, ξένες χώρες, οργανισµοί ταξιδίων, αε-
ροπορικές εταιρείες, αλυσίδες κυπριακών και
ξένων ξενοδοχείων, περιφερειακοί τουριστικοί
οργανισµοί της Κύπρου και της Ελλάδας, εται-
ρείες µε χώρους στάθµευσης κοντά στα αερο-
δρόµια Λάρνακας και Πάφου και άλλοι εµπλεκό-
µενοι φορείς στον τοµέα των ταξιδίων και του
τουρισµού.
• Ο Πρόεδρος του Συνδέσµου Ταξιδιωτικών

Πρακτόρων Κύπρου
Εκ µέρους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του

Συνδέσµου Ταξιδιωτικών Πρακτόρων Κύπρου και
της Display Art σας καλωσορίζω στα εγκαίνια
της φετινής Έκθεσης «ΤΑΞΙ∆Ι 2013» και σας
ευχαριστώ για τη θετική ανταπόκριση σας στην

πρόσκληση µας.
Η παρουσία σας, αυτούς τους δύσκολους και-

ρούς, µας ενθαρρύνει να αναβαθµίσουµε ακόµη
περισσότερο τις παρεχόµενες υπηρεσίες µας
προς το ταξιδιωτικό κοινό. Aς µην ξεχνάµε εξάλ-
λου ότι και η ζωή µας δεν είναι τίποτα άλλο από
ένα όµορφο ταξίδι. Η έκθεση ΤΑΞΙ∆Ι διοργανώ-
νεται φέτος για 16η συνεχή χρονιά.  Στην έκθεση
συµµετέχουν διοργανωτές ταξιδίων, αλυσίδες
ξενοδοχείων, κρατικοί και περιφερειακοί οργα-
νισµοί τουρισµού, αεροπορικές εταιρείες και άλ-
λοι φορείς που εµπλέκονται στον τουρισµό και
τα ταξίδια γενικότερα. Οι εκθέτες καλύπτουν
όλες τις πτυχές της πληροφόρησης για ταξίδια,
διακοπές και αναψυχή και δίδουν απαντήσεις σε
όλα τα ερωτήµατα των επισκεπτών. Φέτος υπάρ-
χει και µια καινοτοµία καθώς στην έκθεση συµ-
µετέχουν και 4 χώρες οι οποίες προσφέρουν
ένα δείγµα της γαστρονοµίας τους µέσω του Ευ-
ρωπαϊκού προγράµµατος PAKMAn. Να καλωσο-
ρίσω λοιπόν τους φίλους γαστρονόµους από την
Ιταλία, την Ελλάδα, την Πορτογαλία και την Ορει-
νή Κύπρο, οι οποίοι χωρίς αµφιβολία θα µας εν-
τυπωσιάσουν µε τα προϊόντα τους. 

Πέρσι από αυτό ακριβώς το βήµα µιλάγαµε
για µια ιδιαίτερα δύσκολη χρονιά για την οικο-

νοµία του τόπου µας αλλά πραγµατικά κανείς
δεν µπορούσε να προβλέψει τέτοιες εξελίξεις.

Η κρίση έχει µπει για τα καλά στο σπιτικό µας
και δεν µπορούµε πλέον να την αγνοήσουµε. Τα
µέλη µας, οι ταξιδιωτικοί πράκτορες, αντιλαµ-
βανόµενοι τις ανάγκες του κοινού και τις νέες
οικονοµικές συνθήκες που επικρατούν, έχουν
προσαρµόσει τα προγράµµατα τους στo νέo οι-
κονοµικό περιβάλλον, ώστε να µην στερηθούν
οι κάτοικοι της χώρας µας τις διακοπές τους.

Ένας συνάδελφος, µου έλεγε τις προάλλες
ότι στην Αµερική τα ταξίδια συχνά προσφέρονται
ως θεραπευτική αγωγή κατά της κατάθλιψης.
Ας µην υπερβάλλουµε. Εµείς καλούµε τους συµ-
πατριώτες µας, έστω και αυτές τις δύσκολες
στιγµές, να µην στερηθούν το ταξίδι αναψυχής
τους που ίσως το έχουν περισσότερο ανάγκη
φέτος από κάθε άλλη χρονιά. Από την πλευρά
τους τα µέλη του Συνδέσµου υπόσχονται ότι κα-
νείς δεν θα επιστρέψει στο νησί µας απογοη-
τευµένος. 

Είθισται σε αυτή την οµιλία να αναφερόµαστε
και µε δύο λόγια στον εισερχόµενο τουρισµό,
γιατί είναι και αυτός µία από τις βασικές δρα-
στηριότητες των µελών του Συνδέσµου µας. 

Όπως είχαµε προβλέψει από πριν από ένα
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χρόνο, ο εισερχόµενος τουρισµός είχε µια θετική
πορεία το 2012. Παρ’ όλα αυτά συνεχίζουµε να
πιστεύουµε ότι το τουριστικό µας προϊόν ταλα-
νίζεται από σοβαρά διαχρονικά προβλήµατα και
χρήζει σηµαντικής βελτίωσης. 

Το κράτος, δυστυχώς µέχρι τώρα αντιµετώπιζε
τον τουρισµό επιφανειακά, περιστασιακά και χω-
ρίς συγκεκριµένο σχεδιασµό και όραµα. Ελπί-
ζουµε ότι τα νέα οικονοµικά δεδοµένα του τόπου
θα συνδράµουν ώστε η νέα Κυβέρνηση να αρ-
χίσει να βλέπει τον τουρισµό από την ορθή οπτική
γωνία (και για να µην είµαστε άδικοι πρέπει να
πούµε ότι ήδη αρχίσαµε να βλέπουµε µια δυνα-
µική προσέγγιση της νέας κυβέρνησης προς την
ορθή κατεύθυνση).

Ο τουρισµός στο νησί µας έχει τεράστιες δυ-
νατότητες και πολλά από τα προβλήµατα µπο-
ρούν να επιλυθούν εύκολα και χωρίς ιδιαίτερο
κόστος, φτάνει να υπάρχει η βούληση και η απο-
φασιστικότητα. Κλείνοντας, θα θέλαµε να ευχα-
ριστήσουµε όλους τους εκθέτες για τη συµµε-
τοχή τους.

Εκ µέρους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του
Συνδέσµου Ταξιδιωτικών Πρακτόρων Κύπρου
απευθύνω τις θερµές µας ευχαριστίες στον
Υπουργό Ενέργειας, Εµπορίου, Βιοµηχανίας και
Τουρισµού κον Λακκοτρύπη για την τιµή που µας
κάνει να τελέσει τα εγκαίνια της έκθεσης µας.

• Τι µας δήλωσε ο κ. Λάκης Πασιάς Πρόεδρος
της XENOS TRAVEL by Royal Holidays 
Ο κ. Λάκης Πασιάς θεωρείται κατά γενική οµο-

λογία ένας από τους πιο έµπειρους, καταξιω-
µένους και δυναµικούς παράγοντες του τοµέα
των ταξιδίων. ∆εκαετίες τώρα ασχολείται στο
τοµέα του, και προσφέρει στο ταξιδιωτικό κοινό
µεγάλες επιλογές για διακοπές, σε επίλεκτους
προορισµούς. Στο περίπτερο της εταιρείας του,
εκατοντάδες ενδιαφερόµενοι, όπως κάθε χρόνο,

φιλοξενήθηκαν και εξυπηρετήθηκαν από το έµ-
πειρο προσωπικό για τα ταξίδια και τις εκδροµές
που προσφέρει στους κύπριους ταξιδιώτες.

Όσο αφορά την φετινή σαιζόν ο κ. Πασιάς δη-
λώνει συγκρατηµένα αισιόδοξος, τόσο για τις
αφίξεις όσο και για τις αναχωρήσεις. Οι τιµές
που προσφέρει φέτος η εταιρεία του είναι πολύ
λογικές και χαµηλές, οι προορισµοί πάρα πολλοί
και επίλεκτοι, ενώ µεγάλη σηµασία δίνει στην
ασφάλεια, στην άνεση και στην αξιοπιστία. 
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ - εκστρατεία εθελοντισµού και έµπρακτης κοινωνικής
προσφοράς για τα παιδιά από τη ΧΑΡΑΛΑΜΠΙ∆ΗΣ - ΚΡΙΣΤΗΣ 

44 Πρεσβευτής ο Σάκης Ρουβάς

Η εταιρεία ΧΑΡΑΛΑΜΠΙ∆ΗΣ–ΚΡΙΣΤΗΣ σε
διάσκεψη Τύπου που πραγµατοποιήθηκε
την Πέµπτη, 6 Ιουνίου στη Λέσχη Lions

στη Λευκωσία, ανακοίνωσε ένα νέο ολοκληρωµένο
πρόγραµµα κοινωνικής εταιρικής ευθύνης έµπρα-
κτης κοινωνικής προσφοράς, την εκστρατεία εθε-
λοντισµού µε τίτλο ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ και µε σύνθηµα
«Συµµετέχοντας γινόµαστε καλύτεροι».

Μετά από έρευνες η ΧΑΡΑΛΑΜΠΙ∆ΗΣ–ΚΡΙΣΤΗΣ
κατέληξε ότι ο κόσµος της Κύπρου έχει ανάγκη
από αισιόδοξα µηνύµατα και αναµένει οι κοινωνικά
υπεύθυνοι οργανισµοί να εστιάσουν την έµπρακτη
προσφορά τους στη φροντίδα και προστασία των
παιδιών. Για αυτό η εκστρατεία έµπρακτης προ-
σφοράς και εθελοντισµού της ΧΑΡΑΛΑΜΠΙ∆ΗΣ–
ΚΡΙΣΤΗΣ έχει στον πυρήνα τα παιδιά και συγκε-
κριµένα στοχεύει στη βελτίωση και αναβάθµιση
των χώρων φροντίδας, απασχόλησης, επιµόρφω-
σης και ψυχαγωγίας τους.

Η εταιρεία αναµένει ότι πολλοί συµπολίτες µας
νοιώθουν την ανάγκη να προσφέρουν και θα δη-
λώσουν τη συµµετοχή τους σε αυτό το πρόγραµµα.
Ήδη προχωρά η υλοποίηση συγκεκριµένων έργων
στο κοινοτικό νηπιαγωγείο Κλήρου, στο ∆ηµοτικό
Σχολείο Πύργου Λεµεσού, στην παραλία Μακένζυ
Λάρνακας, στο κοινοτικό πάρκο Πολεµίου Πάφου
και άλλα. Η εταιρεία θα υλοποιήσει µέχρι το τέλος
του 2013 συνολικά 10 σηµαντικά έργα. Ταυτόχρονα
ζητά τη συµµετοχή εθελοντών, όχι την οικονοµική
αλλά την ανθρώπινη συµµετοχή, για να µπορέσει
να φτιάξει πολύ περισσότερα έργα. Μέσα από τη
σελίδα του προγράµµατος στο facebook www.fa-
cebook.com/Symmetochi θα µπορούν όλοι να δη-
λώσουν τη συµµετοχή τους, να γίνουν ενεργά µέλη
του προγράµµατος και θα εισηγούνται έργα που
βελτιώνουν τη ζωή των παιδιών µας. Επίσης, στα
πλαίσια του προγράµµατος ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ, η ΧΑ-
ΡΑΛΑΜΠΙ∆ΗΣ–ΚΡΙΣΤΗΣ πρόσφερε το ποσό των
30.000 ευρώ στο Υπουργείο Παιδείας για τη δη-
µιουργία αιθουσών και γενικά υποδοµής για το
πρόγραµµα ΑΓΩΓΗΣ & ΥΓΕΙΑΣ στα ∆ηµοτικά Σχο-
λεία. Το πρόγραµµα αυτό προνοεί τη δηµιουργία
ενός σχολικού περιβάλλοντος στο οποίο οι µαθη-
τές θα έχουν την ευκαιρία να βιώσουν υγιείς συµ-
περιφορές και να προάγουν την υγεία. Μετά από
διαγωνισµό, η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου
επέλεξε τα πρώτα 11 έργα για υλοποίηση από το
Σεπτέµβριο µέχρι το ∆εκέµβριο 2013. Πέραν από
την οικονοµική ενίσχυση, η εταιρεία προσκαλεί
οµάδες εθελοντών να συµµετέχουν ενεργά στις
εργασίες υλοποίησης. Σε αυτή την εκστρατεία έµ-

πρακτης κοινωνικής προσφοράς και εθελοντισµού
έχουµε την αφιλοκερδή συµµετοχή του Σάκη Ρου-
βά, ο οποίος αποτελεί τον πρώτο επίσηµο εθε-
λοντή και πρεσβευτή της εκστρατείας προσφοράς
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ. Ο κορυφαίος καλλιτέχνης έχει έµ-
πρακτα αποδείξει την αγάπη του για τα παιδιά. Θα
ενισχύσει την προσπάθεια προσέλκυσης εθελον-
τών µε τη δική του παρουσία και µε το τραγούδι
«Καλύτεροι» σε µουσική του Κύπριου Γιώργου Θε-
οφάνους που φτιάχτηκε ειδικά για να προωθήσει
τη συµµετοχή. Όλα τα έσοδα του τραγουδιού θα
διατεθούν για έργα του προγράµµατος ΣΥΜΜΕ-
ΤΟΧΗ. Κατά τη δηµοσιογραφική διάσκεψη ο Πρό-
εδρος του ∆Σ της ΧΑΡΑΛΑΜΠΙ∆ΗΣ–ΚΡΙΣΤΗΣ, κ.
Αλέξης Χαραλαµπίδης ανέφερε: «Ως εταιρεία µε
Κύπριους ιδιοκτήτες, στα πλαίσια της κοινωνικής
µας ευθύνης, στοχεύουµε να δώσουµε µηνύµατα
ελπίδας και αισιοδοξίας για το µέλλον του τόπου,
µε την έµπρακτη προσφορά, ειδικά στη βελτίωση
της ζωής των παιδιών. Το πρόγραµµα ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ
θεµελιώνεται ακριβώς σε αυτή την αρχή». Παράλ-
ληλα, ευχαρίστησε θερµά το Σάκη Ρουβά για την
παρουσία και τη συµµετοχή του.

Από πλευράς του ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της
εταιρείας κ. Μάριος Καµπανελάς τόνισε: «Η ΧΑ-
ΡΑΛΑΜΠΙ∆ΗΣ – ΚΡΙΣΤΗΣ διαχρονικά στηρίζει την
κοινωνία ανταποδίδοντας την υποστήριξη που τυγ-
χάνουν τα προϊόντα της. Το πρόγραµµα ΣΥΜΜΕ-
ΤΟΧΗ, συµπληρώνει µια σειρά δράσεων όπως:
προσφορά δωρεάν γάλακτος στους Συνδέσµους
Πολυτέκνων καθώς και στα κοινωνικά παντοπωλεία
σε όλη την Κύπρο, καθηµερινή προσφορά σοκο-
λατούχου γάλακτος σε όλα τα άπορα παιδιά των
δηµοτικών σχολείων, χορηγία των παιδικών πρω-
ταθληµάτων Grassroots της ΚΟΠ, χορηγία της Παγ-
κόσµιας Μέρας Θηλασµού και της δωρεάν τηλε-

φωνικής γραµµής για ενηµέρωση 8000mama».
Κλείνοντας τη διάσκεψη ο Σάκης Ρουβάς ευ-

χαρίστησε τον Αλέξη Χαραλαµπίδη και δήλωσε
ότι: «Ο δρόµος της συµµετοχής µας οδηγεί να γί-
νουµε καλύτεροι, ειδικά αυτή την περίοδο που το
έχουµε ανάγκη περισσότερο από ποτέ. Ο εθελον-
τισµός και η προσφορά είναι οι βάσεις για να γί-
νουµε όλοι καλύτεροι, για να βελτιώσουµε τη ζωή
µας και να δηµιουργήσουµε ένα καλύτερο µέλλον
για όλους µας και κυρίως για τα παιδιά µας».

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ
Το νέο Πρόγραµµα µας ονοµάζεται ΣΥΜΜΕΤΟ-

ΧΗ. Καλούµε όλους τους συµπολίτες µας να αγ-
καλιάσουν αυτές τις προσπάθειες και να συµµε-
τέχουν δίνοντας τον καλύτερό τους εαυτό.

Για να τονίσουµε τη σηµασία που αποδίδουµε
σε αυτό δηµιουργήσαµε το δικό του σήµα και έµ-
βληµα. Ένα έµβληµα µε ουσία και σηµασία. Στο
έµβληµα που δηµιουργήσαµε θελήσαµε να απει-
κονίσουµε µε συναισθηµατικό τρόπο τις αξίες και
τις ευαισθησίες µας και να συµβολίσουµε τις προ-
σπάθειές µας για µία καλύτερη ποιότητα ζωής για
όλους µας. Το σχήµα του θυµίζει µια καρδιά που
συµβολίζει την αγάπη µας για τον άνθρωπο. Τα
χρώµατα είναι τα εταιρικά µας χρώµατα: το πράσινο
της ελπίδας και το µπλε της θάλασσας και του
ουρανού της Κύπρου.

Το αγνό λευκό χρώµα, όπως του φρέσκου γά-
λακτος, ρέει µέσα στο έµβληµα και δηµιουργεί
ένα λουλούδι. Μία κοινωνία όπου όλοι βρίσκονται
δίπλα-δίπλα και µοιράζονται τα όνειρα και τα επι-
τεύγµατά τους. Μία κοινωνία που όλοι συµµετέ-
χουµε ενεργά για να δηµιουργήσουµε κάτι όµορφο,
κάτι ουσιαστικό, για εµάς και τους συνανθρώπους
µας. Γιατί ενωµένοι γινόµαστε καλύτεροι και συµ-
µετέχοντας γινόµαστε ακόµα καλύτεροι. 
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EUROBANK CYPRUS LTD

Οικονοµικά Αποτελέσµατα Α’ τριµήνου 2013
44 Κέρδη µετά από φόρους 6,2 εκατ. ευρώ
- διατήρηση ισχυρών οικονοµικών δεικτών

Μ έσα σε ένα ιδιαίτερα δύσκολο οικονο-
µικό περιβάλλον, η Eurobank Κύπρου
κατάφερε κατά το πρώτο τρίµηνο του

2013 να διατηρήσει:
• Ικανοποιητική επαναλαµβανόµενη κερδοφορία,

η οποία το πρώτο τρίµηνο του 2013 ανήλθε στα
6,2 εκατ. ευρώ µετά τους φόρους.

• Ισχυρούς δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας στο
31,7%. 

• Χαµηλό δείκτη µη εξυπηρετούµενων χορηγή-
σεων, ο οποίος ανήλθε στο 6%.

• Ισχυρή ρευστότητα.
• Χαµηλή βάση κόστους λειτουργίας.

Η Eurobank Κύπρου ισχυροποίησε την ήδη ηγε-
τική της παρουσία στους τοµείς των Μεγάλων Επι-
χειρήσεων, της ∆ιαχείρισης Περιουσίας Ιδιωτών,
της Τραπεζικής ∆ιεθνών Εταιρειών και των Κεφα-
λαιαγορών.

Παρά τις επιπτώσεις από τις αποφάσεις του
Μαρτίου, η Τράπεζα κοιτάζει το µέλλον µε αυτο-

πεποίθηση και δηµιουργική προσδοκία. Με όπλα
την ισχυρή κεφαλαιακή της επάρκεια, που την κα-
θιστά ικανή να αντιµετωπίσει τις οποιεσδήποτε
επιπτώσεις από το δυσµενές µακροοικονοµικό
περιβάλλον, αλλά και τη χρηµατοοικονοµική της
ευρωστία, η Eurobank Κύπρου µπορεί και θα συ-
νεχίσει να χρηµατοδοτεί την κυπριακή οικονοµία,
στηρίζοντας βιώσιµες αναπτυξιακές πρωτοβουλίες. 

∆ιευκολύνσεις προς τους πελάτες
Η Eurobank Cyprus Ltd, λαµβάνοντας υπόψη τα

δεδοµένα που έχουν δηµιουργηθεί µετά την από-
φαση του Eurogroup της 25ης Μαρτίου 2013 και
µε στόχο να δώσει τον απαιτούµενο χρόνο στους
πελάτες της που έχουν επηρεαστεί από την πιο
πάνω απόφαση να προβούν στις διάφορες ενέρ-
γειες που απαιτούνται για την οµαλοποίηση των
οικονοµικών τους εκκρεµοτήτων, ανακοινώνει ότι
θα προχωρήσει άµεσα µε τις πιο κάτω διευκολύν-
σεις προς τους πελάτες της:

• Αναστολή λήψης νοµικών µέτρων για περίοδο
60 ηµερών, µε ισχύ από 15 Μαΐου 2013, για όλους
του πελάτες της Τράπεζας των οποίων οι δανειακοί

λογαριασµοί παρουσιάζουν καθυστερήσεις ή/και
οι τρεχούµενοι λογαριασµοί παρατραβήγµατος πα-
ρουσιάζουν υπερβάσεις. 

• Αναστολή επιβολής τόκου υπερηµερίας και
συναφών χρεώσεων για περίοδο 60 ηµερών, µε
ισχύ από 15 Μαΐου 2013, για όλους τους πελάτες
των οποίων η Τράπεζα δεν έχει προχωρήσει µέχρι
την ηµεροµηνία της παρούσας ανακοίνωσης σε
τερµατισµό των πιστωτικών τους διευκολύνσεων.

• Αξιολόγηση και αναπροσαρµογή των όρων
αποπληρωµής δανείων / πιστωτικών διευκολύν-
σεων πελατών των οποίων τα οικονοµικά δεδοµένα
έχουν επηρεαστεί αρνητικά από την απόφαση του
Eurogroup αλλά συνεχίζουν να διατηρούν και να
αποδεικνύουν ικανοποιητική δυνατότητα αποπλη-
ρωµής. 

Τέλος διευκρινίζεται ότι η σχέση των πελατών
µε την Τράπεζα συνεχίζει να διέπεται από τους
όρους όλων των σχετικών συµβάσεων και γενι-
κών όρων συναλλαγών που έχουν συνοµολογηθεί
µεταξύ της Τράπεζας και των πελατών της οι
οποίοι εξακολουθούν να ισχύουν και να είναι δε-
σµευτικοί.

Πραγµατοποιήθηκε πρόσφατα σε αίθουσα του
ρωσικού Εµπορικού και Βιοµηχανικού Επιµελητη-
ρίου Μόσχας, συνέντευξη Τύπου, ενόψει της διή-
µερης πολυκλαδικής επιχειρηµατικής αποστολής,
που πραγµατοποιήθηκε στη Μόσχα, στις 27-28
Μαΐου, στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας της Euro-
bank, Go International. Στη συνέντευξη, που διορ-
γανώθηκε από το Γραφείο Τύπου της Πρεσβείας
της Ελλάδος και τίµησε µε την παρουσία της η νέα
Πρέσβειρα στη Μόσχα κα ∆ανάη Κουµανάκου,
συµµετείχαν δηµοσιογράφοι των κυριοτέρων ρω-
σικών ΜΜΕ. Τους στόχους της επιχειρηµατικής
αποστολής και του Φόρουµ, παρουσίασαν ο Γενικός
∆ιευθυντής της Eurobank κ. Σ. Ιωάννου, ο αντι-
πρόεδρος του Ρωσικού Επιµελητηρίου Georgy Pe-
trov, o αντιπρόεδρος του Επιµελητηρίου Μόσχας
κ. Suren Vardanyan και ο επικεφαλής της ROSSO-
TRUDNICHESTVO κ. Georgy Muradov, ενώ τη συ-
νέντευξη έκλεισε η κα Πρέσβειρα.

Λαµβάνοντας το λόγο ο κ. Ιωάννου, αφού ευ-
χαρίστησε τους διοργανωτές και ιδιαίτερα την
Πρεσβεία και το Γραφείο Τύπου «για την ευγενική
προσφορά του να διοργανώσει τη σηµερινή συ-

νέντευξη Τύπου», τόνισε, ότι η απόφαση της διορ-
γάνωσης στη Μόσχα της πρωτοβουλίας Go Inter-
national αποτελεί αναγνώριση του ηγετικού ρόλου
που διαδραµατίζει η Ρωσία στις εξελίξεις στην ευ-
ρύτερη περιοχή, αλλά και επισφράγιση των δια-
χρονικά άριστων σχέσεων Ελλάδας – Ρωσίας, όχι
µόνο σε οικονοµικό αλλά και σε πολιτικό και κοι-
νωνικό επίπεδο».

O κ. Ιωάννου επεσήµανε την άριστη σχέση των
δύο χωρών, η οποία, όπως τόνισε, αποτυπώνεται
και µε την συνεχώς ανοδική πορεία των εµπορικών
συναλλαγών, όπως καταγράφεται σήµερα, δεδο-
µένου, ότι η Ρωσία ήταν η 12η εξαγωγική αγορά
της Ελλάδος, σε σειρά κατάταξης το 2011, µε αξία
εξαγωγών 386 εκ. ευρώ, µη συµπεριλαµβανοµένων

των πετρελαιοειδών, ενώ το 2012 οι διµερείς εµ-
πορικές µας σχέσεις την έφεραν στη 10η θέση
µε αξία εξαγωγών 460 εκ. ευρώ, µε µεγάλο πε-
ριθώριο περαιτέρω ανάπτυξης. Υπογράµµισε τα
αισιόδοξα νέα για την οικονοµία της Ελλάδας, γε-
γονός που, όπως τόνισε, επιβεβαιώνεται και από
την αναβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της
χώρας και τεσσάρων µεγάλων ελληνικών τραπε-
ζών, µεταξύ των οποίων βρίσκεται και η Eurobank,
από τον οίκο αξιολόγησης Fitch. 

Το πρόγραµµα GO INTERNATIONAL τελούσε
υπό την αιγίδα του Υπουργείου Εξωτερικών της
Ελλάδος και αποτελεί πρότυπο, ως Επιτυχηµένο
Παράδειγµα Σύµπραξης και Συνεργασίας Ιδιωτικού
και ∆ηµόσιου Τοµέα, ανέφερε ο κ. Ιωάννου, ση-
µειώνοντας, ότι στόχος του Προγράµµατος είναι,
η ανάπτυξη του διµερούς εµπορίου µεταξύ της
Ελλάδος και των στρατηγικών αγορών στις χώρες
της ευρύτερης περιοχής της Ανατολικής Ευρώπης,
όπως η Ρωσία και η υποστήριξη των ελληνικών
εξαγωγικών επιχειρήσεων, µε στόχο την επίτευξη
νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων και την
προβολή σε διεθνείς αγορές.

Συνέντευξη Τύπου για την πολυκλαδική επιχειρηµατική 
αποστολή Go International στη Μόσχα
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ALEXANDER THE GREAT BEACH HOTEL 

Το ανακαινισµένο ξενοδοχείο-στολίδι
της Πάφου σας περιµένει

Η Kanika Hotels & Resorts βρίσκεται στην ευ-
χάριστη θέση να ανακοινώσει ότι το ξενοδοχείο
Alexander Τhe Great Beach Hotel στην Πάφο ανα-
καινίστηκε ριζικά και σας περιµένει. Το ξενοδο-
χείο έχει αποκτήσει γενικά µια νότα φρεσκάδας
και ανανέωσης προσφέροντας νέες διαστάσεις
σύγχρονης κοµψότητας καθιστώντας το ως ιδα-
νικότερο µέρος για παραθαλάσσιες αποδράσεις
στην περιοχή της Πάφου. Οι ανακαινίσεις συνά-
δουν µε την κοµψότητα που χαρακτηρίζει τα ξε-
νοδοχεία της Kanika Hotels & Resorts. Το Ale-
xander The Great είναι έτοιµο να υποδεχθεί νέους
και παλαιούς φίλους, πελάτες, συνεργάτες.

Τα 202 δωµάτια του ξενοδοχείου έχουν ανα-
καινισθεί και αναβαθµιστεί πλήρως µε σύγχρονες
εγκαταστάσεις και έχουν διακο-
σµηθεί έτσι ώστε να µπορούν
να ικανοποιήσουν τις προτιµή-
σεις και των πιο απαιτητικών
επισκεπτών, µικρών και µεγά-
λων. Ο µεγάλος αριθµός εστια-
τορίων (5) και µπαρ (3) θα προ-
σφέρει γαστρονοµικές επιλογές
για ολόκληρη την οικογένεια,
ανάµεσα σε Κυπριακή, Ιταλική
και ∆ιεθνή κουζίνα καθώς και οι
ολοκαίνουριοι εξωτερικοί χώροι
θα φιλοξενήσουν την παραδει-

σένια Infinity Pool όπου ο επισκέπτης θα µπορεί
να απολαµβάνει το απέραντο γαλάζιο της θά-
λασσας η ένα ποτό στο µπαρ µέσα στην πισίνα.
Το αποτέλεσµα είναι ένα ξενοδοχείο µε τη δική
του ξεχωριστή αίσθηση πολυτέλειας το οποίο
αποσκοπεί στο να διατηρήσει τη φήµη του ως
ένα από τα καλύτερα και πιο γοητευτικά ξενο-
δοχεία στην Κύπρο. 

Alexander Τhe Great Beach Hotel … Για νέες
κατακτήσεις! www.kanikahotels.com

Η Kanika Developments, µέλος του Οµίλου
Εταιρειών Kanika, ανακοινώνει την προπώληση
ακινήτων σε ένα νέο µοντέρνο οικιστικό έργο
στην περιοχή της Μονής στη Λεµεσό. Η εταιρεία
έχει ήδη θέσει τα θεµέλια για 17 κατοικίες στη
Φάση Α και αναµένεται πως η παρουσίαση της
πρώτης κατοικίας (show house) θα λάβει χώρα
εντός του 2013. Ωστόσο, οι πωλήσεις από τα
σχέδια (off-plan sales) έχουν ήδη προσελκύσει
πελάτες από το εξωτερικό µε αγορές που έχουν
ξεπεράσει το ένα εκατοµµύριο ευρώ σε αξία
από την έναρξη των δραστηριοτήτων µάρκετινγκ
νωρίτερα φέτος. Συνολικά 45 κατοικίες και µε-
ζονέτες θα απαρτίζουν το οικιστικό συγκρότηµα

Sunrise Moni Villas, που θα αναπτυχθούν κατά
τρόπο τέτοιο ώστε να δίνουν στους ιδιοκτήτες
µια γεύση από εξοχή, η οποία συνάµα θα συνο-
δεύεται από θέα προς τη θάλασσα, ιδιωτικές πι-

σίνες και ειδικά διαµορφωµένους κήπους. 
Σε µια αγορά όπου σηµειώνεται απότοµη κάµ-

ψη, η Kanika Developments επιδιώκει να προ-
σφέρει ξεχωριστές λύσεις όσον αφορά στην το-
ποθεσία και στο στυλ, διαφοροποιώντας τα έργα
της από την υπόλοιπη αγορά. Ο κος Μάριος Θ.
Καραολής, Αντιπρόεδρος του Οµίλου Εταιρειών
Kanika, αναφέρει τα εξής: «Πολλές εταιρείες
ανάπτυξης γης έχουν σταµατήσει να χτίζουν,
όµως εµείς έχουµε εξαιρετικά αποθέµατα γης
και σχεδιάζοντας µε στόχο να δηµιουργήσουµε
κάτι το ιδιαίτερο, έχουµε την πεποίθηση ότι θα
προκαλέσουµε το ενδιαφέρον σε πελάτες από
το εξωτερικό για να επενδύσουν στην Κύπρο». 

Οι πωλήσεις επαύλεων «αντιστέκονται»
στην πτωτική τάση του τοµέα ακινήτων 
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To Pergola Grill & Bar επιστρέφει ανανεωµένο στο ξενοδοχείο Hilton Cyprus

Mία όαση στην καρδιά της Λευκωσίας!

Τ ο αγαπηµένο καλοκαιρινό εστιατόριο του
ξενοδοχείου Hilton Cyprus, Pergola Grill &
Bar, επιστρέφει δυναµικά µε πλήρως ανα-

νεωµένο µενού για να οµορφύνει τις µέρες µας
αλλά και τα βράδια µας. Κατά τη διάρκεια της µέρας
απολαύστε δίπλα από τη µαγευτική πισίνα, δροσερά
κοκτέιλ και δελεαστικά σνακ. Το νέο καλοκαιρινό
µενού σίγουρα θα καταπλήξει και θα ενθουσιάσει
ακόµη και τους πιο απαιτητικούς, αφού προσφέρει
µία πλούσια επιλογή από γευστικά πιάτα σε προ-
σιτές τιµές. ∆οκιµάστε ευφάνταστα ορεκτικά από
6 ευρώ, κυρίως πιάτα από 7 ευρώ µέχρι 14 ευρώ
καθώς και ποικιλίες κρεατικών για δύο άτοµα µε
µόνο 12 ευρώ το άτοµο. Τα βράδια το Pergola µε-
ταµορφώνεται σε ένα υπέροχο εστιατόριο προ-
σφέροντας διάφορες επιλογές όπως δροσερές
σαλάτες, λαχταριστά ζυµαρικά όπως επίσης και
είδη σχάρας µε έµφαση στα γευστικότατα steaks.
Και αν απλά ψάχνετε ένα ροµαντικό µέρος για να
απολαύσετε το ποτό σας και να χαλαρώσετε µετά
από µία κουραστική µέρα, το Pergola είναι η ιδανική
επιλογή καθώς προσφέρει µια µεγάλη και περιε-
κτική λίστα κρασιών και ποτών. Pergola Grill & Bar,
µία όαση στην καρδιά της Λευκωσίας!

Για πληροφορίες και κρατήσεις, ξενοδοχείο
Χίλτον Κύπρου τηλ: 22 377777

  12/06/2013  9:34 ΜΜ  Page 52



Archbishop Makarios III Avenue | Nicosia | | 1516 | CYPRUS

©2012 Hilton Worldwide

BRING YOUR APPETITE.
LEAVE YOUR APPREHENSION.

Enjoy refreshing cocktails and tempting snacks at the beautiful Pergola, situated 
next to the outdoor swimming pool of the Hilton Cyprus hotel.

At night time Pergola transforms into a magnificent restaurant o�ering a 
tempting a la carte menu with a wide selection of mouthwatering dishes and the 

finest wines and spirits!
Pergola Grill & Bar, an oasis in the heart of Nicosia!

For further information and reservations call 22-377-777

STAY HILTON. GO EVERYWHERE.
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Βραβεύτηκαν 33 «Οικολογικά Σχολεία» της Λευκωσίας
44 Χορηγός η Ελληνική Τράπεζα

στα πλαίσια της Εταιρικής
Κοινωνικής της Ευθύνης 

Μ ια περιβαλλοντική και - ταυτόχρονα -
εκπαιδευτική εκδήλωση, στα πλαίσια
της Εταιρικής Κοινωνικής της Ευθύ-

νης, οργάνωσε η Ελληνική Τράπεζα σε συνερ-
γασία µε την Περιβαλλοντική Οργάνωση CYMEPA
και το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού. Την
εκδήλωση επιχορήγησε η Ελληνική Τράπεζα, χο-
ρηγός του Προγράµµατος «Οικολογικά Σχολεία». 

Στην εκδήλωση, η οποία πραγµατοποιήθηκε
στο κτήριο ∆ιοίκησης της Ελληνικής Τράπεζας
στην παρουσία του Προέδρου του Οµίλου της
Τράπεζας, ∆ρα Ανδρέα Παναγιώτου, βραβεύτη-
καν 33 «Οικολογικά Σχολεία» της επαρχίας Λευ-
κωσίας που συµµετείχαν µε επιτυχία κατά τα τε-
λευταία δύο χρόνια στο θεσµό των «Οικολογικών
Σχολείων». Ο θεσµός στηρίζεται από τον Όµιλο
της Ελληνικής Τράπεζας για 15 συνεχόµενα χρό-
νια. Τα σχολεία που βραβεύτηκαν παρέλαβαν
Πράσινες Σηµαίες και πιστοποιητικά.

Στην οµιλία του, ο Γενικός ∆ιευθυντής του
Οµίλου της Ελληνικής Τράπεζας κ. ∆ώρος Ηλιο-
δώρου, µεταξύ άλλων ανέφερε: «Όλες αυτές
τις δύσκολες στιγµές που περνά ο λαός µας, οι
επιχειρήσεις και το κάθε νοικοκυριό οφείλονται
κυρίως στο ότι δεν προβλέψαµε αλλά προπαντός
δεν µεριµνήσαµε προληπτικά στις προκλήσεις
που αντιµετωπίζαµε στη διαχείριση της οικονο-
µίας, στο συνταξιοδοτικό και σε άλλα συναφή
θέµατα. Οι περιβαλλοντικές προκλήσεις και οι
ανησυχίες που σχετίζονται µε το περιβάλλον

είναι θέµατα που πρέπει να αντιµετωπίσουµε
και να προβληµατίσουν όλους και ιδιαίτερα τους
νέους. Οι νέοι προστατεύοντας το περιβάλλον,
προασπίζονται το βασικό τους δικαίωµα να µε-
γαλώνουν, να ζουν και να εργάζονται σε µια κοι-
νωνία η οποία σέβεται τον φυσικό πλούτο του
νησιού και της ευρύτερης περιοχής. Όπως δια-
φαίνεται εκ των πραγµάτων και των εξελίξεων,
ο τόπος µας αναµένεται να µεταµορφωθεί σε
ένα ενεργειακό κέντρο της περιοχής, ευελπι-
στώντας ταυτόχρονα σε έξοδο της οικονοµίας
από την ύφεση και στην επάνοδο σε αναπτυξιακή
τροχιά. Όλα αυτά όµως θα πρέπει να επιτευχ-
θούν, διασφαλίζοντας τις περιβαλλοντικές και
κοινωνικές ευαισθησίες σε βάθος χρόνου αφού
η εξέλιξη αυτή αναµένεται να επηρεάσει και τις
επόµενες γενεές. Όλοι εµείς, οι ιδιωτικοί και
δηµόσιοι οργανισµοί, αλλά και η Πολιτεία, έχουµε
υποχρέωση να συνεχίσουµε να επενδύουµε σε
περιβαλλοντικές ενέργειες και δράσεις και παρά
τις προκλήσεις που δεχόµαστε, να είµαστε έτοι-
µοι να προτείνουµε, στο µέτρο του δυνατού, λύ-
σεις και προτάσεις για τη σύνδεση της οικονο-
µικής ανάπτυξης µε το περιβάλλον.»

Στο χαιρετισµό της, η εκπρόσωπος του Υπουρ-
γείου Παιδείας και Πολιτισµού, διευθύντρια Μέσης
Εκπαίδευσης ∆ρ Ζήνα Πουλλή, συνεχάρη τους δι-
ευθυντές των σχολείων, τους εκπαιδευτικούς και
τα παιδιά που συµµετέχουν στο πρόγραµµα των
«Οικολογικών Σχολείων». Ανέφερε ότι βασικός
στόχος του µαζικότερου Προγράµµατος Περιβαλ-
λοντικής Εκπαίδευσης που εφαρµόζεται στα σχο-
λεία µας είναι η ευαισθητοποίηση και δραστηριο-
ποίηση των παιδιών σε θέµατα περιβάλλοντος.

Η ∆ρ Πουλλή ευχαρίστησε τη CYMEPA, Εθνικό
Χειριστή του Προγράµµατος και την Ελληνική Τρά-
πεζα που στηρίζει και επιχορηγεί το Πρόγραµµα.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκε και η Επίτροπος
Περιβάλλοντος, κα Ιωάννα Παναγιώτου, η οποία
µε την οµιλία της αναφέρθηκε στα επίκαιρα πε-
ριβαλλοντικά προβλήµατα της Κύπρου. Επίσης,
για το θεσµό των «Οικολογικών Σχολείων» και
τα σχολεία που βραβεύτηκαν µίλησε ο ∆ρ. Μι-
χάλης Ιερείδης, Γενικός Γραµµατέας της CY-
MEPA που είναι ο εθνικός χειριστής των Οικο-
λογικών Σχολείων.

Στην τελετή παρευρέθηκαν επίσης ο Πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περι-
βάλλοντος της Βουλής, κος Αδάµος Αδάµου,
επιθεωρητές / επιθεωρήτριες του Υπουργείου
Παιδείας & Πολιτισµού, εκπρόσωποι των βρα-
βευθέντων σχολείων, εκπρόσωποι των Μ.Μ.Ε.
και διευθυντικά στελέχη της Ελληνικής Τράπε-
ζας. Τα «Οικολογικά Σχολεία» είναι ένα ∆ιεθνές
Πρόγραµµα του FEE (Foundation for Environmental
Education) και απευθύνεται στα Νηπιαγωγεία,
∆ηµοτικά Σχολεία, Γυµνάσια και Λύκεια. Έχει
ως στόχο, µέσα από τη µελέτη θεµάτων όπως
είναι η Ενέργεια, το Νερό, τα Απορρίµµατα, η
Βιοποικιλότητα και η Θάλασσα, να βοηθήσει τους
µαθητές και αυριανούς πολίτες να αποκτήσουν
µια υπεύθυνη και ενεργητική στάση σε σχέση
µε το περιβάλλον. Φυσικά, µαζί µε τους µαθητές,
ευαισθητοποιούνται και ενηµερώνονται και οι
ενήλικες που συµµετέχουν στις δραστηριότητες
του Προγράµµατος. Στο πρόγραµµα συµµετέχουν
σήµερα 312 σχολεία παγκύπρια και η Ελληνική
Τράπεζα στηρίζει το θεσµό αυτό από το 1998.
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∆ΝΤ: Ανάκαµψη στη Γαλλία

από το β' εξάµηνο 

Σταδιακή ανάκαµψη των οικονοµικών συνθηκών στη Γαλλία από το
δεύτερο ήµισυ του τρέχοντος έτους αναµένει το ∆ΝΤ, ωστόσο προει-
δοποιεί ότι παραµένει αυξηµένο το ρίσκο µιας πιο παρατεταµένης στα-
σιµότητας στην Ευρώπη. Όπως επισηµαίνει, η αποκατάσταση της εξω-
τερικής ανταγωνιστικότητας παραµένει κρίσιµης σηµασίας προτεραιότητα
και θα πρέπει να συµπληρώνεται από την ανάπτυξη των εγχώριων πηγών
ανάπτυξης. Κατά την άποψη του ∆ΝΤ, η στρατηγική ανάπτυξης της Γαλ-
λίας θα πρέπει να βασίζεται σε τρεις πυλώνες:
• Τη βελτίωση της δυνατότητας της οικονοµίας να δηµιουργεί αξία και

αύξηση της παραγωγικότητας µέσω αυξηµένου ανταγωνισµού στις
αγορές προϊόντων και υπηρεσιών.

• Την εκµετάλλευση του momentum της µεταρρύθµισης της αγοράς
εργασίας που διαπραγµατεύονται οι κοινωνικοί εταίροι για τη δηµι-
ουργία καλύτερων αποτελεσµάτων στην αγορά εργασίας και για τη
µείωση της ακαµψίας.

• Την ενίσχυση των πολιτικών ενεργοποίησης και τη βελτίωση της απο-
δοτικότητας των κοινωνικών µεταβιβάσεων ώστε να αυξηθεί το επί-
πεδο απασχόλησης και στα δυο άκρα της ηλικιακής δοµής και για να
αµβλυνθεί η διάρκεια των περιόδων ανεργίας.

Όπως επισηµαίνει το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, η σταθερότητα των
δηµοσίων οικονοµικών της χώρας απαιτεί να συνεχιστεί η προσπάθεια
προσαρµογής µεσοπρόθεσµα. Μετά από τρία χρόνια σηµαντικής δη-
µοσιονοµικής προσαρµογής, υπάρχει αντικείµενο για µετριασµό του
ρυθµού της προσαρµογής για τη συνέχεια, υπό την προϋπόθεση ότι η
προσπάθεια συγκεντρώνεται στις δαπάνες και στηρίζεται από συνεχι-
ζόµενες διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις.

Νέα προσπάθεια για πόθεν έσχες

µε δύο νέα νοµοσχέδια
Νέα προσπάθεια για έλεγχο των περιουσιακών στοιχείων πολιτικών
και αξιωµατούχων καταβάλλει η κυβέρνηση µε δύο νέα νοµοσχέδια που
κατέθεσε πρόσφατα στη βουλή. Η κυβέρνηση κατέθεσε στη βουλή νο-
µοσχέδιο που τροποποιεί τον περί του προέδρου, των υπουργών και
των βουλευτών της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας (∆ήλωση και Έλεγχος Πε-
ριουσίας) νόµο. Κατέθεσε επίσης παρόµοιο νοµοσχέδιο για άλλους
αξιωµατούχους. Για να είναι συνταγµατικά, θα πρέπει πρώτα να τρο-
ποποιηθεί το άρθρο 15 του Συντάγµατος, αφού οι προηγούµενες ρυθ-
µίσεις για έλεγχο της περιουσίας δηµοσίων προσώπων κρίθηκαν από
το Ανώτατο στις 17 Μαΐου ως αντισυνταγµατικές. Το άρθρο 15 δίνει
το δικαίωµα στην ιδιωτική και οικογενειακή ζωή. Σύµφωνα µε την ειση-
γητική έκθεση, σκοπός του νοµοσχεδίου για τα πολιτικά πρόσωπα είναι

η ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας του ελέγχου που διενεργεί η προ-
βλεπόµενη από το νόµο Επιτροπή, µε πρόνοιες για ανάθεση της διε-
νέργειας λογιστικής ή οικονοµικής πραγµατογνωµοσύνης ή άλλων ελεγ-
κτικών πράξεων σε νόµιµους ελεγκτές ή/και και νόµιµα ελεγκτικά
γραφεία που θα ορίζονται µε οµόφωνη απόφαση του Προέδρου της Βου-
λής, του υπουργού Οικονοµικών και του Γενικού Ελεγκτή της ∆ηµοκρα-
τίας, που δηµοσιεύεται στην επίσηµη εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας.

Τσιγάρα µε τιµές

από τον Αύγουστο
Από την 1η Αυγούστου θα αναγράφεται η λιανική τιµή πώλησης των
τσιγάρων και των καπνικών προϊόντων, αφού λόγω της οικονοµικής κρί-
σης µειώθηκε η κατανάλωση τσιγάρων, µε αποτέλεσµα να συσσωρευθούν
αποθέµατα προϊόντων στα οποία δεν αναγράφονται οι τιµές.
Κατά την ψήφιση τον περασµένο ∆εκέµβριο του νοµοσχέδιου για αύξηση
των φόρων κατανάλωσης των τσιγάρων, περιλήφθηκε πρόνοια σύµφωνα
µε την οποία οι εταιρείες εισαγωγής καπνικών προϊόντων θα έπρεπε
να προχωρήσουν στην αναγραφή της ανώτερης λιανικής τιµής πώλησης
από την 5η Ιουνίου 2013. Με την επέκταση της εφαρµογής της νοµο-
θεσίας θα δοθεί ο απαραίτητος χρόνος να πωληθούν τα υφιστάµενα
αποθέµατα, τα οποία δεν έχουν αναγραµµένη την ανώτερη τιµή λιανικής
πώλησης.

Στις Βρυξέλλες η εξουσία

διάλυσης τραπεζών
Την απόκτηση εξουσιών διάλυσης χρεοκοπηµένων τραπεζών αναµένεται
να προτείνουν οι Βρυξέλλες σε ένα ασυµβίβαστο σχέδιο τραπεζικής
ένωσης που αγνοεί τις νοµικές και πολιτικές ανησυχίες της Γερµανίας.
Σύµφωνα µε τους Financial Times, σε έγγραφο πρότασης για τον κοινό
µηχανισµό αναδιάρθρωσης, αναφέρεται ότι, η εξουσία για το κλείσιµο
τραπεζών θα συγκεντρωθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Οι Βρυξέλλες
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θα έχουν τη δυνατότητα να παρακάµψουν τη χώρα απ’ όπου προέρχεται
η τράπεζα και να χρησιµοποιήσουν πόρους από ένα κεντρικό ταµείο.
Όπως σηµειώνεται, το προσχέδιο για την αρχή αναδιάρθρωσης ανα-
µένεται να δηµοσιευτεί εντός του µήνα. «Οι κανονισµοί που αφορούν
τη δοµή και τη λήψη αποφάσεων αυτού του σώµατος θα πρέπει να δια-
σφαλίζουν την ικανότητα λήψης αποτελεσµατικών αποφάσεων και την
κατάλληλη εµπλοκή όλων των άµεσα επηρεαζόµενων κρατών µελών,
χωρίς ωστόσο να τους δίνει εξουσίες άσκησης βέτο», αναφέρεται στο
έγγραφο. Παράλληλα, σηµειώνεται ότι «αυτό θα παρέχει σηµαντικές
συνέργιες και θα ενισχύσει τη χρηµατοοικονοµική σταθερότητα, σε
σύγκριση µε ένα απλό δίκτυο εθνικών ταµείων αναδιάρθρωσης, µέσω
της συγκέντρωσης πόρων από όλες τις συµµετέχουσες τράπεζες.

Κριστίν  Λαγκάρντ: Ειδικές

συνθήκες στην Κύπρο
Η γενική διευθύντρια του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (∆ΝΤ) Κριστίν
Λαγκάρντ επανέλαβε ότι η Κύπρος δεν αποτελεί µοντέλο για άλλες
περιπτώσεις και πως ειδικές συνθήκες στο κυπριακό τραπεζικό σύστηµα
επέβαλαν τη συγκεκριµένη λύση. Η Κριστίν Λαγκάρντ ανέφερε ότι σε

«καλό δρόµο» βρίσκεται η Ελλάδα,
αλλά πρέπει να κάνει περισσότερα
για την εφαρµογή του ελληνικού
προγράµµατος, επισηµαίνοντας
τις προσπάθειες που καταβάλλει
ο Πρωθυπουργός Αντώνης Σαµα-
ράς και οι ελληνικές αρχές. Ιδιαί-
τερη έµφαση έδωσε στην ανα-
γκαιότητα βελτίωσης του φοροει-
σπρακτικού µηχανισµού. Η κ. Λαγ-
κάρντ, σε οµιλία της στο Brookings
Institution της Ουάσινγκτον και
απαντώντας σε ερωτήσεις, υπο-
στήριξε ότι η Ευρωζώνη εξακο-
λουθεί να είναι ο «σηµαντικός το-
µέας ανησυχίας» για την παγκό-
σµια οικονοµία και ότι ο κόσµος

εξακολουθεί να ταλανίζεται από «άνιση ανάκαµψη» και να χωρίζεται σε
οικονοµία τριών ταχυτήτων: Σ’ αυτές που τα πηγαίνουν καλά, σε άλλες
που διορθώνονται και σε εκείνες που έχουν να διανύσουν ακόµη πολύ
δρόµο. Η επικεφαλής του ∆ΝΤ ανέφερε ότι τα τελευταία στοιχεία δεί-
χνουν επιβράδυνση της παγκόσµιας ανάπτυξης, προσθέτοντας ότι αν
και το ∆ΝΤ δε σχεδιάζει να αναθεωρήσει τις προβλέψεις του για ανά-
πτυξη κατά 3,3% αυτό το έτος, «οι καθοδικοί κίνδυνοι στην ανάπτυξη
παραµένουν ξεκάθαροι όσο ποτέ».

Σηµαντική συρρίκνωση κατανάλωσης

σύµφωνα µε τα νέα στοιχεία της JCC

Σηµαντική συρρίκνωση της κατανάλωσης δείχνουν νέα στοιχεία της
JCC για τη χρήση πιστωτικών καρτών, αποτυπώνοντας τις επιδράσεις
που επιφέρουν στην αγορά οι µνηµονιακές εξελίξεις. Η µείωση στην
κατανάλωση επηρεάζει ήδη χιλιάδες µικροµεσαίες επιχειρήσεις που,
σε συνδυασµό µε την απότοµη δια-
φοροποίηση των ρευστοτικών συν-
θηκών, βρίσκονται στα πρόθυρα
χρεοκοπίας. Πέραν της µείωσης
στην εγχώρια αγορά, µείωση για
πρώτη φορά παρουσιάζεται και στη
χρήση των καρτών των κυπρίων
στο εξωτερικό, που φαίνεται να
συνδέεται µε τις µειωµένες αγο-
ρές µέσω ίντερνετ. Σύµφωνα µε
τα νέα στοιχεία της JCC, η αξία
των συναλλαγών των κυπρίων µε
πιστωτικές κάρτες στην εγχώρια
αγορά τον Απρίλιο του 2013 κα-
τέγραψε ετήσια µείωση 7% στα
158,2 εκ. ευρώ. Το Μάρτιο που είχαν κλείσει οι τράπεζες για 12 µέρες,
η µείωση έφθασε το 22%. Ο αριθµός των συναλλαγών των κυπρίων
ανήλθε στα 2,5 εκ. σηµειώνοντας µείωση 2%. Το τετράµηνο του 2013
η αξία της χρήσης καρτών από κύπριους στην εγχώρια αγορά ανέρχεται
στα 837,9 εκ. ευρώ παρουσιάζοντας ετήσια µείωση 10%. Μείωση ση-
µειώνεται στη χρήση πιστωτικών καρτών από κύπριους στο εξωτερικό,
που περιλαµβάνουν και τις αγορές µέσω διαδικτύου.

Εξαιρέσεις σε ηµικρατικούς

οργανισµούς για ωράριο
Εξαιρέσεις στην εφαρµογή του µνηµονιακού ωραρίου διεκδικούν οργα-
νισµοί του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, υποστηρίζοντας ότι το κόστος
λειτουργίας τους µε το νέο ωράριο θα αυξηθεί αντί να µειωθεί. Από την
1η Ιανουαρίου του 2013 εφαρµόζεται νέο ωράριο στο δηµόσιο τοµέα
που θα παραταθεί ακόµα περισσότερο, µε βάση το µνηµόνιο από το Σε-
πτέµβριο. Ήδη εφαρµόζεται ο θεσµός του συνεχούς ωραρίου, προωθή-
θηκε η πρακτική του ελαστικού ωραρίου ενώ καταργήθηκε το εργάσιµο
απόγευµα της Τετάρτης και µεταφέρθηκε η ώρα έναρξης λειτουργίας
της δηµόσιας υπηρεσίας κατά µισή ώρα αργότερα, δηλαδή στις 08:00
αντί στις 07:30. Από τις αρχές του έτους, υπήρξε µεταβατική περίοδος
µε το ωράριο λειτουργίας να είναι 07:30 ή 08:30 µέχρι 15:00 ή 16:00.Οι
ώρες εργασίας των δηµόσιων υπαλλήλων παρέµειναν οι ίδιες, δηλαδή
37,5 ώρες τη βδοµάδα οι οποίες θα κατανέµονται ολόχρονα.
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Cdb Bank: Μείωση

κόστους προσωπικού 35%

Σε µείωση του κόστους προσωπικού κατά 35% προχωρεί η Τρ. Ανα-
πτύξεως προκαλώντας αντιδράσεις της συντεχνίας των τραπεζοϋπαλ-
λήλων ΕΤΥΚ. Η ΕΤΥΚ, µε εγκύκλιο της προς τους εργαζόµενους της
cdb, αφού τους ενηµερώνει για το αδιέξοδο που έχει προκύψει στις
µεσολαβητικές διαπραγµατεύσεις στο υπουργείο Εργασίας, υποστηρίζει
ότι η εργοδοτική πλευρά θέλει να επιβάλει µονοµερώς αποφάσεις που
βρίσκουν κάθετα αντίθετα τη συντεχνία. Σύµφωνα µε το συνδικαλιστικό
όργανο των τραπεζικών υπαλλήλων, η τράπεζα προχωρεί µονοµερώς
στην επιβολή των δικών της προτάσεων επικαλούµενη το εκβιαστικό

χρονοδιάγραµµα
που της έχει δώ-
σει, όπως υπο-
στηρίζει, η Κεν-
τρική Τράπεζα για

να καλύψει το core tier 1. Η ∆ιεύθυνση της τράπεζας, όπως τονίζεται
στην εγκύκλιο, παρουσιάστηκε έχοντας σαν µοναδικό στόχο τη µείωση
του κόστους προσωπικού κατά 35% (από 7 εκ. ευρώ σε 4.5 εκ. ευρώ)
µε βάση σχετική απόφαση του ∆Σ. «Αυτή και µόνο η θέση της τράπεζας
καθιστά την όποια διαπραγµάτευση άνευ ουσίας, εκτός κι εάν θα δια-
πραγµατευόµαστε χάριν της διαπραγµάτευσης», παρατηρεί η ΕΤΥΚ.
Εκπρόσωπος της ∆ιεύθυνσης της Τράπεζας Αναπτύξεως δεν θέλησε
να σχολιάσει την εγκύκλιο της ΕΤΥΚ, περιοριζόµενος να σηµειώσει ότι
αυτές οι διαφορές είναι σοφότερο να επιλύονται στο τραπέζι του δια-
λόγου. Παρά την τραπεζική κρίση, η µόνη τράπεζα µέχρι στιγµής που
µείωσε µισθούς είναι η Λαϊκή, τον Οκτώβριο του 2012. Αντίστοιχη
µείωση, της τάξης του 15%, συζητείται και στην περίπτωση της Τράπεζας
Κύπρου και τροχιοδροµείται για το τέλος Ιουνίου.

Κλειδί οι τράπεζες

για ανάπτυξη
Σειρά θεµάτων που απασχολούν τον κλάδο ανάπτυξης ακινήτων συζήτησε
µε τον υπουργό Οικονοµικών Χάρη Γεωργιάδη αντιπροσωπεία του Παγ-
κύπριου Συνδέσµου Επιχειρηµατιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδοµών υπό
τον Πρόεδρο του Συνδέσµου Παντελή Λεπτό. «Στόχος είναι η ανάπτυξη

και ανάκαµψη του κλάδου των ακι-
νήτων και της κυπριακής οικονο-
µίας γενικότερα και η επαναφορά
τους σε ρυθµούς που θα οδηγή-
σουν στην αύξηση της απασχόλη-
σης», τόνισε ο κ. Λεπτός σύµφω-
να µε σχετική ανακοίνωση. Ανά-
µεσα στα θέµατα που συζητήθη-
καν ήταν η φορολόγηση της ακί-
νητης ιδιοκτησίας, η άµεση προ-
ώθηση αναπτυξιακών έργων, η
παροχή φορολογικών και άλλων
κινήτρων για επενδύσεις, η επί-
σπευση των αναπτύξεων και η φο-
ρολογική αµνηστία για επένδυση

από επαναπατριζόµενα κεφάλαια. Ιδιαίτερη συζήτηση έγινε για τα προ-
βλήµατα του τραπεζικού συστήµατος, η εξυγίανση και σταθεροποίηση
του οποίου αποτελεί βασική και απαραίτητη προϋπόθεση για αύξηση των
επενδύσεων. Ανάµεσα στις προτάσεις που υπέβαλε ο Σύνδεσµος ήταν:

• Η αποδέσµευση του υπολοίπου 30% των καταθέσεων στην Τράπεζα
Κύπρου για κάθε καταθέτη για αγορά ακίνητης περιουσίας, µε την προ-
ϋπόθεση ότι ο πωλητής θα επανακαταθέτει στον ίδιο τραπεζικό οργα-
νισµό το ποσό που θα εισπράττει προς εξόφληση των δανείων του.
-Ο καθορισµός συγκεκριµένων ηµεροµηνιών οριστικοποίησης των εξε-
λίξεων µε την Τράπεζα Κύπρου και η µη άσκηση πίεσης για πληρωµή
δόσεων κεφαλαίου / τόκων µέχρι να γίνουν οι αναγκαίες διευθετήσεις
(αναδιοργάνωση / επιµήκυνση, απελευθέρωση δεσµευµένων ποσών,
κλπ)
• Η άµεση διοχέτευση ρευστότητας στην αγορά για χρηµατοδότηση
της ανάπτυξης µε µακροχρόνια χαµηλότοκα δάνεια και η επιµήκυνση
του χρόνου αποπληρωµής υφιστάµενων δανείων µέσω επαναδιαπραγ-
µάτευσης.
• Η παραχώρηση χρόνου προσαρµογής 2-3 χρόνων στην εφαρµογή
των προνοιών του µνηµονίου σε ότι αφορά στον τρόπο εφαρµογής των
νέων κανονισµών για τα τραπεζικά δάνεια (ορισµός µη εξυπηρετούµενων
δανείων, χρόνος εκποίησης, επιµήκυνση / αναδιάρθρωση δανείων κ.ά.),
ώστε να αποφευχθούν οι µαζικές απολύσεις και κλείσιµο κατά τα άλλα
υγιών επιχειρήσεων οι οποίες µπορεί να αντιµετωπίσουν προβλήµατα
ρευστότητας λόγω της κρίσης και της αδυναµίας των κυπριακών τρα-
πεζών να χρηµατοδοτήσουν τις επιχειρήσεις. Το ίδιο ισχύει και για
δάνεια για ιδιώτες. Επίσης, τα Μη Εξυπηρετούµενα δάνεια να αντιµε-
τωπίζονται µεµονωµένα (στη βάση δανείου όχι εταιρείας).

Νέος παίκτης

στην ενέργεια η Κύπρος
Έφτασε η ώρα των µεγάλων αλλαγών στην παγκόσµια αγορά ενέργειας,
σύµφωνα µε τον εµπορικό ακόλουθο του Ηνωµένου Βασιλείου στο
Αζερµπαϊτζάν Charles Hendry, χαρακτηρίζοντας την Κύπρο το νέο παίκτη
στον σηµαντικό αυτό τοµέα. Αν και το Αζερµπαϊτζάν θεωρείται το λίκνο
της βιοµηχανίας πετρελαίου, ο ίδιος επισηµαίνει ότι νέοι µη παραδοσιακοί
παραγωγοί έχουν κάνει την εµφάνιση τους στην περιοχή. «Μπορώ να
αναφέρω ως παράδειγµα την Ανατολική Μεσόγειο και χώρες της Ανα-
τολικής Αφρικής. Νέες καινοτοµίες και τεχνολογίες, που εφαρµόζονται
σε διάφορες χώρες έχουν αλλάξει την παγκόσµια ροή του εµπορίου»,
σηµείωσε. Ο απεσταλµένος του Ηνωµένου Βασιλείου ανέφερε ότι η
κατάσταση στην αγορά ενέργειας µεταβάλλεται µε γρήγορο ρυθµό. «Αν
δεχτούµε ότι τα αποθέµατα υδρογονανθράκων θα παίξουν µεγάλο ρόλο
στα παγκόσµια ενεργειακά θέµατα κατά τα επόµενα χρόνια», ανέφερε,
«γνωρίζουµε ότι έχουν αναπτυχθεί εναλλακτικές πηγές ενέργειας και
προκειµένου να ανταποκριθούν στην παγκόσµια ζήτηση θα πρέπει να
χρησιµοποιούν τις νέες τεχνολογίες».
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Σύγκρουση Βρυξελλών - Βερολίνου

για τραπεζική ένωση

Σε τροχιά µετωπικής σύγκρουσης βρίσκονται η Κοµισιόν και η Γερµανία
αναφορικά µε την τραπεζική ένωση στην Ε.Ε., καθώς το σχέδιο οδηγίας
που επεξεργάζεται η πρώτη προβλέπει ενιαίο µηχανισµό εξυγίανσης/εκ-
καθάρισης προβληµατικών τραπεζών (Single Resolution Mechanism),
ενιαίο ταµείο για την χρηµατοδότηση των διαδικασιών και χορήγηση
υπερεξουσιών στις Βρυξέλλες. Έρχεται έτσι σε πλήρη αντίθεση µε την
προσέγγιση του Βερολίνου (την οποία υιοθέτησε πρόσφατα και το
Παρίσι) που θέτει στο επίκεντρο τις εθνικές εποπτικές αρχές. Η πρόταση
των Βρυξελλών θα συζητηθεί στο Κολέγιο των Επιτρόπων και θα κα-
τατεθεί ώστε να συζητηθεί στην κρίσιµη Σύνοδο Κορυφής τον Ιούνιο
που αναµένεται ιδιαίτερα θερµή. Η Κοµισιόν ισχυρίζεται ότι αποτελεί
το «καταλληλότερο κοινοτικό όργανο για να λαµβάνει τις αποφάσεις
που σχετίζονται µε την εξυγίανση/εκκαθάριση τραπεζών», ενώ η καγ-
κελάριος Μέρκελ είπε πρόσφατα ότι διαφωνεί µε την εκχώρηση νέων
αρµοδιοτήτων στις Βρυξέλλες. Σύµφωνα µε την Κοµισιόν, τον κρίσιµο
αποφασιστικό ρόλο θα αναλάβει το ∆.Σ. του ενιαίου µηχανισµού, απο-
τελούµενο στην πλειοψηφία του από εκπροσώπους της Επιτροπής και
της ΕΚΤ, ενώ οι εκπρόσωποι των εθνικών κυβερνήσεων (και δη αυτών
όπου εδρεύουν τα προβληµατικά ιδρύµατα) θα εµπλέκονται στη λήψη
των αποφάσεων, χωρίς δικαίωµα βέτο.

Ένα βήµα πριν

τη χρεοκοπία το ΠΑΣΟΚ!
Σενάρια για αυτοδιάλυση του ΠΑΣΟΚ τίθενται επί τάπητος λόγω οικο-
νοµικής χρεοκοπίας του κόµµατος µετά το µπλοκάρισµα στα 100.000
ευρώ του ταµείου µε δικαστική απόφαση. Σύµφωνα µε την «Εφηµερίδα

των Συντακτών» επικρατεί πανικός
στο επιτελείο Βενιζέλου καθώς στα
δικαστήρια απειλεί να προσφύγει
και πάλι ο ιδιοκτήτης του κτιρίου της
Ιπποκράτους για τα οφειλόµενα
ενοίκια. Συγκεκριµένα τα τελευταία
100.000 ευρώ που υπήρχαν στα τα-
µεία του κόµµατος και αποτέλεσαν
µέρος των χρηµάτων από την τρίτη
δόση του 2012 που ήταν τρία εκα-

τοµµύρια ευρώ, δεσµεύτηκαν µε δικαστική απόφαση του πρωτοδικείου.
Στο δικαστήριο είχε προσφύγει ταξιδιωτικό γραφείο για τη διεκδίκηση
240.000 ευρώ από µεταχρονολογηµένη επιταγή που είχε υπογράψει

στη θητεία του ο τέως γενικός διευθυντής του ΠΑΣΟΚ Ροβέρτος Σπυ-
ρόπουλος. Σύµφωνα µε την εφηµερίδα πάντως το συγκεκριµένο ταξι-
διωτικό γραφείο ερευνάται από την εισαγγελία καθώς φέρεται να είχε
µονοπώλιο στα ταξίδια του υπουργείου Εξωτερικών. Ο Ευάγγελος Βε-
νιζέλος ενηµερώθηκε για όλες τις εξελίξεις και οι στενοί του συνεργάτες
του προτείνουν το κόµµα να χρεοκοπήσει και να πάψει να υφίσταται
έτσι ώστε να απελευθερωθεί από όλα του τα χρέη.

Γιούνκερ: Η Ελλάδα απείχε

µία ανάσα από το Grexit
«Τον Μάιο-Ιούνιο του 2012 οι φήµες παγκοσµίως πόνταραν στο Grexit.
Τώρα αυτή η άθλια λέξη έχει εξαφανιστεί. Φτάσαµε πολύ κοντά στην
έξοδο. Εάν η ελληνική κυβέρνηση δεν λάµβανε τα µέτρα που έπρεπε,
εάν η ελληνική βουλή δεν αποφάσιζε µε τόσο γρήγορο ρυθµό (εντυ-
πωσιακό θα έλεγα), η έξοδος της Ελλάδας από το ευρώ δεν θα ήταν
πιθανότητα αλλά πραγµατικότητα.
Ήταν κάτω από την µύτη µας». Αυτό
είπε ο πρωθυπουργός του Λουξεµ-
βούργου και πρώην επικεφαλής του
Eurogroup, Ζαν Κλοντ Γιούνκερ σε
συνέντευξη που παραχώρησε στο
MarkerNews International. Ο κ. Γι-
ούνκερ εκφράζει την πεποίθησή του
ότι το πρόγραµµα είναι σε σωστή
τροχιά και ότι η Ελλάδα κινείται προς
τη σωστή κατεύθυνση. Πιστεύει ότι η επιστροφή στις αγορές θα γίνει
«µέσα στα επόµενα χρόνια», αποφεύγει ωστόσο να προσδιορίσει χρονικά
πότε, ενώ αφήνει ανοικτό το ενδεχόµενο για τρίτο δάνειο αν αυτό χρει-
αστεί. Υπογραµµίζει ότι η ευρωζώνη έχει δεσµευθεί να βοηθήσει την
Ελλάδα εάν οι προϋποθέσεις τηρηθούν. «Λάβαµε µια απόφαση ότι θα
συνεχίσουµε να στηρίζουµε την Ελλάδα. ∆εν είναι µια πρόταση φιλική
προς εσάς αλλά ζωτικής σηµασίας για την συνοχή στην Ευρωζώνη. Η
δέσµευση είναι ξεκάθαρη: Εάν χρειαστεί θα γίνει. Με προϋποθέσεις
βέβαια και βάση στοιχείων», είπε χαρακτηριστικά.

ΗΠΑ: Στα 40,3 δισ. δολ.

το εµπορικό έλλειµµα
Το εµπορικό έλλειµµα των ΗΠΑ τον Απρίλιο διευρύνθηκε κατά 8,5%,
σύµφωνα µε τα στοιχεία που ανακοίνωσε το υπουργείο Εµπορίου. Το
έλλειµµα στο εµπορικό ισοζύγιο ανήλθε στα. 40,29 δισ. δολάρια. Οι
αναλυτές περίµεναν ότι το έλλειµµα θα διαµορφωθεί στα 41,1 δισ. δο-
λάρια. Τον Μάρτιο, το εµπορικό έλλειµµα ήταν 37,13 δισ. δολ. Οι αµε-
ρικανικές εξαγωγές αυξήθηκαν 1,2% στα 187,4 δισ. δολάρια, ενώ οι
εισαγωγές αυξήθηκαν 2,4% στα 227,7 δισ. δολάρια. Το κρίσιµο εµπορικό
έλλειµµα των ΗΠΑ µε την Κίνα διευρύνθηκε 21,2% στα 24,1.
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PwC: Oι επιχειρήσεις καταφεύγουν
σε εξειδικευµένους νοµικούς συµβούλους για

να αντιµετωπίσουν την αύξηση των διεθνών διαφορών

Σ ύµφωνα µε νέα έρευνα της PwC, ο αριθ-
µός των επιχειρήσεων που προσλαµβά-
νουν µόνιµους εξειδικευµένους δικηγό-

ρους αναµένεται να παρουσιάσει άνοδο µετά την
αύξηση του αριθµού των διεθνών διαφορών.

Η έρευνα, µε τίτλο «Εταιρικές Επιλογές στη
∆ιεθνή ∆ιαιτησία» (Corporate Choices in Interna-
tional Arbitration), κατέδειξε ότι το 35% των ερω-
τηθέντων νοµικών συµβούλων ανέφεραν αύξηση
του αριθµού των διεθνών διαφορών. Στην ερώτηση,
ποιά µέθοδο θα επέλεγαν για να επιλύσουν τις
διαφορές τους, το διπλάσιο ποσοστό επέλεξε τη
διεθνή διαιτησία έναντι άλλων µορφών όπως η έν-
δικη προσφυγή. 

Αυτή τη στιγµή οι εταιρείες τείνουν να αναζητούν
εξειδικευµένη συµβουλή και εµπειρογνωµοσύνη

από εξωτερικά δικηγορικά γραφεία. Ωστόσο σύµ-
φωνα µε την έκθεση ενόψει των υφιστάµενων πε-
ριορισµών του οικονοµικού κλίµατος και του αυ-
ξανόµενου κόστους µιας δίκης, όλο και περισσό-
τερες εταιρείες αναµένονται να αρχίσουν να προσ-
λαµβάνουν δικηγόρους. Ενώ το 90% των ερωτη-
θέντων διέθεταν αποκλειστικό νοµικό τµήµα, η
έρευνα αποκάλυψε ότι µόλις οι µισές εταιρείες
(49%) διέθεταν αποκλειστική εσωτερική οµάδα
επίλυσης διενέξεων. Σε συνεργασία µε τη Σχολή
Queen Mary του Πανεπιστηµίου του Λονδίνου, οι
ερευνητές ανέλυσαν τις τάσεις της ∆ιεθνούς ∆ι-
αιτησίας σε περισσότερες από 100 πολυεθνικές
επιχειρήσεις, εστιάζοντας στους τοµείς των χρη-
µατοοικονοµικών υπηρεσιών, της ενέργειας και
της κατασκευαστικής βιοµηχανίας. 

Συνολικά, το 73% δήλωσε ότι η ∆ιεθνής ∆ιαι-
τησία είναι κατάλληλη για την επίλυση διακρατικών
διαφορών, κυρίως στον κατασκευαστικό και ενερ-
γειακό τοµέα. Όταν τους ζητήθηκε να ταξινοµήσουν
τις µεθόδους επίλυσης διαφορών κατά σειρά προ-
τίµησης, το 68% των ερωτηθέντων στην κατα-
σκευαστική βιοµηχανία απάντησε ότι η διαιτησία
ήταν η προτιµητέα µέθοδος, σε σχέση µε 56%
στον τοµέα της ενέργειας. Στις χρηµατοοικονο-
µικές υπηρεσίες, το 82% κατέταξε την ένδικη προ-
σφυγή ως την υπ’ αριθµόν ένα µέθοδό που ακο-
λουθεί. Παρόλ’ αυτά, πάνω από τα δύο τρίτα (69%)
των εσωτερικών συµβούλων σε εταιρείες χρηµα-
τοοικονοµικών υπηρεσιών θεωρούν ότι η ∆ιεθνής
∆ιαιτησία γίνεται όλο και πιο κατάλληλη για την
επίλυση των διαφορών τους.

PwC: Η πτώση στις Σ&Ε στον τραπεζικό τοµέα
αποτελεί ουσιαστική µεταστροφή, όχι απλή

καθοδική φάση του οικονοµικού κύκλου

Σ ύµφωνα µε έρευνα της PwC, η µείωση
που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια
στις συγχωνεύσεις και εξαγορές στον

τραπεζικό τοµέα δεν οφείλεται απλά σε καθοδική
φάση του οικονοµικού κύκλου, αλλά αντανακλά
τις ριζικές αλλαγές του οικονοµικού και ρυθµι-
στικού περιβάλλοντος.

Η κρίση του δηµόσιου χρέους στην Ευρώπη
θα συνεχίσει, καθ’ όλη τη διάρκειά της, να επη-
ρεάζει τις συγχωνεύσεις και εξαγορές στον τρα-
πεζικό τοµέα. Η πολιτική και οικονοµική αβεβαι-
ότητα που απορρέει από την Ευρωζώνη δυσχε-
ραίνει την πρόβλεψη µελλοντικών αποµειώσεων,
τη συµφωνία για τις αποτιµήσεις, τη διευθέτηση
χρηµατοδότησης και την εξασφάλιση της έγκρι-
σης των µετόχων. Η κρίση επηρεάζει επίσης ση-
µαντικά την εµπιστοσύνη στις συναλλαγές, οδη-
γώντας σε µαταίωση τις Σ&Α.

Στις ΗΠΑ η εικόνα δεν είναι τόσο ζοφερή,
ωστόσο ορισµένα τραπεζικά ιδρύµατα παραµέ-
νουν αντιµέτωπα µε σηµαντικές αναδιαρθρώσεις.
Όσα βρίσκονται σε ισχυρότερη χρηµατοοικονο-
µική θέση µπορούν να επεκταθούν στο εξωτε-
ρικό. Η περιοχή Ασίας-Ειρηνικού και η Λατινική

Αµερική θα είναι οι ελκυστικότερες περιοχές
για εξερχόµενες Σ&Ε, καθώς η αύξηση των κα-
ταναλωτών µεσαίων εισοδηµάτων και ο ραγδαία
επεκτεινόµενος εταιρικός τοµέας δηµιουργούν
ζήτηση για περισσότερες υπηρεσίες.

Οι οικονοµίες υψηλής ανάπτυξης φιλοξενούν
τώρα ορισµένες από τις µεγαλύτερες και πιο
ισχυρές τράπεζες του κόσµου. Τα ιδρύµατα που
ξεκίνησαν να συναλλάσσονται ενεργά αυτή την
περίοδο είναι πολύ περισσότερα από αυτά στα
χρόνια που προηγήθηκαν της κρίσης. Όλο και
περισσότερες τράπεζες από οικονοµίες υψηλής
ανάπτυξης γίνονται πιο δραστήριες εξαγορά-
ζοντας επιχειρήσεις, τόσο στις εγχώριες αγορές
όσο και στο εξωτερικό, και εδραιώνοντας τις δι-
κές τους προσεγγίσεις συµπεριλαµβανοµένων
συνεταιρισµών και συµφωνιών κατανοµής. 

Η αναδιάρθρωση στην ∆υτική Ευρώπη θα πα-
ραµείνει ο σηµαντικότερος οδηγός Σ&Ε στον
τραπεζικό τοµέα για τα αµέσως επόµενα χρόνια,
καθώς οι τράπεζες επιδιώκουν να επικεντρω-
θούν στις βασικές εργασίες και να εγκαταλεί-
ψουν τις περιφερειακές δραστηριότητες. Παρά
τη συσσώρευση ενδεχόµενων εκποιήσεων, η

αστάθεια της αγοράς και η αβεβαιότητα για εν-
δεχόµενες πιστωτικές απώλειες των τραπεζών
συνεχίζουν να αποτελούν προσκόµµατα σε µια
συµφωνία µεταξύ αγοραστών και πωλητών για
τις αποτιµήσεις.

Πρόκληση θα είναι εξάλλου και η ανεύρεση
αγοραστών για µη βασικές εργασίες. Πολλές
ευρωπαϊκές τράπεζες ουσιαστικά αποκλείονται
από τις εξαγορές λόγω των περιορισµών κεφα-
λαίου και του σκεπτικισµού των επενδυτών. Με
τον ίδιο τρόπο, δεν είναι πολλές οι τράπεζες
εκτός ∆υτικής Ευρώπης που ελκύονται να επεν-
δύσουν στην περιοχή. Εντούτοις, µπορεί να
υπάρξει ενδιαφέρον από Ασιάτες επενδυτές για
ευρωπαϊκούς στόχους, που προσφέρουν την ευ-
καιρία για πρόσβαση σε εξειδικευµένες αγορές
ή για εξασφάλιση χρήσιµων δεξιοτήτων και τε-
χνογνωσίας.

Για περισσότερες πληροφορίες µπορείτε να
απευθυνθείτε στον Στέλιο Κ. Κωνσταντίνου,
Υπεύθυνο Συνέταιρο για τον τραπεζικό τοµέα,
στο τηλέφωνο 25555000 ή στην ηλεκτρονική δι-
εύθυνση stelios.constantinou@cy.pwc.com.
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Η ΟΠΑΠ ΚΥΠΡΟΥ στηρίζει το TELETHON 2013

“Ας µιλήσει η καρδιά µας” και φέτος
Την Πέµπτη, 6 Ιουνίου, πραγµατοποιήθηκε στο Ινστιτούτο Γενετικής

και Νευρολογίας διάσκεψη τύπου µε θέµα την παρουσίαση της νέας
εκστρατείας του TELETHON 2013, “Ας µιλήσει η καρδιά µας”. Το TE-
LETHON 2013 θα περιλαµβάνει σειρά εκδηλώσεων µε σκοπό τη συλλογή
χρηµάτων για τη στήριξη των ασθενών αλλά και την ενίσχυση των προ-
σπαθειών για εξεύρεση της κατάλληλης και πιο αποτελεσµατικής θε-
ραπείας νευροµυϊκών, γενετικών και άλλων ασθενειών. Μέγας χορηγός
της εκστρατείας TELETHON 2013 είναι για δεύτερη συνεχή χρονιά η
ΟΠΑΠ Κύπρου. Το θεσµό στηρίζει και φέτος ο εκδοτικός οίκος ∆ίας
και η τηλεόραση Sigma. Το TELETHON 2013 θα περιλαµβάνει µεταξύ
άλλων Πανηγύρι Χαράς στο Πάρκο Ακρόπολης, φιλανθρωπική συναυλία
στο Προεδρικό Μέγαρο, έρανο για εισφορές και τηλεµαραθώνιο από
την τηλεόραση Sigma. Εκ µέρους της ΟΠΑΠ Κύπρου, µίλησε στη διά-
σκεψη ο Γενικός ∆ιευθυντής του Οργανισµού κ. Μιχάλης Χειµώνας ο
οποίος έδωσε συγχαρητήρια στο Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής
και στο Σύνδεσµο Μυοπαθών που για πολλά συναπτά έτη διοργανώνουν
το TELETHON όχι µόνο για την οικονοµική αλλά και την ψυχολογική και
συναισθηµατική στήριξη των ασθενών και των οικογενειών τους. 

Συγκεκριµένα, το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου, επι-
τελεί ένα ευρύ φάσµα ερευνών και µελετών για ασθένειες νευρολογικής
και γενετικής φύσης όπως η µυική δυστροφία, η κατά πλάκας σκλήρυνση,
η επιληψία καθώς και διάφορες χρωµοσωµικές ανωµαλίες επιδιώκοντας
παράλληλα ουσιαστική φροντίδα και περιποίηση ασθενών για να απαλύνει
τον πόνο τους.

Ο κ. Φίλιππος Πατσαλής, εκ µέρους του Ινστιτούτου εξέφρασε την
ευγνωµοσύνη του στην ΟΠΑΠ Κύπρου που για δεύτερη συνεχή χρονιά
στηρίζει το TELETHON ως Μέγας Χορηγός αλλά και τη συγκίνησή του
για το γεγονός ότι ο θεσµός αυτός αγκαλιάστηκε από την κυπριακή
κοινωνία που τον στηρίζει έµπρακτα και διαχρονικά.

Το TELETHON 2013 είναι ακόµη ένας θεσµός, µέσα από µια πλειάδα
άλλων στον Τοµέα της Υγείας, που η ΟΠΑΠ Κύπρου στηρίζει µε πολλούς
τρόπους. Γιατί για την ΟΠΑΠ Κύπρου η υποστήριξη και η ουσιαστική
βοήθεια φορέων και ιδρυµάτων που επιτελούν έργο στον τοµέα της
Υγείας είναι πάντα προτεραιότητα.

Στον αγώνα για καθαρές παραλίες η Medochemie

Κάνε το καλό… και
µην το ρίξεις στο γιαλό

Με σύνθηµα «Κάνε το καλό… και µην το ρίξεις στο γιαλό», η Φαρ-
µακοβιοµηχανία Medochemie διοργάνωσε εκδήλωση καθαρισµού πα-
ραλίας στον Άγιο Τύχωνα, απέναντι από το εκκλησάκι της Αγίας Βαρ-
βάρας. Την πρωτοβουλία της Medochemie που αποτελεί ένδειξη έµ-
πρακτου σεβασµού προς τις παραλίες και προς το περιβάλλον ευρύτερα,
επικρότησαν δεκάδες πολίτες, οι οποίοι συµµετείχαν στον καθαρισµό
της παραλίας και στη συλλογή των σκουπιδιών. Ο Πρόεδρος της Επι-
τροπής Προστασίας του Περιβάλλοντος και Εξοικονόµησης Ενέργειας
της Medochemie ∆ρ. Χριστάκης Σεργίδης, δήλωσε ότι σύµφωνα µε πρό-
σφατη έρευνα, κάτω από την επιφάνεια των θαλασσών εντοπίζονται
6.5 εκατοµµύρια τόνοι σκουπιδιών. Μόνο στη Μεσόγειο, είπε, η συγ-
κέντρωση απορριµµάτων υπολογίζεται σε 2.000 ανά τετραγωνικό χι-
λιόµετρο. «Τα σκουπίδια που αφήνουµε απερίσκεπτα στην παραλία είναι
ίσως και τα πιο καταστροφικά για το περιβάλλον. Τα πλαστικά που έχουν
χρόνο αποσύνθεσης 20–1000 χρόνια, είναι το 70% περίπου των σκου-
πιδιών και αποτελούν σοβαρό κίνδυνο για τα θαλάσσια ζώα, καθώς εκα-
τοµµύρια βρίσκουν τραγικό θάνατο κάθε χρόνο», ανέφερε ο ∆ρ. Σεργίδης.
Πριν από την εκδήλωση καθαρισµού της παραλίας, προηγήθηκε ποδη-
λασία. Οι ποδηλάτες έστειλαν το µήνυµα «ποδηλατώντας προστατεύουµε
την υγεία µας και το περιβάλλον».

Πέραν των δεκάδων εθελοντών και του προσωπικού της Medochemie
που ανέλαβαν δράση στον καθαρισµό της παραλίας, την εκδήλωση στή-
ριξαν ο κοινοτάρχης Αγίου Τύχωνα κ. Γιώργος Στυλιανού και η Πολιτιστική
Λειτουργός κα Τζιούλη Ιωάννου.
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Η FXTM ενθουσίασε την κοινότητα
του Forex µε ένα εντυπωσιακό

After Party για το iFXEXPO
Στις 29 Μαΐου, η ForexTime Ltd (FXTM) συµµετείχε στο iFXEXPO και

ολοκλήρωσε την πρώτη µέρα της έκθεσης µε ένα εντυπωσιακό after
party στο κλαµπ Dolce στη Λεµεσό. Η έκθεση, που πραγµατοποιήθηκε
στις 29 και 30 Μαΐου στο ξενοδοχείο Grand Resort στη Λεµεσό, προ-
σέλκυσε περίπου 1500 παγκοσµίου κλάσης επαγγελµατίες του forex,
επενδυτές, παροχείς ρευστότητας και άλλα µέλη της κοινότητας του

forex. Το λαµπερό
after party αποδείχθη-
κε ο ιδανικός τρόπος
για να τελειώσουν την
πρώτη µέρα της έκθε-
σης οι συµµετέχον-
τες. Σε µια ειδυλλιακή
τοποθεσία πλάι στη
θάλασσα, απόλαυσαν
ένα φαντασµαγορικό
fire και light show, ph-
oto booth ντυµένο στα
χρώµατα της FXTM
και επαγγελµατίες χο-
ρευτές, όλα χορηγη-
µένα από την FXTM.
Στο iFXEXPO συµµε-
τείχε η οµάδα πωλή-

σεων και υπηρεσιών λογαριασµών της FXTM, που κατακλύστηκε µε ερω-
τήσεις ειδικά σε σχέση µε τις λύσεις B2B που προσφέρει η εταιρεία
αλλά και τα Προγράµµατα Συνεργασίας, που αποτελούν τον ακρογωνιαίο
λίθο των υπηρεσιών της FXTM για την επιχειρηµατική κοινότητα. Κατά
τη διάρκεια της έκθεσης, ενδυναµώθηκε η εικόνα της Κύπρου ως διεθνές
κέντρο forex µέσα από µια συζήτηση κατά τη διάρκεια της οποίας το νησί
επαινέθηκε για το ρυθµιστικό περιβάλλον, το ταλαντούχο και υψηλά κα-
ταρτισµένο ανθρώπινο δυναµικό και το φιλικό επιχειρηµατικό περιβάλλον
που προσφέρει.

ΚΕΟ – DataΤech:
20 χρόνια συνεργασίας 

Σε µια σεµνή τελετή στα γραφεία της ΚΕΟ, η εταιρεία DataΤech πα-
ρέδωσε στην ΚΕΟ αναµνηστικό δώρο ως ένδειξη εκτίµησης της µακρο-
χρόνιας συνεργασίας τους. Το αναµνηστικό αυτό δώρο είναι µια κατα-
σκευή που περιλαµβάνει το πρώτο φορητό τερµατικό Intermec που είχε
χρησιµοποιηθεί το 1993 όταν ξεκίνησε η εφαρµογή του συστήµατος
MSales στη ΚΕΟ. Η ΚΕΟ είναι η πρώτη εταιρεία στην Κύπρο που από
το 1992, στο πλαίσιο αναδιοργάνωσης των εσωτερικών της διαδικασιών
και εκσυγχρονισµού των διαδικασιών των πωλήσεων, αποφάσισε να ει-
σαγάγει την εφαρµογή φορητής παραγγελιοληψίας και τιµολόγησης
Msales της εταιρείας DataTech. Στόχος ήταν η αυτοµατοποίηση και
βελτιστοποίηση των διαδικασιών πωλήσεων και διανοµής. Επίσης ση-
µαντικότερος στόχος ήταν να επιτρέψει στη ∆ιεύθυνση της εταιρείας
να λαµβάνει έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση για τις πωλήσεις αλλά

και τις εισπράξεις από πελάτες. Η επιλογή της DataTech από την ΚΕΟ
αποδείχτηκε ορθή γιατί η λύση Msales που προσφέρει είναι αξιόπιστη
και ευέλικτη, ενώ τα φορητά τερµατικά της Intermec ικανοποιούν τις
απαιτήσεις της καθηµερινής εργασίας των πωλητών της ΚΕΟ. Ταυτό-
χρονα, έχει επιτευχ-
θεί ο στόχος της άµε-
σης και έγκυρης ενη-
µέρωσης του συστή-
µατος ERP της ΚΕΟ
και η αυτοµατοποίηση
των διαδικασιών πω-
λήσεων και διανοµής.
Η 20χρονη αυτή συ-
νεργασία ήταν και εί-
ναι πολύ στενή και
άµεση. Η ανταπόκρι-
ση της DataΤech σε νέες απαιτήσεις αλλά και η τεχνική της υποστήριξη
είναι άµεση και άριστη. Στη συνάντηση παρευρέθηκαν εκ µέρους της
ΚΕΟ οι κ. Χαράλαµπος Παναγιώτου (∆ιευθύνοντας Σύµβουλος), κα. Αν-
να-Ρίτα Χ”Γαβριήλ (Εµπορική ∆ιευθύντρια), κ. Γιώργος Ευριπιώτης (∆ι-
ευθυντής Marketing), κ. Άριστος Ξενή (Βοηθός ∆ιευθυντής Πωλήσεων),
και ο κ. Γρηγόρης Παναγιώτου (∆ιευθυντής Μηχανογράφησης). Από
πλευράς DataΤech παρευρέθηκαν οι κ. Νίκος Αποστολίδης (Γενικός
∆ιευθυντής) και κ. Μιχάλης Μιχαήλ (Mobility Division Manager).

Πρόγραµµα “Υιοθεσίας Πλοίου”
Το Πρόγραµµα “Υιοθεσίας Πλοίου” είναι µέρος µιας γενικής “Εκστρα-

τείας Προβολής της Κυπριακής Ναυτιλίας” η οποία ξεκίνησε τον Μάρτιο
του 2006 µετά από πρωτοβουλία του Κυπριακού Ναυτιλιακού Επιµελη-
τηρίου (CSC) σε συνεργασία µε τον Κυπριακό Σύνδεσµο Προστασίας
Θαλάσσιου Περιβάλλοντος (CYMEPA). Σκοπός του Προγράµµατος αυτού
είναι η ανάθεση στις
τάξεις διάφορων σχο-
λείων δηµοτικής εκ-
παίδευσης παγκύπρια
ενός συγκεκριµένου
πλοίου ή µίας οµάδας
πλοίων για την προ-
σωπική επικοινωνία
µεταξύ των παιδιών
και του πληρώµατος
του πλοίου µέσω ηλε-
κτρονικού ταχυδρο-
µείου. Με αυτό τον
πρωτοποριακό τρόπο,
επιτυγχάνεται η εκµά-
θηση των καθηµερι-
νών δραστηριοτήτων
ενός πλοίου και του
πληρώµατος που εργάζεται σε αυτό. Με αυτό τον τρόπο το Επιµελητήριο
στοχεύει τόσο στη περαιτέρω βελτίωση της εικόνας και του γοήτρου
της Κυπριακής Ναυτιλίας, όσο και στην ανάδειξη των ευκαιριών καριέρας
για αποφοίτους Μέσης και Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης στην Ναυτιλιακή
Βιοµηχανία, την οποία το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιµελητήριο ενεργώς
αντιπροσωπεύει στην Κύπρο.
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ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ: Μέγας υποστηρικτής
της συναυλίας «Μαζί για τη Λάρνακα

και τον συνάνθρωπό µας»
Μέγας υποστηρικτής της συναυλίας «Μαζί για τη Λάρνακα και τον

συνάνθρωπό µας», ήταν η κυπριακή εταιρεία πετρελαιοειδών ΠΕΤΡΟ-
ΛΙΝΑ. Τη συναυλία, η οποία πραγµατοποιήθηκε στις 27 Μαΐου, στο πα-
ραλιακό µέτωπο των Φοινικούδων, συνδιοργάνωσαν οι ∆ήµοι Λάρνακας,
Αραδίππου, Αθηένου, Λευκάρων, Λιβαδιών, ∆ροµολαξιάς-Μενεού, οι
κοινότητες της επαρχίας Λάρνακας, η Ιερά Μητρόπολη Κιτίου και αρκετές
εθελοντικές οργανώσεις. Στη συναυλία συµµετείχαν αφιλοκερδώς γνω-
στοί και καταξιωµένοι Κύπριοι και Ελλαδίτες καλλιτέχνες, µε στόχο τη
συλλογή τροφίµων και ειδών πρώτης ανάγκης για τα Κοινωνικά Παντο-
πωλεία. Συγκεντρώθηκαν περισσότεροι από 130 τόνοι τροφίµων, ενώ
υπολογίζεται ότι παρευρέθηκαν γύρω στις 30 χιλιάδες κόσµου. Η αν-
ταπόκριση των πολιτών σε αυτή την πρωτοβουλία υπήρξε περισσότερο
από συγκινητική και θα συµβάλει σε µεγάλο βαθµό στην κάλυψη των
πρωτογενών αναγκών επιβίωσης πολλών οικογενειών. Η κοινωνία µας,
έστειλε και πάλι ένα ξεκάθαρο µήνυµα ανθρωπιάς και αλληλεγγύης,
κάτι για το οποίο µπορεί να αισθάνεται απεριόριστη περηφάνια. Η ∆ι-
ευθύντρια ∆ηµοσίων Σχέσεων της ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ, κ. Γεωργία Λευκαρίτη,
δήλωσε πως «η ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ διαχρονικά στηρίζει την κυπριακή κοινωνία
προσαρµόζοντας την προσφορά της µε τις εκάστοτε ανάγκες των Κυ-
πρίων». «Ως κυπριακή εταιρεία», συνέχισε η κ. Λευκαρίτη, «βρισκόµαστε
στο πλευρό των συµπολιτών µας». Πρόσθεσε πως «η στήριξη της συ-
ναυλίας ‘Μαζί για τη Λάρνακα και το συνάνθρωπό µας’, είναι η αρχή
µιας σειράς ενεργειών µε στόχο την ενίσχυση της κοινωνικής αλλη-
λεγγύης και των ευαίσθητων κοινωνικών οµάδων».

Με βάση τις βραβεύσεις του International Tax Review

Deloitte: O Καλύτερος Φορολογικός
Οίκος στην Κύπρο για το 2013 

Το βραβείο του Καλύτερου Φορολογικού Οίκου στην Κύπρο (The Best
Tax Firm of the Year), εξασφάλισε η Deloitte για το 2013, µε βάση τα 9α
ετήσια βραβεία του “International Tax Review (ITR)” που απονεµήθηκαν
σε τελετή που έγινε πρόσφατα στο Λονδίνο. Η ανώτατη αυτή διεθνής
διάκριση δηµιουργεί για όλους εµάς στη Deloitte ισχυρή δέσµευση ποι-
ότητας και µας ενθαρρύνει να θέσουµε ακόµα υψηλότερους στόχους,
δήλωσε ο κ. Πιερής Μάρκου, Επικεφαλής των Φορολογικών Υπηρεσιών
της Deloitte Κύπρου. Στον ίδιο θεσµό του International Tax Review οι οί-
κοι-µέλη της Deloitte κέρδισαν 20 βραβεία µε αποτέλεσµα για τρίτη συ-
νεχόµενη χρονιά, η Deloitte να λαµβάνει τα περισσότερα βραβεία από
οποιονδήποτε άλλο οργανισµό. Το δίκτυο της Deloitte µέσα από τις βρα-
βεύσεις της ITR έλαβε επίσης τις ανώτατες τιµητικές διακρίσεις και

σε περιφερειακό επίπεδο καθώς ψηφίστηκε ως European Tax Firm of
the Year καθώς και European Transfer Pricing Firm of the Year για το
2013. Με το επίτευγµα αυτών των δύο βραβεύσεων µέσα στην ίδια
χρόνια, η Deloitte έχει καταστεί ο µοναδικός οργανισµός στη διεθνή
αρένα που πετυχαίνει κάτι τέτοιο σε διάστηµα έξι ετών. Η παροχή φο-
ρολογικών υπηρεσιών αποτελεί µια από τις κυριότερες υπηρεσίες που
παρέχει η Deloitte τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, µε ιδιαίτερη
έµφαση στη φορολογία εταιρειών, φορολογία φυσικών προσώπων,
θέµατα ΦΠΑ και θέµατα διεθνούς φορολογικού σχεδιασµού τόσο για
διεθνείς οργανισµούς όσο και για Κυπριακές επιχειρήσεις µε δραστη-
ριότητες στο εξωτερικό. 

«∆ιαλέξεις στο Ανώτερο Ξενοδοχειακό
Ινστιτούτο Κύπρου

Το Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου, συνεχίζει µέσα στα
πλαίσια των προγραµµάτων σπουδών των φοιτητών, να συµπεριλαµβάνει
και εξειδικευµένες ειδικές διαλέξεις από εµπειρογνώµονες της ξενο-
δοχειακής βιοµηχανίας. Τον περασµένο µήνα οι φοιτητές τριών τµηµάτων
Μαγειρικών Τεχνών του ΑΞΙΚ παρακολούθησαν µια πολύ ενδιαφέρουσα
διάλεξη εν σχέση µε τον έλεγχο του τµήµατος τροφίµων και ποτών του
ξενοδοχείου που ασχολείται µε την οργάνωση των πωλήσεων φαγητού
και ποτού. Την ενδιαφέρουσα διάλεξη παρουσίασε στους φοιτητές ο
Σύµβουλος Τουρισµού και Επιµόρφωσης Κος Μιχάλης ∆ηµοσθένους.
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Επίσκεψη Υπουργού Εµπορίου
και Τουρισµού στον Η/Σ Βασιλικού

Την ικανοποίηση του για την πρόοδο των εργασιών της αποκατάστασης
του Ηλεκτροπαραγωγού Σταθµού Βασιλικού εξέφρασε ο Υπουργός Εµ-
πορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού κ. Γιώργος Λακκοτρύπης κατά την
πρόσφατη επίσκεψη του στον Ηλεκτροπαραγωγό Σταθµό Βασιλικού. 

Ο Υπουργός Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού και Λειτουργός
της Υπηρεσίας Ενέργειας του Υπουργείου, επισκέφθηκαν το Σταθµό
µε την ευκαιρία της επαναλειτουργίας των Ατµοηλεκτρικών Μονάδων
Αρ.1 και Αρ. 3 του Σταθµού µετά την καταστροφή της 11ης Ιουλίου
2011. Με την επαναλειτουργία και της Ατµοηλεκτρικής Μονάδας Αρ.
2, περί το τέλος Αυγούστου 2013, ολοκληρώνεται το έργο ανοικοδό-
µησης του Σταθµού. Ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΑΗΚ
κ. Χαράλαµπος Τσουρής, ο Γενικός ∆ιευθυντής της ΑΗΚ ∆ρ Στέλιος
Στυλιανού και άλλα ∆ιευθυντικά Στελέχη της ΑΗΚ είχαν την ευκαιρία
να ενηµερώσουν τον Υπουργό, τη συνοδεία του και τους εκπρόσωπους
των ΜΜΕ για το τεράστιο και µεγαλεπήβολο έργο της αποκατάστασης
του Σταθµού, τις µέχρι τώρα ενέργειες που έγιναν για την αντιµετώπιση
της έκτακτης κατάστασης που προέκυψε, καθώς και τους σχεδιασµούς
της ΑΗΚ για την πλήρη επιδιόρθωση και επαναλειτουργία του Βασιλικού. 

Ο Γενικός ∆ιευθυντής της ΑΗΚ καλωσορίζοντας τον Υπουργό και
τους εκπροσώπους των ΜΜΕ στον Ηλεκτροπαραγωγό Σταθµό Βασιλικού
τόνισε τη σηµασία του έργου τονίζοντας ότι «Το έργο που επιτελέστηκε
ήταν τεράστιο. Ο συντονισµός και ο προγραµµατισµός του έργου απο-
κατάστασης των ζηµιών αναλήφθηκε εξ’ ολοκλήρου από Στελέχη της
ΑΗΚ, υπό την ευθύνη των οποίων εργάζεται µεγάλος αριθµός εργολάβων.
Για το σκοπό της επαναλειτουργίας του Βασιλικού συστάθηκε στην ΑΗΚ

η µεγαλύτερη Οµάδα Έργου η οποία ανέλαβε την τάχιστη διεκπεραίωση
πάνω από 400 επιµέρους έργων, τηρώντας όλες τις νόµιµες διαδικασίες
και µε τον πιο οικονοµικό και τεχνικά ορθό τρόπο. Νοιώθω την ανάγκη
να ευχαριστήσω όλους τους εµπλεκόµενους και για ακόµη µια φορά να
δηλώσω ότι είµαι περήφανος για το προσωπικό της ΑΗΚ».

Ο Υπουργός µε τη σειρά του εξέφρασε ιδιαίτερες ευχαριστίες και
συγχαρητήρια προς το προσωπικό της ΑΗΚ το οποίο εργάστηκε, όπως
είπε, µε επαγγελµατισµό, ζήλο και αφοσίωση για επίτευξη αυτού του
σηµαντικού Έργου. Κατά την επίσκεψη ο Υπουργός και οι εκπρόσωποι
των ΜΜΕ ξεναγήθηκαν στο Σταθµό και είδαν από πρώτο χέρι την πρόοδο
των εργασιών. 

Leptos Venus Gardens: Νέα Σπίτια
που ασφαλίζουν τα λεφτά σας

Ένα νέο αναπτυξιακό οικισµό υψηλής αισθητικής µε ακίνητα που δια-
κρίνονται για την κορυφαία ποιότητα και άψογη λειτουργικότητα τους
δηµιουργεί αυτή την εποχή στην Πάφο ο Όµιλος εταιρειών Λεπτός. Η
προνοµιακή θέση του οικοπέδου έκτασης 100,000 τετραγωνικών µέτρων,
σε συνδυασµό µαζί µε τη φυσική οµορφιά της περιοχής, αποτέλεσαν
βασικές προϋποθέσεις για το ξεκίνηµα ενός τόσο µεγάλου έργου εν
µέσω κρίσης. Η φυσική οµορφιά της περιοχής διευκολύνει ώστε να δη-
µιουργηθούν κατοικίες απόλυτα εναρµονισµένες µε το όλο τοπίο. Το
Leptos Venus Gardens συνθέτουν 200 ανεξάρτητες και ηµιανεξάρτητες
κατοικίες δέκα διαφορετικών µοντέρνων αρχιτεκτονικών τύπων. Το όλο
έργο είναι σχεδιασµένο µε σεβασµό προς τους ενοίκους, µε ιδιωτικούς
και δηµόσιους κήπους, άνετους χώρους στάθµευσης, δύο µεγάλες δη-
µόσιες πισίνες, γήπεδο τένις και κλάµπ µαζί µε εστιατόριο καφετέρια
και γραφείο διεύθυνσης και διαχείρισης του έργου. Το συγκρότηµα δια-
θέτει δύο διαφορετικές εισόδους οι οποίες όπως και οι κοινόχρηστοι
χώροι συντηρούνται και ελέγχονται όλο το χρόνο.Πολυτελείς κατοικίες
λουσµένες στο φως, µε ευρύχωρους και λειτουργικούς χώρους, µον-
τέρνες κουζίνες και µπάνια, µεγάλα µπαλκόνια, µπάρµπεκιου, ιδιωτικές
πισίνες, όλα µαζί συνθέτουν την εικόνα µιας µοναδικής κατοικίας αλλά
και µιας ιδανικής αγοράς και επένδυσης. Σπίτια σε προσιτές τιµές που
φέρνουν την πολυτέλεια τόσο κοντά σας.Η απέραντη θέα προς τη θά-
λασσα και τα ανεπανάληπτα ηλιοβασιλέµατα µαζί µε τη µικρή απόσταση
από την παραλία δηµιουργούν ένα επίγειο παράδεισο για καλοκαιρινές
αλλά και χειµερινές αποδράσεις. Ζήστε άνετα και ξέγνοιαστα, ζήστε
µοναδικές στιγµές σε ιδανικά σπίτια στο Leptos Venus Gardens.
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ΜΜΕ – Κρίση – ∆ηµοκρατία
• Της Αναστασίας Ασλανίδου

Μ ετά τις δύο επαναστάσεις στα ΜΜΕ –
ιδιωτική ραδιοτηλεόραση και το ∆ιαδί-
κτυο – και το ρεκόρ των διαφηµιστικών

εσόδων που σηµείωσαν κάποια Μ.Μ.Ε. στην Κύπρο
το 2008, άρχισε η αναπροσαρµογή στα νέα δεδο-
µένα της µείωσης των συγκεκριµένων εσόδων µε
αντίστοιχο περιορισµό του κόστους. Έτσι άρχισαν
οι µειώσεις µισθών, αποκοπές 13ου, απώλεια ωφε-
ληµάτων, κάποιες απολύσεις... µε τα ΜΜΕ να αν-
ταγωνίζονται µέσα σε µια αγορά όχι αυτή των κα-
ταναλωτών, αλλά στην αγορά της πολιτικής επιρ-
ροής. Η κοινή γνώµη, συνδέοντας τη λειτουργία
των παραδοσιακών Μέσων Ενηµέρωσης µε οικο-
νοµική και πολιτική διαπλοκή, άρχισε να αποµα-
κρύνεται από αυτά και κυρίως από τις εφηµερίδες.

Η ∆ηµοσιογραφία δεν παραµένει αλώβητη από
τον µετασχηµατισµό που προκαλεί η χρηµατοπι-
στωτική κρίση και τα µνηµονιακά πειράµατα. 

Την τελευταία τριετία υπήρξαν κατά διαστήµατα
αρκετές απολύσεις. Όµως, µετά την εφαρµογή
των αποφάσεων του Eurogroup για τον τραπεζικό
κλάδο, µαζί µε όλο το κοινωνικο-οικονοµικό σύστη-
µα, και ο δηµοσιογραφικός κλάδος εκπέµπει σήµα
κινδύνου. Οι εργασίες πολλών ΜΜΕ και ειδικότερα
εφηµερίδων συρρικνώνονται µε αποτέλεσµα τις
µαζικές απολύσεις δηµοσιογράφων, κινηµατογρα-
φιστών, τεχνικών… Οι προς το παρόν παραµένον-
τες στο λειτούργηµα αγωνίζονται µε την αβεβαι-
ότητα για το µέλλον. Στις επιχειρήσεις, το µέγεθος
του κεφαλαίου «∆ιαφηµίσεις» ελαχιστοποιείται επι-
φέροντας σηµαντική µείωση των εσόδων στα ΜΜΕ.
«Αυτή τη στιγµή που µιλούµε», παρατηρεί ο Πρό-
εδρος της Ένωσης Συντακτών Κύπρου, Αντώνης
Μακρίδης, «σε εφηµερίδες και συγκροτήµατα ΜΜΕ
ετοιµάζονται προτάσεις για νέες αποκοπές µι-
σθών… Και δυστυχώς, είµαστε αναγκασµένοι όχι
µόνο να τις συζητήσουµε αλλά ίσως και να τις δεχ-
θούµε». Και αυτό γίνεται στην προσπάθεια της
αποτροπής απολύσεων άλλων συναδέλφων τους.
Γιατί θέλουν να έχουν και αύριο δουλειά… 

Οι απολύσεις στα ΜΜΕ στην Κύπρο συνεχίζονται
πια µε γεωµετρικό ρυθµό. Αυτό το χρόνο, µέχρι το
τέλος Απριλίου, είχαν χάσει τη δουλειά τους πε-
ρίπου 30 δηµοσιογράφοι, κυρίως στις εφηµερίδες
αλλά και σε τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθ-
µούς· ανταποκριτές, αρχισυντάκτες, έµπειροι δη-
µοσιογράφοι, αθλητικοί συντάκτες… Τώρα, µέσα
σ’ ένα µήνα, οι απολυθέντες, µέλη της Ένωσης,
έγιναν 45. Και το χειρότερο είναι ότι διαχέονται
έντονοι ψίθυροι και «µαύρες λίστες» για ενδεχό-
µενα µαζικής απόλυσης υπαλλήλων από Ίδρυµα

και Οργανισµούς ή λουκέτου σε εφηµερίδα και όµι-
λο, διασπείροντας έτσι την αβεβαιότητα και την
ανησυχία, κυρίως µεταξύ των µελών του προσω-
πικού που προσελήφθη τα τελευταία χρόνια.

Εξευτελισµός του 
δηµοσιογραφικού επαγγέλµατος

Και δεν είναι µόνο η αποκοπή του 13ου µισθού
ή κάποιων επιδοµάτων και κεκτηµένων δικαιωµάτων
που µε αγώνες κερδήθηκαν. Αυτό που κυριολεκτικά
οδηγεί στον εξευτελισµό του δηµοσιογραφικού κό-
σµου αλλά και του επαγγέλµατος είναι οι αλλε-
πάλληλες µειώσεις µισθών. Συγκεκριµένα ΜΜΕ
προβαίνουν σε απανωτές µειώσεις της τάξης του
8 µέχρι και 12% κάθε φορά. Σε συγκεκριµένο εκ-
δοτικό οργανισµό οι συνολικές µειώσεις έχουν ξε-
περάσει το 30% ενώ σε ραδιοτηλεοπτικό συγκρό-
τηµα έφτασαν το 50%.Ο σκιτσογράφος Γιώργος
Μιτίδης µας περιέγραψε επίσης την κατάσταση µε
τα έλλογα ανθρωπάκια του.

Αυτό όµως που συµβαίνει δεν είναι απλά κρίση
των επιχειρήσεων.

Πρόκειται για κρίση στη δηµοσιογραφία και το
ρόλο της στις δηµοκρατικές κοινωνίες. Είναι το
αποτέλεσµα του χαµηλότερου επιπέδου ποιότητας
και διακίνησης πληροφοριών αλλά και ιδεών. Αυτό
όµως είναι που χρειάζεται η κοινωνία µας σήµερα; 

∆εν γίνεται ο δηµοσιογράφος να εργάζεται κάτω
από άγριες συνθήκες και να εξευτελίζεται µε µι-
σθούς αποτρεπτικούς για τη διατήρηση της ανε-
ξαρτησίας και του ελεύθερου πνεύµατός του. Όταν

ο δηµοσιογράφος ενεργεί και δρα κάτω από το
σύνδροµο της αβεβαιότητας για το κατά πόσο θα
έχει και αύριο δουλειά, αναγκάζεται να κάνει «εκ-
πτώσεις από την αξιοπρέπεια του, την ελευθερία
του…». Το δικαίωµα της κοινής γνώµης για σφαι-
ρική και αντικειµενική ενηµέρωση υπονοµεύεται. 

Συρρίκνωση της ∆ηµοκρατίας
«Λιγότερα Μέσα, λιγότεροι δηµοσιογράφοι, λι-

γότερη δηµοκρατία»
Όταν το επίπεδο της ενηµέρωσης που αποτελεί

τη βάση για τη διαµόρφωση της δηµοκρατικής συ-
νείδησης του πολίτη πέφτει, η ∆ηµοκρατία συρρι-
κνώνεται. Και, εν µέσω της χρηµατοπιστωτικής κα-
ταστροφής, πέρα από την απώλεια της θεσµικής
εµπιστοσύνης των πολιτών προς τα ΜΜΕ, είναι και
η εντονότερη πολιτικοποίηση και συµφέροντα που
καθιστούν το δηµοσιογράφο υποχείριο στις πιέσεις
της εξουσίας και τις επιχειρηµατικές ορέξεις, µε
αποτέλεσµα το έλλειµµα δηµοκρατίας ακόµη και
στα πιο έγκριτα έντυπα και ραδιοτηλεοπτικούς
σταθµούς.

Η πραγµατοποίηση κάποιων εκ µέρους της κυ-
βέρνησης εξαγγελθέντων µέτρων, ίσως να περιο-
ρίσει κάπως τη διογκούµενη ανεργία στα ΜΜΕ.
Όµως θα µπορέσει να αναχαιτίσει την αρνητική
πορεία στην οποία βαδίζουν η ελευθερία και η αξιο-
πιστία του τύπου και να επαναπροσδιορίσει το σκο-
πό της λειτουργίας τους που, µεταξύ άλλων, συµ-
περιλαµβάνει την έκφραση της κοινωνίας και τον
έλεγχο της εξουσίας; 
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Καινοτοµία και Εξωστρέφεια
για την αντιµετώπιση της κρίσης

Α νήκω πιστεύω στους λίγους εκείνους
ανθρώπους που έβλεπαν την Κύπρο να
µπορεί να σταθεί ανάµεσα στις πρώτες

χώρες της Ευρωζώνης σε θέµατα οικονοµίας.
Απλά θα χρειαζόµασταν να βάλουµε σε τάξη
τα του οίκου µας. Αντί αυτού βρισκόµαστε τώρα
στο ναδίρ της οικονοµικής µας ιστορίας, διαποµ-
πευµένοι στην Ευρώπη και στον κόσµο, σχεδόν
επαίτες. Η ανεύρεση των ενόχων και η στοχο-
θέτηση υπευθύνων αυτή τη στιγµή δεν ωφελεί,

εκτός από ηθική άποψη,
κανέναν απολύτως.

Η Κύπρος εδώ και καιρό
έχει πάψει να είναι αντα-
γωνιστική - Η πρώτη µου
διαµαρτυρία το 2008, ήταν
για τα ψηλά επιτόκια για τα
επιχειρηµατικά δάνεια –
καµιά οικονοµία ιδιαίτερα
όταν έχει διαβρωθεί η αν-
ταγωνιστικότητα της δεν
µπορεί να αντέξει ψηλά

επιτόκια – πέραν από τα άλλα κακά που επιφέ-
ρουν στο χρηµατοπιστωτικό τοµέα. Αφέθηκε το
θέµα αυτό ανήµπορα στο έλεος των Αγίων.

Η αγορά εργασίας είναι ακριβή, τέσσερις φο-
ρές πιο ακριβή από τη Ρουµανία, τεσσεράµισι
φορές πιο ακριβή από τη Βουλγαρία, τρεις φορές
πιο ακριβή από τη Σλοβακία, δεκαπέντε φορές
πιο ακριβή από ορισµένες επαρχίες της Κίνας,
δώδεκα φορές πιο ακριβή από την Ινδία κλπ. Η
ενέργεια είναι η πιο ακριβή στην Ευρώπη, οι και-
νοτόµες ιδέες δεν προωθούνται και για την έρευ-
να ξοδεύοµε σαν κράτος τα µικρότερα ποσά στην
Ευρώπη. Αν προσθέσουµε και το µικρό µέγεθος
της Κύπρου, τη λιλιπούτεια αγορά µας δηλαδή
και τα απαρχαιωµένα εργασιακά θέσµια, εξηγεί-
ται εύκολα η καθεχρονική κατολίσθηση µας στις
αποτιµήσεις της ανταγωνιστικότητας των χωρών
(είµαστε στη 48η θέση και κατερχόµαστε).

Εδώ θα πρέπει να αναφερθώ φυσικά στη γε-
νική κατάσταση της Ευρώπης – της Ε.Ε. εννοώ
και την απόλυτη αδυναµία της να λύσει τα προ-
βλήµατα του νοµίσµατος.

Η Ευρώπη παραπαίει, ακροβατεί λανθασµένα,
διοικείται από ένα πολυδαίδαλο, πολυδάπανο
µηχανισµό και από σωρεία απαράτσικ πού έχουν
δυστυχώς φωνή.

Ταυτόχρονα οι πολιτικοί των χωρών της ΕΕ
που έχουν εκτόπισµα αυτή τη στιγµή δε φαίνεται

να εµφορούνται από τα ευρωπαϊκά ιδεώδη των
παλαιοτέρων και ιστορικά µορφωµένων πολιτι-
κών, χωρίς να αγνοούν πιστεύω, ότι διακυβεύουν
µε πράξεις ή παραλείψεις το συνολικό µέλλον
των Ευρωπαίων και της ΕΕ, έστω και σαν µιας
(virtual) ιδεατής οντότητας. Τα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης γενικά, ιδιαίτερα ορισµένα στη Γερ-
µανία, άθελα ή εντελώς προγραµµατισµένα σφυ-
ροκοπούν το νότο – το πιο βλακώδες εγχείρηµα
που έχει επιχειρηθεί ποτέ. Επιχειρείται ∆ιάσπα-
ση; Είµαστε που είµαστε λίγοι ως συνολική Ε.Ε.
να λιγοστέψουµε κι άλλο; Αναλογισθείτε παρα-
καλώ τους κινδύνους και για το ευρώ και για
τους ανθρώπους. Αναλύοντας λοιπόν έστω και
πολύ πρόχειρα και συντοµογραφικά βλέπουµε
πως η ΕΕ έχει αδυναµίες – µε τη µικρή Κύπρο
να έχει φορτωθεί εκτός από τα συσσωρευµένα
δικά της, τις κατεξοχήν ευρωζωνικές/ευρωπαϊκές
αδυναµίες.

Τι πρέπει να κάνουµε – λοιπόν
Ήδη αυτή η πρόταση περιέχει ένα λάθος: τι

πρέπει να κάνουµε εµείς σαν ιδιωτικοί οργανι-
σµοί λίγο πολύ το ξέρουµε. Τι πρέπει να κάνει
η Κυβέρνηση, το Κράτος είναι το καθαυτό ζη-
τούµενο. Το προηγούµενο αναπτυξιακό µας µον-
τέλο έχει µερικώς εξαλειφθεί. Η µελέτη θα πρέ-
πει να προσβλέπει στην αλλαγή/τροποποίηση
µοντέλου και βασικά στη διαπίστωση των πραγ-
µατικών δυνατοτήτων µας για µια «πραγµατική»
οικονοµία.

Η κυβέρνηση θα πρέπει να προσφύγει σε ει-
δικούς για συµβουλές και χάραξη νέας οικονο-
µικής πορείας. ∆ιαβάστε για παράδειγµα την πο-
λύ ενδιαφέρουσα µελέτη που έκανε ο οίκος
McKinsey’s για το περιοδικό Manager (Απρίλιος
2013) σχετικά µε την οικονοµία της Γερµανίας
για τα επόµενα 10 χρόνια βασισµένη απόλυτα
στο Ευρώ.

Παρόλο που έχουµε αρκετούς φωτισµένους
ακαδηµαϊκούς δεν είναι καθόλου άσχηµο αν χρη-
σιµοποιήσουµε και ξένους για τη µελέτη των
προβληµάτων µας. (ιστορικά ήµασταν πάντα δι-
στακτικοί να αγοράσουµε συµβουλές). Η ανά-
πτυξη υπήρξε µάλλον άναρχη και τυχαία.

Τι µέλλει λοιπόν γενέσθαι;
Ανάπτυξη σηµαίνει έστω και µερική ανάκτηση

της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας. Για να
γυρίσει ο τροχός του επιχειρείν, πρέπει να µει-

ωθούν δραστικά τα επιχειρηµατικά δανειστικά
επιτόκια, να υπάρξει ρευστότητα και να τακτο-
ποιηθεί το τραπεζικό. Πολλά µέτρα έχουν ήδη
προταθεί και από τις επιχειρηµατικές οργανώ-
σεις και φυσικά από την Κυβέρνηση.

Πώς όµως αντιµετωπίζουµε την κρίση πάνω
σε στέρεες βάσεις µεσοπρόθεσµα τουλάχιστον;

Εγώ προσωπικά βλέπω δύο πυλώνες στους
οποίους πρέπει να στηριχθούν οι προσπάθειες
µας και που εγώ ο ίδιος χρησιµοποίησα µε επι-
τυχία, την Καινοτοµία και την Εξωστρέφεια.

Καινοτοµία µπορεί να είναι: Ένα καινοτόµο
βιοµηχανικό προϊόν, ένα καινοτόµο γεωργικό πα-
ράγωγο, µια τεχνολογία µε καλυτέρευση της
απόδοσης της, ένα βιοµηχανικό προτσές για κα-
λυτέρευση της παραγωγής, µια επέµβαση ή ένας
τρόπος για εξοικονόµηση ενέργειας, ένα καινο-
τόµος τρόπος λειτουργίας µιας επιχείρησης για
ελάττωση π.χ. των λειτουργικών εξόδων κλπ.

Την εξωστρέφεια τη διακρίνω σε δύο κατηγο-
ρίες:

α) Την απόδραση από τη λιλιπούτεια αγορά
της Κύπρου µε εξαγωγές προϊόντων, υπηρεσιών
και τεχνολογίας εντός της ΕΕ εκµεταλλευόµενοι
την εύκολη διακίνηση και πρόσβαση

β) Τη δηµιουργία πωλήσεων εκτός της ΕΕ κυ-
ρίως στην Άπω Ανατολή, στη Μέση Ανατολή και
πιθανώς στην Αφρική.

Η Άπω Ανατολή αυτή τη στιγµή είναι µια πε-
ριοχή που αναπτύσσεται ραγδαία (ρυθµοί ανά-
πτυξης µεταξύ 5 – 10%) µε πολύ µεγάλη αγο-
ραστική δύναµη.

Εδώ χρειάζονται φυσικά περισσότερες προ-
σπάθειες και πόροι για την επίτευξη του σκοπού
µας.

Εκτός από την εξαγωγή προϊόντων βιοµηχα-
νικών γεωργικών υπηρεσιών, τεχνολογίας, kno-
whow, να προσθέσω την εισαγωγή φοιτητών,
εταιρειών που ζητούν βάση εντός της ΕΕ, ασθε-
νών που επιζητούν καλή προσωπική ιατρική πε-
ρίθαλψη, τουριστών, αγοραστών κατοικιών κλπ.

Εδώ θέλω να συµπεριλάβω και την τυχόν εγ-
κατάσταση παραγωγικών µονάδων εκτός ΕΕ σε
χώρες χαµηλότερου κόστους ή contract out προ-
ϊόντων και µετέπειτα διανοµή των προϊόντων αυ-
τών από τα κεντρικά γραφεία στην Κύπρο προς
άλλες αγορές. Ολόκληροι κλάδοι της Κυπριακής
µεταποίησης έχουν εξαλειφθεί και ανήκουν πλέ-
ον στο παρελθόν γιατί παρέλειψαν να κάνουν το
βήµα εκτός Κύπρου.

Του ∆ρα
Ανδρέα Πίττα

Εκτελεστικού
Πρόεδρου
Medochemie
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Θέµατα ενέργειας στην Ανατολική Μεσόγειο
Οι ενεργειακές εξελίξεις στην ευρύτερη πε-

ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου αποτελούν ση-
µαντικά βήµατα προόδου για την ενεργειακή ανα-
βάθµιση των κρατών της περιοχής. Οι ανακαλύψεις
σηµαντικότατων πηγών υδρογονανθράκων στην
Ανατολική Μεσόγειο και η έναρξη αξιοποίησης
κοιτασµάτων κυρίως από το Ισραήλ οριοθετούν

τα ζητήµατα ενέργειας που
προκύπτουν, στο δαιδαλώ-
δες γεωστρατηγικό παιχνίδι
που διαδραµατίζεται σε τέ-
τοιας φύσεως ζητήµατα. Οι
επιτυχηµένες γεωτρήσεις
στο γειτονικό Ισραήλ, στα
οικόπεδα Tamar, Dalit, Le-
viathan, Dolphin και Τανίν, η
πρώτη διερευνητική γεώ-
τρηση στο Οικόπεδο Αφρο-
δίτη στην Κυπριακή Απο-
κλειστική Οικονοµική Ζώνη,
η έναρξη ερευνών στον Λί-
βανο και η αξιοποίηση φυ-

σικού αερίου από την Αίγυπτο συνηγορούν στη
σηµασία που πρέπει να δίνεται στον ορθό σχε-
διασµό όλων των θεµάτων που αφορούν στην
ενέργεια. 

Υπολογίζεται ότι, στη βάση ανάλυσης του Αµε-
ρικανικού Ινστιτούτου Γεωλογικών Ερευνών, η λε-
κάνη της Λεβαντίνης από µόνη της περιέχει πε-
ρίπου 3,455 δισεκατοµµύρια κυβικά µέτρα (bcm)
φυσικού αερίου, µε ποσότητες ύψους 1,400 –
2,500 bcm, από τις οποίες 800 bcm να έχουν

ήδη ανακαλυφτεί, υπολογιζόµενης αξίας $240 δι-
σεκατοµµύρια.

Άµεσοι αγοραστές, θα µπορούσαν να εξευρε-
θούν τόσο προς δυσµάς αλλά και προς ανατολάς.
∆ηµιουργώντας ένα περιφερειακό κέντρο διαχεί-
ρισης φυσικού αερίου στην Κύπρο, µε τη δηµι-
ουργία σταθµού υγροποίησης στη χώρα, λόγω
της εγγύτητας Κύπρου – Ισραήλ θα ήταν ιδιαίτερα
προσοδοφόρο για τις δυο χώρες. Η ενεργειακή
σύνδεση της Κύπρου µε την Ευρώπη αποτελεί
έναν επιπρόσθετο παράγοντα που συντείνει στην
αναβάθµιση της θέσης της, ικανή να παρέχει στην
ηπειρωτική Ευρώπη ιδιαίτερα ικανοποιητικές πο-
σότητες φυσικού αερίου. Επιπρόσθετα, η προς
ανατολάς διασύνδεση της προσφοράς φυσικού
αερίου, ειδικά µε την προοπτική αξιοποίησης της
υπάρχουσας αλλά και προγραµµατιζόµενης υπο-
δοµής µεταφοράς και διάχυσης φυσικού αερίου
στο Ισραήλ, αναδεικνύεται µια ιδιαίτερα εύκολη
λύση, λαµβανοµένων υπόψη, φυσικά, των ευαί-
σθητων ισορροπιών στην περιοχή. Αξίζει να ση-

µειωθεί ότι το Ισραήλ έχει διασυνδεθεί από το
2008 µε υποθαλάσσιο αγωγό µε την Αίγυπτο για
την προµήθεια 7 bcm φυσικού αερίου για περίοδο
20 χρόνων, ο οποίος συνδέει το El Arish της Αι-
γύπτου µε σταθµό υποδοχής στο Ashkelon του
Ισραήλ. Σηµαντικός σταθµός στην περαιτέρω ανα-
βάθµιση της περιοχής σε ενεργειακό παροχέα
αναµένεται να είναι η επιβεβαιωτική γεώτρηση
που η εταιρεία Noble Energy θα πραγµατοποιήσει
στο Οικόπεδο Αφροδίτη της Κυπριακής ∆ηµοκρα-
τίας. Σύµφωνα µε τον Εκτελεστικό ∆ιευθυντή της
εταιρείας, η επιβεβαιωτική γεώτρηση θα λάβει
χώρα εντός του  Ιουνίου. Η γεώτρηση αυτή θα
εκτιµήσει τα αποθέµατα στο Οικόπεδο 12 και θα
διαρκέσει για περίπου 75 µε 90 ηµέρες, ενώ υπο-
λογίζεται ότι τα αποτελέσµατα θα τύχουν επε-
ξεργασίας και θα ανακοινωθούν σε περίοδο τριών
µηνών. Την περίοδο αυτή η εταιρεία Noble σε συ-
νεργασία µε την Delek Energy πραγµατοποιούν
διερευνητική γεώτρηση στο οικόπεδο “Karish”,
75 χιλιόµετρα ανοικτά του λιµανιού της Χάιφα.
Εκτιµάται ότι το γεωτρύπανο που βρίσκεται εκεί
θα µεταφερθεί στο οικόπεδο 12 για να πραγµα-
τοποιήσει την επιβεβαιωτική γεώτρηση. Μόλις
στις 16 Μαϊου, η κοινοπραξία που αξιοποιεί το
“Karish” ανακοίνωσε ότι έχει ανακαλύψει σηµαν-
τικά σηµάδια ύπαρξης φυσικού αερίου στο εν
λόγω οικόπεδο. Η πλατφόρµα εξόρυξης µε την
ονοµασία «ENSCO 5006» που δρα στην περιοχή,
εκτιµάται ότι θα είναι η πλατφόρµα που θα πραγ-
µατοποιήσει την επιβεβαιωτική γεώτρηση στο οι-
κόπεδο Αφροδίτη. 

Το γνωστό, διεθνές τεστ ικανοτήτων Bloomberg
(Bloomberg Aptitude Test), παρέχεται πλέον και
στην Κύπρο, από το Πανεπιστήµιο Λευκωσίας,
ως δωρεάν προσφορά προς τους φοιτητές και
αποφοίτους του, καθώς και σε κάθε άλλο ενδια-
φερόµενο. Το τεστ ικανοτήτων Bloomberg, είναι
ένα βραβευµένο διαγνωστικό και εκπαιδευτικό
εργαλείο, που απευθύνεται σε φοιτητές και απο-
φοίτους που ενδιαφέρονται να διακριβώσουν τις
πιθανότητες επιτυχίας τους στον τοµέα των χρη-
µατοοικονοµικών και των επιχειρήσεων. Το Ινστι-
τούτο Bloomberg, που προσφέρει το τεστ σε συ-
νεργασία µε το Πανεπιστήµιο Λευκωσίας, είναι
µέλος του γνωστού διεθνούς οργανισµού Bloom-
berg LP που διαθέτει γραφεία σε 194 χώρες και
παρέχει χρηµατοοικονοµικά στοιχεία, αναλύσεις
και ειδήσεις σε επιχειρήσεις και πελάτες σε όλο
τον κόσµο.

Όσοι παρακάθονται στο τεστ Bloomberg, απο-
κτούν ταυτόχρονα πρόσβαση σε ένα δίκτυο πέραν
των 20.000 επιχειρήσεων διεθνώς- τραπεζών,
επενδυτικών οργανισµών, ασφαλιστικών εταιρειών
κ.α.- που ενδιαφέρονται να εργοδοτήσουν ταλαν-
τούχους φοιτητές/ αποφοίτους. Το τεστ Bloom-
berg, που θα προσφέρεται δυο φορές το χρόνο
στο Πανεπιστήµιο Λευκωσίας, περιλαµβάνει τέσ-
σερις ενότητες: Ανάλυση Κατάστασης Λογαρια-
σµών, Επενδυτική Τραπεζική, ∆ιεθνείς Αγορές,
και Ανάλυση Πινάκων και Γραφικών Παραστάσεων.
Το τεστ έχει καθιερωθεί εδώ και αρκετά χρόνια.

Μετά το 2011, διοργανώνεται σε 79 χώρες, σε
συνεργασία µε πανεπιστήµια και χρηµατοοικονο-
µικούς οργανισµούς, ενώ ήδη έχουν παρακαθίσει
σ΄ αυτό γύρω στους 90.000 φοιτητές. Αναφερό-
µενος στην εισαγωγή του  Bloomberg Aptitude
Test (BAT) από το Πανεπιστήµιο Λευκωσίας, ο
Πρόεδρος του Συµβουλίου, ∆ρ. Νίκος Περιστιάνης,
υπογράµµισε: «Στις συνθήκες της πρωτοφανούς
κρίσης που µαστίζει τη χώρα µας, θέλουµε να
δώσουµε µια ακόµη ευκαιρία σε κάθε ενδιαφε-
ρόµενο νέο, που επιζητεί να διευρύνει τις προ-
οπτικές απασχόλησης και επαγγελµατικής του
εµπειρίας σε διεθνείς επιχειρήσεις, να αξιοποι-
ήσει το διεθνές αυτό εργαλείο».

Οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να απευθύνονται
στο Τµήµα Εισδοχής Φοιτητών του Πανεπιστηµίου
Λευκωσίας, στην κ. Γκαλίνα Κωνσταντινίδη στο
22841673 ή στο yaneva.g@unic.ac.cy.

Του ∆ρα
Αντώνη Στ.
Στυλιανού

Λέκτορα Νοµικής
στο Πανεπιστήµιο
Λευκωσίας, 
LL.B Law (Bristol), 
Ph.D in Law –
International Law and
Human Rights (Kent).

Το τεστ ικανοτήτων Bloomberg από το Πανεπιστήµιο Λευκωσίας
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Μέτρα άµεσης επανεκκίνησης της οικονοµίας
και δραµατικής µείωσης της ανεργίας

Γ ια άµεση επανεκκίνηση της οικονοµίας θα
πρέπει να εκµεταλλευθούµε τα συγκριτικά
µας πλεονεκτήµατα και τους πόρους που

διαθέτουµε εν αφθονία: επιστήµονες και εκπαιδευ-
µένο εργατικό δυναµικό που λόγω ανεργίας είναι
και σχετικά χαµηλού κόστους, ήπιο µεσογειακό κλίµα,
ηλιοφάνεια από τις µεγαλύτερες στον πλανήτη, κα-
θαρές θάλασσες, γραφικό τοπίο, ιστορία και πολι-
τισµό, γεωστρατηγική θέση µεταξύ ΕΕ και Μέσης
Ανατολής και Βόρειας Αφρικής, άριστες σχέσεις µε
Ισραήλ και Άραβες. ∆εν αναφέρω το φυσικό αέριο

λόγω του ότι τα έσοδα του θα
πάρουν ακόµα µια πενταετία.
Οι σχετικές υποδοµές όµως
θα δηµιουργήσουν νέες θέ-
σεις εργασίες και εισοδήµατα
από τα οποία το µερίδιο µας
θα εξαρτηθεί από την προ-
ετοιµασία µας. Τα µέτρα και
οι δραστηριότητες που ανα-
φέρονται πιο κάτω µπορούν
να αρχίσουν να υλοποιούνται

αµέσως, γιατί δεν απαιτούν τεράστια κεφάλαια εκ
µέρους µας. Από εµάς απαιτούνται θεσµικά µέτρα
και κίνητρα καθώς και χρήση ευφάνταστων µεθόδων
δανειοδότησης και χρηµατοδότησης (PFI, BOD, joint
ventures, etc.). 

1. Απλοποίηση των διαδικασιών και παροχή
κινήτρων σε επιχειρήσεις: 
• που παράγουν προϊόντα και υπηρεσίες για εξα-

γωγή
• επενδύουν σε συναρµολόγηση, µεταποίηση ή αλ-

λαγή προέλευσης προϊόντων και τεχνολογιών από
γείτονες χώρες (π.χ. Ισραήλ) µε στόχο την επα-
ναεξαγωγή τους σε Αραβικές χώρες η στην ΕΕ 

• επενδύουν σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.
Ήδη ξένες εταιρείες έχουν εκφράσει ενδιαφέρον
να επενδύσουν εκατοµµύρια σε αυτό τον τοµέα
όχι µόνο για παραγωγή ενέργειας, αλλά και ανά-
πτυξης νέων τεχνολογιών που σχετίζονται µε την
ηλιακή ενέργεια, αν απλοποιούνταν οι χρονοβόρες
διαδικασίες και µειώνονταν οι δεκάδες περιορι-
σµοί.
που επενδύουν στην έρευνα και την καινοτοµία

µε στόχο τις διεθνείς αγορές 
2. Αναζήτηση συνεργασιών και επενδύσεων

από την Κίνα και από χώρες στην Μέση Ανατολή µε
γοργούς ρυθµούς ανάπτυξης (5+), όπως το Ισραήλ,
το Κατάρ, το Κουβέιτ , το Οµάν, Η.Α.Ε. το Μπαχρέιν
και η Σαουδική Αραβία . Οι χώρες αυτές διαθέτουν

τεράστια αποθεµατικά για επενδύσεις και θα πρέπει
ειδικά σε αυτές να δοθούν ελκυστικά κίνητρα για
επενδύσεις όπως παραχώρηση γης, άδειες παρα-
µονής, κλπ. 

3. Ανάπτυξη κέντρων αποκατάστασης και µε-
τά-εγχειρητικής ανάρρωσης (µε υψηλού επιπέδου
διαµονή, ιατρική περίθαλψη, φυσιοθεραπεύτρια, ψυ-
χαγωγία, πολιτιστικού τουρισµού, κ.α.) δεδοµένου
του υψηλού κόστους αυτών των υπηρεσιών στη βό-
ρεια Ευρώπη. Μερικά εκατοµµύρια Βόρειων Ευρω-
παίων (περιλαµβανοµένων, Ρώσων και Ουκρανών)
που κάνουν σοβαρές εγχειρήσεις κάθε χρόνο συµ-
βουλεύονται από τους γιατρούς τους να προτιµήσουν
ήπια, κυρίως Μεσογειακά κλίµατα για την πολύµηνη
ανάρρωση τους. Θεσµικές αλλαγές (όπως η αποδοχή
της διασυνοριακής ιατρικής κάρτας), βασικές υπο-
δοµές και διαφωτιστική εκστρατεία σε όλες τις Ευ-
ρωπαϊκές Ασφαλιστικές εταιρείες και άλλους φορείς
θα έκαναν τη διαφορά στη προσέλκυση πέραν του
εκατοµµυρίου αναρρωτικών τουριστών, ιδιαίτερα
κατά την τουριστικά νεκρή περίοδο Νοεµβρίου- Μαρ-
τίου. Παράλληλα θα µπορούσαν να προωθηθούν και
η οδοντιατρική και πλαστική χειρουργική λόγω του
υψηλού κόστους των υπηρεσιών αυτών στη βόρεια
Ευρώπη και του σχετικά χαµηλού κόστους και υψηλής
ποιότητας στην Κύπρο.

4. Θεσµικά µέτρα, βασικές υποδοµές και κί-
νητρα (όπως δωρεάν προσφορά χαλίτικης και εκ-
κλησιαστικής γης) επένδυση σε τοµείς όπως οι εξής:
• Ανάπτυξη αθλητικού τουρισµού για τα πλείστα

αθλήµατα (ποδόσφαιρο, µπάσκετ κλπ. µε προδια-
γραφές που θα συµπεριλαµβάνουν όλο το φάσµα
των υπηρεσιών (όπως διαµονή, ιατρική περίθαλψη,
γυµναστήρια κ.α.). µε «επιθετική» προώθηση σε
όλες τις Ευρωπαϊκές οµοσπονδίες αθληµάτων,
ολυµπιακών αγώνων αλλά και απευθείας σε οµά-
δες της βόρειας Ευρώπης 

• Ανάπτυξη συνεδριακών κέντρων (convention cen-
tres) και όλων των σχετικών υπηρεσιών για την
προσέλκυση year-round συνεδριακού τουρισµού 
5. Οι άδειες για καζίνο να προχωρήσουν άµεσα,

όµως αυτό να γίνει για υφιστάµενα κτίρια/εγκατα-
στάσεις, ώστε να µην καθυστερήσει η υλοποίηση
τους κάτι που παρατηρήσαµε µε τις Μαρίνες που
πήρε πάρα πολλά χρόνια να εξασφαλίσουν πολεο-
δοµικές και άλλες άδειες. Υπάρχουν συγκεκριµένοι
χώροι και επενδυτές για κάθε πόλη. 

6. Προώθηση της καλλιέργειας υψηλής αξίας
βιολογικών γεωργικών προϊόντων (όπως φρούτων,
λαχανικών, βοτάνων, και λουλουδιών) προς εξαγωγή

µε την εφαρµογή υψηλού επιπέδου τεχνολογίας, γε-
ωπονίας, αγρονοµίας, και µάνατζµεντ µε τεχνογνωσία
από το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών και εµπειρο-
γνωµοσύνη από το Ισραήλ και την Ολλανδία. Προς
το σκοπό αυτό να ορισθούν οι κατάλληλες περιοχές
όπου θα επιτρέπεται µόνο η καλλιέργεια βιολογικών
προϊόντων (organic products) και όπου θα παρέχεται
τεχνογνωσία και άλλες υποστηρικτικές υπηρεσίες
(extension services) στους καλλιεργητές. Αυτό απαι-
τεί και οργανωµένη αεροπορική µεταφορά και δια-
νοµή ηµερησίως και αµέσως µετά το µάζεµα στις
Ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, ώστε να βρίσκονται φρέ-
σκα στις πρωινές αγορές. Αυτή είναι µία τεράστια
agribusiness στη Μαλαισία και τη Ταϋλάνδη για τις
µητροπόλεις της Ασίας. Το Ισραήλ και η Ολλανδία
επίσης έχουν πολύ ανεπτυγµένη αυτή την υψηλής
τεχνολογίας και µάνατζµεντ agribusiness. Εδώ οι
προοπτικές προσέλκυσης ξένων επενδύσεων είναι
σηµαντικές. 

7. Προώθηση της εµπορικοποίησης ενός µι-
κρού αριθµού Κυπριακών πατέντων που υπόσχονται
εισοδήµατα εκατοµµυρίων όπως οι δύο πατέντες
του Ινστιτούτου Γενετικής και Νευρολογίας, η µία
για την ανίχνευση του συνδρόµου Down σε έµβρυα
και η άλλη για τη θεραπεία της σκλήρυνσης κατά
πλάκα. Αυτό θα δηµιουργήσει και νέα ώθηση για την
έρευνα και την καινοτοµία. 

8. Σε συνεργασία µε το Ισραήλ η Κύπρος θα
µπορούσε να αποτελέσει κέντρο εξαγωγής Ισραη-
λινής τεχνολογίας και προϊόντων υψηλής τεχνολογίας
µε προέλευση το Ισραήλ στον Αραβικό κόσµο και
την Ευρωπαϊκή Ένωση και (ιδιαίτερα την Ευρωζώνη).
Η Κύπρος πέραν της γειτνίασης της µε το Ισραήλ,
θα συνέβαλλε σε µια τέτοια «εµπορικοτεχνική» συ-
νεργασία µε την ιδιότητα του µέλους της ΕΕ και της
Ευρωζώνης, µε τις άριστες σχέσεις της µε τον Αρα-
βικό κόσµο και την γεωστρατηγική της θέση µεταξύ
Ευρώπης και µέσης Ανατολής. Η πρόταση για µια
ευρεία συνεργασία µεταξύ Ισραήλ και Κύπρου για
εισαγωγή και επαναεξαγωγή, αλλά και παραγωγή
Ισραηλινών προϊόντων και τεχνολογιών στην Κύπρο,
προτάθηκε κατά καιρούς, κυρίως από την Ισραηλινή
πλευρά, αλλά δεν βρήκε τη δέουσα ανταπόκριση
από τη δική µας πλευρά.

Αυτά είναι µέτρα και δράσεις που θα µπορούσαν
να µελετηθούν άµεσα µε στόχο την προώθηση της
εφαρµογή τους µε τη διαδικασία του κατεπείγοντος,
εάν δεν θέλουµε να µη βρεθούµε σύντοµα σε ακόµα
βαθύτερη ύφεση, διπλασιασµό του αριθµού των ανέρ-
γων και δεύτερο µνηµόνιο αναπόφευκτα. 

Του ∆ρα
Θεόδωρου
Παναγιώτου
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 Όσο δύσκολες, όσο σκληρές κι αν είναι οι µέρες 

που διανύουµε, εµείς θα πρέπει να συνεχίσουµε.

Θα πρέπει να ξαναβρούµε τη δύναµη, την αισιοδοξία, 

το χαµόγελο, τη θέληση, την ελπίδα, τη χαρά.

Όλα τα απαραίτητα συστατικά της δηµιουργίας

και της ανάπτυξης, προσωπικής και οικονοµικής,

θα µας τα δώσει η ίδια η ζωή. 

 Πρώτα πρέπει να επανεκκινήσουµε τον εαυτό µας, 

την ψυχολογία µας και µετά την αγορά και την 

οικονοµία µας. Να δυναµώσουµε εµείς

για να δουλέψουµε για µια δυνατή οικονοµία.

Και βέβαια, δυνατή οικονοµία σηµαίνει δυνατά brands. 

Η ιστορία έχει δείξει ότι τα brands που διατηρούν

ή κερδίζουν µερίδιο αγοράς σε περίοδο ύφεσης

το διατηρούν και µετά την κρίση.

 Τα brands σας στην Κύπρο µπορούν υπεύθυνα

να στηρίξουν και να αναπτύξουν όλες οι εταιρείες

µέλη του Σ∆ΕΚ.
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Η αλλαγή είναι η πιο σταθερή αξία! 
Μέρος Γ

Σ τα προηγούµενα δύο τεύχη είχα ξεκινήσει
την αναφορά µου στο θέµα της αλλαγής
και είχα αναφέρει 31 διαφορετικούς τρό-

πους να την πετύχετε. Στο τεύχος αυτό ολοκλη-
ρώνω το θέµα παραθέτοντας τους τελευταίους
18 τρόπους:

32. Κάντε πρακτική εξάσκηση στο να λέτε ΝΑΙ
Η αλλαγή και η αρνητικότητα ποτέ δεν συµβα-

δίζουν. ∆εν µπορείτε να αλλάξετε ενόσω αντι-
στέκεστε. Αυτός είναι και ο ορισµός της αρνητι-

κότητας δηλαδή αντίσταση
σε κάτι καινούριο. Οποιαδή-
ποτε αλλαγή θα επέλθει µό-
νο όταν καταφέρετε να πεί-
τε ΝΑΙ σε αυτήν. Μπορεί να
µην έχετε συνηθίσει να λέτε
συχνά ΝΑΙ. Τα καλά νέα εί-
ναι ότι αυτή η ικανότητα
µπορεί να δυναµώσει µε τον
ίδιο τρόπο που ενδυναµώ-
νετε τους µύες σας στο γυ-
µναστήριο. Έτσι αρχίστε

πρακτική εξάσκηση στο να λέτε ΝΑΙ.
33. Επίσης κάντε εξάσκηση στο να λέτε ΟΧΙ
Αυτό πάει µαζί µε το προηγούµενο. Μάθετε

πώς να λέτε ΟΧΙ. Όχι σε µια άσχηµη σχέση, σε
µια ανιαρή εργασία, σε άτοµα που σας περιορί-
ζουν. Όσο περισσότερο κάνετε εξάσκηση, τόσο
καλύτεροι γίνεστε. Μη θεωρείτε το καθετί δεδο-
µένο. Έχετε πάντα το δικαίωµα να πείτε ΟΧΙ σε
οτιδήποτε στη ζωή σας. Έχετε το δικαίωµα να
πείτε ΟΧΙ στο παρελθόν και ΝΑΙ στο παρών.

34. Σταµατήστε να αφήνετε δουλειές στη µέ-
ση

Το να παρατήσετε κάτι όπως τη δουλειά σας,
την οικογένεια σας ή τους φίλους σας δεν σηµαίνει
πάντοτε ότι κάνετε µια νέα αρχή. Σηµαίνει ότι
αφήνετε δουλειές στη µέση και δεν ολοκληρώνετε
τις υποχρεώσεις σας. Παρατήστε τη συνήθεια
αυτή και αναλάβετε τις ευθύνες σας για να ολο-
κληρώσετε αυτό που ξεκινήσατε αφού αποτελεί
µέρος των υποχρεώσεων σας. Αν αναλάβατε κάτι,
τότε ολοκληρώστε το. Μπορεί να είναι δύσκολο
αλλά αν δεν φάτε όλο σας το φαγητό δεν θα µπο-
ρέσετε να ξαναγεµίσετε το πιάτο σας.

35. ∆ιατηρείστε αρχείο επιτυχιών
Αυτό αποτελεί ένα είδος ηµερολογίου µε όλα

τα γεγονότα που έχουν συµβεί στη µέχρι τώρα
ζωή σας. Για παράδειγµα µπορεί να είναι µια πε-
ρίπτωση που µιλήσατε µπροστά σε ακροατήριο ή
το γεγονός ότι καταφέρατε να ανεβείτε το Έβε-

ρεστ. Αν νοµίζετε ότι θα σας βοηθήσει, τότε µοι-
ραστείτε τα κατορθώµατα σας αλλά αυτό δεν είναι
υποχρεωτικό. Είναι όµως υποχρεωτικό να διαβά-
ζετε συχνά τα κατορθώµατα σας. Αυτό θα κρα-
τήσει το ηθικό σας πολύ ψηλά, ψηλότερα από ότι
µπορεί να αναµένατε. 

36. Μάθετε να δέχεστε την απόρριψη
Πολλές φορές αποφεύγουµε την αλλαγή διότι

φοβόµαστε οτιδήποτε καινούριο. Ο λόγος που
κρύβεται πίσω από αυτό είναι ο φόβος της απόρ-
ριψης. Τι θα συµβεί αν γελάσουν µαζί µας; Τι θα
συµβεί αν δεν µε αποδεχθούν ή αν τα θαλασσώσω;
Όπως και να το κάνουµε, υπάρχει πάντα η πιθα-
νότητα της απόρριψης. Πιθανό να σας απορρίψουν
ακόµη και αν αποφασίσετε να µην αναλάβετε δρά-
ση. Η αποδοχή της απόρριψης σαν κάτι αναπό-
φευκτο είναι τέχνη που πρέπει να µάθετε.

37. Πάρτε συνέντευξη του εαυτού σας
Ναι είστε ένα αστέρι και αξίζετε τη δηµοσιότητα.

Είστε µοναδικά άτοµα που µε τη λάµψη σας µπο-
ρείτε να φωτίσετε όλο τον κόσµο. Πάρτε συνέν-
τευξη του εαυτού σας. Υποβάλετε τις ερωτήσεις
που θα ήθελε να υποβάλει κάποιος άγνωστος για
να σας γνωρίσει καλύτερα. Αλλά απαντήστε στις
ερωτήσεις µε ειλικρίνεια. Γράψτε τις ερωτήσεις
και τις απαντήσεις που δώσατε και φυλάξτε τις
για µια βδοµάδα. Μετά ξανά διαβάστε τις και ανα-
ρωτηθείτε κατά πόσο θα θέλατε να βρισκόσασταν
στη θέση αυτού του ατόµου!

38. ∆ιατηρείστε το µυαλό σας σε φόρµα
Το πιο σηµαντικό εργαλείο που διαθέτετε είναι

το µυαλό σας. Κουβαλάτε αυτό το καταπληκτικό
όργανο µαζί σας και επιλέγετε να αξιοποιείτε
µόνο ένα πολύ µικρό ποσοστό της δυνατότητας

του. ∆εν θα καταφέρνατε ποτέ να ανεβείτε ένα
βουνό χωρίς να έχετε άψογη φυσική κατάσταση.
Το ίδιο συµβαίνει και µε το µυαλό σας. Χωρίς ένα
µυαλό σε καλή κατάσταση, δεν θα καταφέρετε
ποτέ να επιφέρετε αλλαγές στη ζωή σας.

39. Καθαρίστε τους φακούς σας
Ο δρόµος για την αλλαγή µπορεί να βρίσκεται

µπροστά σας αλλά εσείς µπορεί να µη τον βλέ-
πετε. Ο λόγος πιθανόν να είναι διότι οι φακοί της
ζωής σας να έχουν θολώσει. Το ίδιο συµβαίνει
και στις φωτογραφικές µηχανές. Όταν ο φακός
έχει ακαθαρσίες, τότε η µηχανή δεν ξέρει που
να εστιάσει. Πρέπει να µετακινήσετε από µόνοι
σας το φακό εστίασης ορισµένες φορές µέχρι να
δείτε ποιά ακριβώς εικόνα δείχνει. Αυτό είναι πα-
ρόµοιο µε τα πράγµατα που συµβαίνουν στη ζωή
σας. Κάποτε χρειάζεται να τα δείτε µε πιο καθαρό
φακό. Στο τέλος θα καταφέρετε να καθαρίσετε
τους φακούς σας και να δείτε ξεκάθαρα τα πράγ-
µατα όπως πραγµατικά είναι και όχι χειρότερα.

40. Ανάλαβε δράση, µην αντιδράς απλώς
Αν απλά αντιδράτε σε οτιδήποτε συµβαίνει,

τότε δε θα καταφέρετε ποτέ να κάνετε µια νέα
αρχή. Οποιαδήποτε αλλαγή οφείλεται σε αντίδρα-
ση καταλήγει σε αποτυχία και αυτό λόγω του ότι
τέτοιες αλλαγές παρακινούνται από φόβο. Στο
τέλος θα καταλήξετε να σας κυνηγά αυτό που
προσπαθούσατε να αποφύγετε. Η έλλειψη χρη-
µάτων ή η κοινωνική απόρριψη είναι πραγµατικά
πιέσεις που εξασκούνται πάνω σας. Από σας
εξαρτάται κατά πόσο θα αποφασίσετε να αναλά-
βετε δράση ή απλά να το αφήσετε να περάσει.

41. Σταµατήστε να ψάχνετε για λύσεις σε λά-
θος προβλήµατα

Του ∆ηµήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA,
FCCA, CPA, ∆ιεθνή
Εκπαιδευτή NLP
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Συγκεντρωθείτε σε αυτό που έχει περισσότερη
σηµασία. Αυτά που λένε οι άλλοι για σας δεν είναι
και τόσο σηµαντικά. Σηµασία έχει αυτό που απο-
φασίζετε να κάνετε στη ζωή σας. Πολλοί από µας
έχουµε την τάση να χανόµαστε στη λεπτοµέρεια
και να παρέχουµε λύσεις σε λάθος προβλήµατα.
Σταµατήστε να ασχολείστε µε τα ασήµαντα πράγ-
µατα διότι αυτά τελικά θα σας παρασύρουν σε
λάθος δρόµους. Μην επιτρέψετε κάτι τέτοιο να
συµβεί. Επιδείξτε εξυπνάδα.

42. Ξεχάστε το «µπορώ» και καλωσορίστε το
«κάνω»

Είµαστε αυτό που λέµε καθηµερινά στον εαυτό
µας. Κάνουµε όλα αυτά που προστάζουµε καθη-
µερινά το µυαλό µας να κάνει. Κάντε µια µικρή
παρέµβαση σε αυτή τη διαδικασία και αντικατα-
στήστε όλα τα «δεν µπορώ» σε «κάνω». Το «µπο-
ρώ» ακούγετε ωραίο σαν σύνθηµα αλλά το «κάνω»
είναι αυτό που επιφέρει πραγµατικά τη διαφορά
στην ζωή σας. ∆εν υπάρχει περίπτωση να κάνετε
µια νέα αρχή χωρίς να αναλάβετε κάποιου είδους
δράση. Κάντε αυτή την αλλαγή και θα εκπλαγείτε
από τα αποτελέσµατα.

43. Πληρώστε τον εαυτό σας πρώτα
Αν ανταµείψετε τον εαυτό σας πρώτα τότε µπο-

ρείτε να ανταµείψετε και τους άλλους γύρω σας.
Ο αλτρουισµός είναι καλό πράγµα νοουµένου ότι
στο τέλος της µέρας καταφέρατε να τα βγάλετε
πέρα µε τις δικές σας ανάγκες και υποχρεώσεις.
Απλά συνεχώς να δίνεις χωρίς να λαµβάνεις υπό-
ψη τις δικές σου ανάγκες, είναι κάτι που θα σας
εξαντλήσει και θα σας αφήσει χωρίς αποθέµατα
για να κάνετε αυτά που πρέπει για τον εαυτό σας.
Γυρίστε επιτέλους και δείτε λιγάκι και τον εαυτό
σας. Ανακαλύψτε τις δικές σας ανάγκες και αρ-
χίστε να τις ικανοποιείτε. Σταµατήστε να νιώθετε
ενοχές και να κατηγορείτε τον εαυτό σας. Μόνο
τότε θα καταφέρετε να κάνετε µια καινούρια αλ-
λαγή.

44. Συγκεντρώστε την προσοχή σας αλλού
Κάτι που συχνά αγνοούµε, είναι ότι εµείς οι

ίδιοι δηµιουργούµε την πραγµατικότητα µας. Η
πραγµατικότητα µας δηµιουργείται µε τις σκέψεις
που αποφασίζουµε να κάνουµε. Σε ότι αποφασί-
σετε να εστιάσετε τη σκέψη σας, επεκτείνεται
και αναπτύσσεται. Έτσι µια νέα αρχή µπορεί να
είναι συνειδητή απόφαση για να αλλάξετε το ση-
µείο που εστιάζετε την προσοχή και τις σκέψεις
σας. Εστιάστε την προσοχή σας πάνω σε άλλα
πράγµατα. Μπορεί στην αρχή να σας φανεί δύ-
σκολο αλλά µε λίγη πρακτική εξάσκηση θα τα κα-
ταφέρετε.

45. Προγραµµατίστε και κάντε ένα µακρινό
ταξίδι

Τα µακρινά ταξίδια είναι τέχνη. Όποτε αποφά-
σισα και πραγµατοποίησα ένα µακρινό ταξίδι, κάτι
άλλαξε µέσα µου. Μπορεί να άλλαξα τρόπο σκέ-

ψης σε κάποια θέµατα ή κάποια νέα ιδέα µου κί-
νησε το ενδιαφέρον να την κάνω πράξη ή κάτι
αναπάντεχο να µου έδωσε κάποια µηνύµατα σε
ζητήµατα που µε προβληµάτιζαν. Όποτε νιώσετε
ότι είστε φυλακισµένοι στον τρόπο ζωής σας,
πραγµατοποιήστε ένα µακρινό ταξίδι. Τις περισ-
σότερες φορές θα επιστρέψετε άλλος άνθρω-
πος.

46. Τερµατίστε τη συνήθεια της τελειοµανίας
Η τελειοµανία είναι µια µεγάλη παγίδα που στή-

νει το µυαλό. ∆εν αποτελεί τίποτε άλλο από µια
κατάσταση που απλά γίνεστε έρµαιο της ζωής
αλλά στην πραγµατικότητα δεν ζείτε τη ζωή σας.
Η τελειότητα είναι σηµάδι ότι έχετε φθάσει στο
τέλος ενός ταξιδιού. Και µε απλά λόγια αυτό ση-
µαίνει ότι έχετε πάψει να ζείτε και ότι είστε νε-
κρός! Προτιµήστε να γίνετε καλύτεροι από αυτό
που είστε τώρα. Το να γίνει κάποιος καλύτερος,
του δίνει περιθώριο για να καλυτερέψει ακόµη
περισσότερο. Το να κυνηγάς όµως την τελειότητα
δε σου δίνει αυτή την ευκαιρία. 

47. Σταµατήστε να σαµποτάρετε τον εαυτό
σας

Πως θα νιώθατε αν σας έλεγα ότι ο µεγαλύ-
τερος εχθρός του εαυτού σας είστε εσείς; Πως
άραγε θα νιώθατε αν σας έλεγα ότι απλά φοβάστε
την επιτυχία; Ή πως θα νιώθατε αν σας έλεγα
ότι δεν πραγµατοποιείτε τα όνειρα σας επειδή
φοβάστε την αποτυχία; Όλοι αυτοί οι τρόποι σκέ-
ψεις δεν αποτελούν τίποτε άλλο από σαµποτά-
ρισµα του εαυτού σας και αυτό αποτελεί επικίν-
δυνο πράγµα. Η σκέψη ότι η αλλαγή είναι κάτι το
άπιαστο, κάτι το αδύνατο, είναι ένας τρόπος σαµ-
ποταρίσµατος του εαυτού σας.

48. Ξεφορτωθείτε τα πολλά «πρέπει»
Όλα αυτά βρίσκονται κρυµµένα µέσα σας και

καραδοκούν πριν την κάθε ενέργεια σας για αλ-
λαγή. Όλα αυτά τα «πρέπει» έχουν ένα και µόνο
σκοπό. Να σας κρατήσουν για πάντα σε µια κα-

τάσταση απραξίας, να µην σας αφήσουν να ανα-
πτυχθείτε µε τη µόνη δικαιολογία ότι δεν πρέπει
να δοκιµάσετε κάτι καινούριο. Θα είστε σε πολύ
καλύτερη µοίρα αν καταφέρετε να ξεφορτωθείτε
όλα αυτά τα «πρέπει» όσο και αν σας φοβίζει η
αλλαγή.

49. Ανακυκλώστε την επιθετικότητα που κρύ-
βετε µέσα σας

Κρύβετε µέσα σας για κάποιο λόγο και αυτός
δεν είναι άλλος από την πρωτόγονη ανάγκη σας
για επιβίωση. Πάντα κρυβόταν εκεί από τον καιρό
της γέννησης και στόχο είχε την επιβίωση σας.
Τελικά επιβιώσατε! Η επιθετικότητα δεν είναι επι-
κίνδυνη αλλά ο τρόπος που την εκφράζετε µπορεί
να αποβεί επικίνδυνος. Ανακυκλώστε αυτή τη δυ-
νατή ενέργεια που αποκτήσατε και βάλτε την επι-
θετικότητα να δουλέψει για καλό σκοπό. Μη τη
δαµάσετε αλλά αφήστε τη να εκδηλωθεί µε καλή
πρόθεση για κάτι χρήσιµο.

Σαν επίλογος έχω να αναφέρω ότι για να κα-
ταφέρετε να αντιµετωπίσετε και να επιφέρετε
την αλλαγή, χρειάζεται να την καλωσορίσετε, να
την αγκαλιάσετε και να δεχθείτε ότι αποτελεί
αναπόσπαστο µέρος της ζωής µας. Μπορείτε να
κάνετε οποιεσδήποτε αλλαγές σε οποιοδήποτε
τοµέα της ζωής σας. Στη ζωή αρέσουν οι αλλαγές
και αλλαγή σηµαίνει ζωή, σηµαίνει ανανέωση και
αναγέννηση, αλλαγή στις πεποιθήσεις, στις αξίες
και τους στόχους. Η αναγέννηση ξεκινά εσωτε-
ρικά. Αναγεννούµε εσωτερικά σηµαίνει αλλάζω
τις προτεραιότητες µου. Τι θεωρούσα κάποτε ση-
µαντικό, τώρα το θεωρώ ασήµαντο. Τι είναι κάποτε
ασήµαντο, τώρα καταλήγει να είναι επείγον θέµα
που χρήζει άµεσου χειρισµού. Αυτό που κάποτε
αγνοούσαµε, τώρα του δίνουµε όλη µας την προ-
σοχή. Όλη αυτή η αλλαγή στις προτεραιότητες
παράγει εκπληκτικές αλλαγές τόσο εσωτερικά
όσο και εξωτερικά.

Καλή επιτυχία!
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W ith the Global Reporting Initiative (GRI)
framework you can create your  com-
pany’s Corporate Social report (CSR)

and provide your target audiences with details of
your company’s economic, environmental, social
and governance performance – the four key areas
of sustainability. 

Digital publishing is taking
over as the main method
for communicating the
complete set of information
you provide to your stake-
holders with your CSR re-
port. Whilst many compa-
nies provide stakeholders
with pdfs these have many
limitations. With pdfs your
stakeholders are expected
to download a large file not

to mention that you cannot direct them to specific
pages and information with the use of your
social media channels.

7 eBook benefits

1Link your GRI indicators table so with a click
your stakeholders can view pages in your

report where each indicator is covered. Additionally
you can cross reference the Global Compact
principals to the GRI indicators table. 

2The use of mobile devices has overtaken
the use of personal computers since 2011.

eBook support for iPads, iPhones and android
based devices empowers stakeholders to swiftly
navigate, search, bookmark, download for offline
reading and share the information you provide
them with.

3Easy searching. When stakeholders search
for keywords all the instances appear in a list

on the left and within sentences. With a click your
stakeholders go directly to a page where the keyword
appears and easily spot all instances since these
are highlighted.

4Video and slideshows in your CSR report.
Why limit your CSR report to static pictures. A

selection of pictures or  video are much more
powerful. Videos can include your Chairmans
address, stakeholder engagement and other events,
state-of-the art technology used to protect the envi-
ronment, product or services information and many
more applications.

5Share information with your social networks.
Share with your stakeholders   information

with Facebook, Twitter, Linkedin, Myspace, Tumblr
and Blogger. Also users can copy and send links of
specific pages via e-mail, and even embed your
publication (a smaller version) into their own sites.

6Search Engine Optimization (SEO). Optimize
the ebook relevance for web and everyone

can find the publication through the internet with

the use of Google, Bing, Yahoo and other search
engines. Any text appearing on pages can be "seen"
by search engines and therefore appears in search
results with users directed to specific pages within
publications. 

7Web analytics support. Ability to extend the
power of Google Analytics within your CSR

report. Analyze, monitor the traffic of your CSR
report in a new way. This will empower you to
measure all kinds of information regarding the users
of your publications. For example, how users find
the site (search engines, ads, email, blogs, etc),
how they navigate through it, geographical data
etc. The code of Google Analytics can be embedded
to each book and all statistics will be available from
your Google Analytics account live. A google
analytics account is needed for this service which
can be created directly by your company at no cost
- http://www.google.com/analytics/).

FBRH Consultants Ltd in cooperation with GRI
trainers provide you with the necessary specialized
seminars to start and complete your CSR report. 
For a full list of benefits the eBook format has to
offer: http://www.fbrh.eu/ebook_benefits.html

SOME GLOBAL REPORTING INITIATIVE REPORTERS
American Electric Power, Apple, bae Systems, Barclays, Bloomberg, Coca Cola, Credit Suisse, Deloitte, Heineken, John Lewis, Kellogs, London

2012 Olympics, Marks & Spencer, Maersk, Nasdaq, Nestle, Starbucks Coffee, Thomas Cook Group, Thomson Reuters, TNT, UBS, Volvo, Toyota

Link your GRI indicators table so
with a click your stakeholders can
view pages in your report where
each indicator is covered.

“EUROKERDOS“ online magazine at http://www.eurokerdos.comWATCHTHIS
VIDEO

Reaching and empowering your Stakeholders.
Communicate your CSR report

Simon
Pitsillides

Director
FBRH Consultants Ltd
www.fbrh.eu
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Εργοστάσιο Καινοτοµιών 

Ο ι Οργανισµοί αντιµετωπίζουν πρωτόγνω-
ρες προκλήσεις και χρειάζεται να υιο-
θετήσουν νέες µορφές καινοτοµίας για

να επιβιώσουν. Σε µια ύφεση πρέπει να σκέφτεσαι
πιο δηµιουργικά από ποτέ, βρίσκοντας νέους
τρόπους να προσαρµόζεσαι στο νέο περιβάλλον.
Οι παγκόσµιες οικονοµίες, οι διεθνείς οργανισµοί,
οι εθνικές κυβερνήσεις, οι δηµόσιες υπηρεσίες,
οι τοπικές αυτοδιοικήσεις και οι επιχειρήσεις
αδυνατούν να αντιµετωπίσουν τις πρωτοφανείς
προκλήσεις και την αλλαγή. Οι πολύτιµοι, περιο-
ρισµένοι πόροι διοχετεύονται σε µη αποτελε-
σµατικά προγράµµατα, σχέδια και µέτρα – γεγο-

νός που στο τέλος της ηµέ-
ρας επιτείνει τις επιπτώ-
σεις της οικονοµικής κρί-
σης. 

Η νέα πραγµατικότητα
και οι νέες µορφές καινο-
τοµίας δεν αντιµετωπίζονται
µε απηρχαιωµένα εργαλεία
και ανακυκλωµένες µεταρ-
ρύθµισης. Με το 99% των
δηµιουργικών ιδεών και των
νέων καινοτοµιών να απο-

τυγχάνουν –σύµφωνα µε διεθνείς έρευνες και
στατιστικές– όνειρο θερινής νυκτός η ανάκαµψη.
Με τις επιχειρηµατικές στρατηγικές της δεκαε-
τίας του ’60, τα ξαναζεσταµένα σχέδια δράσεις,
τους ανακυκλωµένους στρατηγικούς ανασχεδια-
σµούς και τις ληγµένες µεταρρυθµίσεις των δη-
µόσιων διοικήσεων που εφαρµόζονται, δεν υπάρ-
χει περίπτωση να εξέλθουµε από την κρίση ούτε
σε 100 χρόνια. Στη δίνη της δεύτερης µεγαλύ-
τερης οικονοµικής κρίσης στην ιστορία της αν-
θρωπότητας, οι λίγες δηµιουργικές ιδέες –που
δεν υλοποιούνται καν σωστά– και οι καινοτοµίες
βιτρίνας δεν πρόκειται να µας σώσουν. 

Χρειαζόµαστε ένα εργοστάσιο πολύτιµων, συ-
στηµικών καινοτοµιών. Χρειάζονται απαντήσεις
σε σηµαντικά ερωτήµατα: 

α) Πώς αλλάζουν οι ανάγκες των πολιτών; 
β) Πώς θα διατηρήσουµε την ικανότητα µας

να δηµιουργούµε αξία; 
γ) Πώς λαµβάνουµε υπόψη την αξία που δη-

µιουργείται από νέους παίκτες οι οποίοι ξανα-
γράφουν τους κανόνες; 

δ) Πώς αλλάζουν τα σύνορα των Βιοµηχανιών; 
ε) Πώς οι ∆ηµόσιες Υπηρεσίες θα προσφέρουν

καλύτερα αποτελέσµατα µε χαµηλότερο κόστος; 
Το νέο Σύστηµα Καινοτοµίας που προτείνω θα

αλλάξει τον Παγκόσµιο Άτλαντα της Καινοτοµίας
και θα οδηγήσει τη χώρα µας σε γρήγορη ανά-

πτυξη και ανάκαµψη µέσα από επτά αλληλοενι-
σχυόµενες δράσεις:

1. Ενδυναµώνοντας την ικανότητα για καινο-
τοµία (την ικανότητα δηµιουργίας νέων καινοτο-
µιών) και αυξάνοντας την αποδοτικότητα της και-
νοτοµίας (τη µετατροπή των εισροών σε εκροές
καινοτοµίας). 

2. ∆ηµιουργώντας καινοτοµία αξίας – η ταυ-
τόχρονη επίτευξη διαφοροποίησης σε χαµηλό
κόστος.

3. Ενισχύοντας την παραγωγικότητας και την
ανταγωνιστικότητα. 

4. ∆ηµιουργώντας συνθήκες γρήγορης ανά-
πτυξης και ανάκαµψης – νέα προϊόντα, νέες βιο-
µηχανίες, νέες Αγορές και νέες θέσεις εργασίας. 

5. Απαντώντας στο νέο πρόσωπο της καινο-
τοµίας το οποίο χαρακτηρίζεται από συνεργασία,
δικτύωση, συν–δηµιουργία και αλλαγή.

6. Μετατρέποντας την Κύπρο σε περιφερειακό
Κέντρο Καινοτοµίας.

7. Το Βιωµατικό Εργαστήριο για ενίσχυση της
δηµιουργικότητας και της ικανότητας για καινο-
τοµία, το οποίο προσφέρεται στην ελληνική και
την αγγλική γλώσσα. Απευθύνεται σε στελέχη
του δηµόσιου τοµέα, των επιχειρήσεων, της το-
πικής αυτοδιοίκησης, της Εθνικής Φρουράς, εκ-
παιδευτικούς, φοιτητές κ.ά. 

Οι µεθοδολογίες των Βιωµατικών Εργαστηριών
διαφοροποιούνται στη βάση τριών κύριων χαρα-
κτηριστικών: α) Συµµετοχή των καταναλωτών /
χρηστών σε µια δηµιουργική διαδικασία σε ολό-
κληρη την αλυσίδα αξίας, ισότιµα µε τους άλλους
παίκτες (κατασκευαστές, προµηθευτές κ.ά.). β)
Πειραµατισµός σε πραγµατικές συνθήκες. γ) Συ-
νεταιρισµός δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα.

Στόχος να σκεφτόµαστε πιο δηµιουργικά και
να ενεργούµε πιο καινοτόµα, µετατρέποντας την
Κύπρο σε ένα εργοστάσιο καινοτοµιών: Περισ-
σότερα και καλύτερα προϊόντα και υπηρεσίες µε
λιγότερο κόστος – από τις δηµόσιες υπηρεσίες,
τις επιχειρήσεις, την τοπική αυτοδιοίκηση και τις

εθελοντικές οργανώσεις. 
Η θεωρία µου για την ανάπτυξη νέων έχει επα-

ληθευτεί και έχει τύχει ευρείας αποδοχής και
αναγνώρισης τόσο από εµπειρογνώµονες διε-
θνούς κύρους όσο και από την ακαδηµαϊκή και
επιχειρηµατική κοινότητα στη Κύπρο και το εξω-
τερικό. Το καινοτόµο, στρατηγικό εργαλείο και
το βιωµατικό εργαστήριο που έχω αναπτύξει µπο-
ρούν να εφαρµοστούν από την Κυβέρνηση, το
Συµβούλιο Εθνικής Οικονοµίας, τα Υπουργεία, τη
∆ηµόσια ∆ιοίκηση, το Εκπαιδευτικό Σύστηµα και
το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, την Εθνική Φρουρά,
τους Ηµικρατικoύς Οργανισµούς, τις Επιχειρήσεις,
ΣΕΛΚ, CIPA, ΚΕΒΕ, ΟΕΒ, ΚΕΠΑ, την Αρχή Ανά-
πτυξης Ανθρώπινου ∆υναµικού, τους Φορείς Το-
πικής Αυτοδιοίκησης, τα Πανεπιστήµια, τα Κολ-
λέγια, τα Ερευνητικά Κέντρα, τα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης, τις Εθελοντικές Οργανώσεις κ.ά.

Για σκοπούς αξιολόγησης και επαλήθευσης
της Νέας Θεωρίας της Καινοτοµίας και του Στρα-
τηγικού Εργαλείου ‘Οι 4 Φυλές της Καινοτοµίας’
πραγµατοποίησα 60 παρουσιάσεις και εις βάθος
συνεντεύξεις κατά την περίοδο Νοεµβρίου 2013
– Μαΐου 2013 µε το ακόλουθο αντιπροσωπευτικό
δείγµα: Γενικούς ∆ιευθυντές και ∆ιευθυντές
Τµηµάτων Υπουργείων και Ηµικρατικών Οργανι-
σµών, Ανώτερα και Ανώτατα Στελέχη Επιχειρή-
σεων, Πρυτάνεις και Καθηγητές Πανεπιστηµίων
και άλλων Ιδρυµάτων Ανώτερης–Ανώτατης Εκ-
παίδευσης, ∆ηµάρχους, Αξιωµατούχους της ΕΕ,
Εµπειρογνώµονες διεθνούς κύρους από Κύπρο,
Ελλάδα και άλλες χώρες, Επαγγελµατίες από
διάφορους Κλάδους (Αρχιτέκτονες, Οικονοµο-
λόγους, Εκπαιδευτικούς κ.ά.). Όλοι οι συµµετέ-
χοντες στη Έρευνα (ποσοστό 100% του δείγµα-
τος) επιβεβαίωσαν τη σηµαντικότητα, τη µονα-
δικότητα, τη χρησιµότητα και τις πολλές και διά-
φορες πρακτικές εφαρµογές της Νέας Θεωρίας
της Καινοτοµίας, του Στρατηγικού Εργαλείου και
του Βιωµατικού Εργαστηρίου ‘Οι 4 Φυλές της Και-
νοτοµίας’.

Συµπερασµατικά: Η σωστή, έγκαιρη και κα-
θολική εφαρµογή της Νέας Θεωρίας της Καινο-
τοµίας που έχω αναπτύξει θα βοηθήσει τη χώρα
µας να εξέλθει από αυτή τη φοβερή κρίση. Αιχµή
του δόρατος το νέο στρατηγικό εργαλείο και το
Βιωµατικό Εργαστήριο Καινοτοµίας για τη δηµι-
ουργία νέων καινοτοµιών σε πραγµατικές συν-
θήκες. 

Συµπερασµατικά: Οι παγκόσµιες οικονοµίες
ζουν ακόµα στο Μεσαίωνα της Καινοτοµίας. Η
νέα Θεωρία της Καινοτοµίας που έχω αναπτύξει
θα πάρει την Κύπρο 100 χρόνια µπροστά.

Του Νίκου
Σύκα 

Συµβούλου
Στρατηγικής &
Επικοινωνίας
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Linda Ackerman Anderson
Η Linda Ackerman Anderson, απέκτησε το

πρώτο της πτυχίο (Β.Α. στην Ιστορία της τέχνης
και στην εκπαίδευση) από το πανεπιστήµιο της
Βοστώνης. Στη συνέχεια απέκτησε µεταπτυχιακό

(master) στις ∆ιεπιστηµο-
νικές Τέχνες και στην εκ-
παίδευση από το πανεπι-
στήµιο της Columbia. Η
επαγγελµατική της εκπαί-
δευση περιλαµβάνει δύο
µονοετή προγράµµατα στο
πανεπιστήµιο Columbia:
1977-78 University Asso-
ciates’ Laboratory Educa-
tional Program, και 1978-
79 Columbia’s Advanced
Organization Development
and Human Resources Ma-

nagement Program. Θεωρείται σκαπανέας στον
τοµέα των οργανωτικών αλλαγών.

Μετά την αποπεράτωση των σπουδών της
εργάστηκε, αρχικά, ως σύµβουλος σε θέµατα
διεύθυνσης και µάρκετινγκ σε µια εταιρεία που
εξυπηρετούσε αρχιτέκτονες και πολιτικούς µη-
χανικούς. Επίσης υπηρέτησε ως Βοηθός ∆ιευ-
θυντής στο Αµερικανικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτόνων
της Ουάσιγκτον. 

Ακολούθησε η εργοδότησή της στην εταιρεία
SUN και σε µια από τις εξηρτηµένες της εται-
ρείας, τη SUN PETROLEUM PRODUCTS. Εκεί
εργάστηκε για τέσσερα χρόνια ως σύµβουλος
σε θέµατα οργανωτικής αναδιοργάνωσης και
ως ∆ιευθύντρια Προγραµµατισµού και Ανάπτυ-
ξης Ανθρώπινου ∆υναµικού.

Το 1981 ίδρυσε τη δική της εταιρεία «Linda
S. Ackerman Inc. », η οποία το 1988 συγχωνεύ-
τηκε µε την εταιρεία Optimal Performance In-
stitute, που ανήκε στον σύζυγό της Dean Ander-
son. Από τη συγχώνευση προέκυψε η Being First
που είναι ένας συµβουλευτικός και εκπαιδευ-
τικός οργανισµός ο οποίος εδρεύει στο Durango,
Colorado, και ειδικεύεται σε θέµατα αναδιάρ-
θρωσης και αλλαγών σε επιχειρήσεις. Συνερ-
γάζονται µε πολλούς µεγάλους οργανισµούς
στις ΗΠΑ, καθώς και µε τις αµερικανικές ένο-
πλες δυνάµεις. Μεταξύ των πελατών τους πε-
ριλαµβάνονται και οι: Intel, Shell, Hewlett-Packard,
DuPont, McDonnell Douglas και πολλοί άλλοι.
Σήµερα η Linda Ackerman Anderson είναι αντι-
πρόεδρος της Being First.

Dean Anderson
O Dean Anderson απέκτησε Β.Α. και µεταπτυ-

χιακό (master) από το πανεπιστήµιο Stanford.
Είναι Ανώτατος Εκτελεστικός ∆ιευθυντής της
εταιρείας Being First.

Θεωρείται αυθεντία σε θέµατα στρατηγικής,
είναι δεινός ρήτορας, συγγραφέας και εκπαι-
δευτής. Ως στρατηγικός προγραµµατιστής βοηθά
τους πελάτες του να σχεδιάζουν και να εφαρ-
µόζουν αλλαγές που έχουν ως αποτέλεσµα τη
βελτίωση της κουλτούρας και της απόδοσης
των εταιρειών τους, αναδεικνύοντας το ανθρώ-
πινό τους πρόσωπο. Ως εκπαιδευτής ειδικεύεται
στην ανάπτυξη ηγετικών στελεχών, τα οποία
εφαρµόζουν τις απαιτούµενες αλλαγές µε στόχο,
τα στελέχη αυτά να µπορούν να ανταποκρίνονται
αποτελεσµατικά στις πολύπλοκες απαιτήσεις
της σύγχρονης εποχής.

Μετά τη συµπλήρωση των σπουδών του στο
Stanford, ίδρυσε το Optimal Performance Institute
(OPI), στο οποίο δίδασκε διευθυντές µε πολύ
ψηλές επιδόσεις, παγκόσµιους πρωταθλητές –
ο ίδιος υπήρξε πρωταθλητής στην κολύµβηση
– και ηθοποιούς πώς να διαχειρίζονται τον εσω-
τερικό τους κόσµο µε στόχο να βελτιστοποιούν
τις επιδόσεις τους. Από τις τάξεις του αποφοί-
τησαν πολλοί πετυχηµένοι διευθυντές και ολυµ-
πιονίκες.

Οι εννιά Φάσεις
του µοντέλου αλλαγής 

Η Linda και ο Dean Anderson έγιναν διάσηµοι
ως συγγραφείς δύο σηµαντικών βιβλίων που
έχουν σχέση µε την αλλαγή: Το πρώτο τιτλοφο-
ρείται Beyond change management: Advanced
strategies for today’s transformational leaders
και το δεύτερο The change leader’s roadmap:
How to navigate your organization’s transforma-
tion. Ορόσηµο θεωρείται η θεωρία τους για τις
εννιά φάσεις από τις οποίες πρέπει να διέρχεται
η διαδικασία αλλαγών. Η θεωρία αυτή, η οποία
αναλύεται στο εγχειρίδιο The change process
management θεωρείται παγκοσµίως η πιο εµ-
περιστατωµένη, ρεαλιστική και φιλική προς τον
χρήστη πηγή για οργανισµούς που προγραµµα-
τίζουν αναδιάρθρωση και αλλαγές. Σύµφωνα µε
το ζεύγος Anderson , προτού ένας ∆ιευθυντής
αποφασίσει να θέσει σε εφαρµογή ένα πρό-
γραµµα αλλαγών, πρέπει - πρώτα να το εµπε-
δώσει, να βεβαιωθεί ότι ταιριάζει στην εταιρεία
του, να θέσει γερά θεµέλια στα οποία να στη-
ριχτούν οι αλλαγές και, στη συνέχεια, να επι-
βλέπει και να συντονίζει ο ίδιος την υλοποίηση
των αλλαγών. Αν οι εννιά φάσεις εφαρµοστούν
σωστά, µια εταιρεία θα έχει στη διάθεσή της
ένα πολύτιµο εργαλείο µε το οποίο θα µπορέσει
να επιφέρει αποτελεσµατικές αλλαγές, τόσο
όσον αφορά τα οικονοµικά της αποτελέσµατα
όσο και την απόδοση των υπαλλήλων της.

Οι εννιά φάσεις είναι οι εξής:
1. Προετοιµασία του ∆ιευθυντή για να ηγηθεί

των αλλαγών.
2. Καθορισµός του οράµατος, εξασφάλιση της

δέσµευσης όλων για εφαρµογή των αλλαγών
και επιβεβαίωση της ικανότητας της εταιρείας
να αφοµοιώσει τις αλλαγές.

3. Αξιολόγηση της κατάστασης και λήψη απο-
φάσεων για τις επιδιωκόµενες αλλαγές.

4. Σχεδιασµός των αλλαγών.
5. Ανάλυση των επιπτώσεων που θα επιφέρουν

οι αλλαγές.
6. Προγραµµατισµός και καθορισµός της διαδι-

κασίας υλοποίησης των αλλαγών.
7. Υλοποίηση των αλλαγών.
8. Ενσωµάτωση των αλλαγών στις διαδικασίες

της εταιρείας, και
9. Παρακολούθηση της υλοποίησης των αλλα-

γών και επαναφορά στο σωστό δρόµο σε πε-
ρίπτωση παρεκκλίσεων.

Του ∆ηµήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα
Ανώτερου ∆ιευθυντή
του Οµίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του
Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου

Αυθεντίες του Μάνατζµεντ
στον 20ό αιώνα Linda Ackerman Anderson

Dean Anderson
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